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Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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Διοικητική Επιτροπή: 
πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

α΄ αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.μΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔιοιΚΗΤιΚο σΥμΒοΥλιο αΝαπΤΥΞιαΚΗσ ΚρΗΤΗσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤριΚΗ ΕΝΩσΗ ΕπιμΕλΗΤΗριΩΝ ΕλλαΔοσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

πΕριΦΕρΕιαΚο ΕπιμΕλΗΤΗριαΚο σΥμΒοΥλιο ΚρΗΤΗσ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.ο.α.Ε.Ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕλλΗΝιΚοσ ΕπιμΕλΗΤΗριαΚοσ σΥΝΔΕσμοσ μΕΤαΦορΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

Βιο.πα ρΕΘΥμΝοΥ

Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕπιΤροπΗ ΦιλιΚοΥ ΔιαΚαΝοΝισμοΥ ΤΗσ π.Ε. ρΕΘΥμΝΗσ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚλοΓιΚΗ ΓΕΝιΚΗ σΥΝΕλΕΥσΗ ΤΗσ ΕΘΝιΚΗσ ΕλλΗΝιΚΗσ ΕπιΤροπΗσ 

ΤοΥ ΔιΕΘΝοΥσ ΕμποριΚοΥ ΕπιμΕλΗΤΗριοΥ (ιCC Ελλασ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

αΓροΔιαΤροΦιΚΗ σΥμπραΞΗ ΤΗσ πΕριΦΕρΕιασ ΚρΗΤΗσ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

μΕ ΤΕρασΤια ΕπιΤΥχια ολοΚλΗρΩΘΗΚΕ σΤο
ολΥμπιαΚο ποΔΗλαΤοΔρομιοΤΗσ αΘΗΝασ 

Το ΔιΗμΕροπαΓΚρΗΤιο ΦοροΥμ προΩΘΗσΗσ 
ΚρΗΤιΚΩΝ προΪοΝΤΩΝ

Σε κορυφαίο επιχειρηματικό γεγονός και μοναδική ευκαιρία για την προώθηση των Κρητικών Προϊόντων στη διευρυμένη ελληνική
αγορά,  εξελίχθηκε το διήμερο Παγκρήτιο Φόρουμ που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 27 και το Σάββατο 28 Μαΐου στο Ολυμπιακό
Ποδηλατοδρόμιο της Αθήνας (ΟΑΚΑ), με στόχο τη διασύνδεση της Κρητικής Διατροφής με την ευζωία, τον αθλητισμό και τον αθλητικό
Τουρισμό.

Εκπρόσωποι  59 ξενοδοχείων, Super Market, Δικτύων Διανομής, Delicatessen και εστιατορίων  συναντήθηκαν με 118 παραγωγούς
- μεταποιητές τροφίμων από την Κρήτη και είχαν τη δυνατότητα να γνωρίσουν εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα, κάνοντας το πρώτο
βήμα για τη μελλοντική απευθείας συνεργασία μαζί τους.

Στη διάρκεια της πρώτης ημέρας του Φόρουμ πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 6.000 επιχειρηματικές συναντήσεις,  ανοίγοντας
νέους διαύλους για την έξοδο των κρητικών προϊόντων σε νέες αγορές.

Το Παγκρήτιο Φόρουμ περιελάμβανε προκαθορισμένες συναντήσεις (Β2Β) μεταξύ των δύο πλευρών, σε ειδικά διαμορφωμένους
χώρους, καθώς και παράλληλες δράσεις για γνωριμία με τα κρητικά προϊόντα. 



Η δράση αυτή των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης, που υλοποιήθηκε για πρώτη φορά εκτός Κρήτης με τη στήριξη του Υφυ-
πουργείου Αθλητισμού, έγινε δεκτή με ενθουσιασμό από τους συμμετέχοντες υποψήφιους αγοραστές, καθώς δεν υπάρχει αντίστοιχη
πρωτοβουλία σε πανελλαδικό επίπεδο. 

Το Παγκρήτιο Φόρουμ πραγματοποιήθηκει σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων και με τη στήριξη
της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων (ΚΕΕΕ), της Περιφέρειας  Αττικής και της Περιφέρειας Κρήτης.

Κατά την έναρξη του Παγκρήτιου Φόρουμ ο Υφυπουργός Αθλητισμού κ. λευτέρης αυγενάκης επισήμανε «Οπωσδήποτε είναι σε

όλους «ξένο» να υλοποιείται μια τέτοιου ύφους διοργάνωση εντός μιας εμβληματικής αθλητικής εγκατάστασης και μάλιστα εκτός των

ορίων της Κρήτης, αλλά με έντονο κρητικό άρωμα παντού! Ο αθλητισμός είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τη σωστή διατροφή, η οποία

έρχεται σε απόλυτη αρμονία με το περιβάλλον και τα προϊόντα της κρητικής γης, παγκοσμίως γνωστά για την ποιότητά τους και την

ανυπολόγιστη θρεπτική αξία τους. Έχουμε ανάγκη από νέα ερεθίσματα υπέρ του ευ ζην. Η Κρήτη μπορεί και πρέπει να πρωταγωνιστήσει

σε κάθε επίπεδο στην μεγάλη αυτή προσπάθεια εδραίωσης μίας άλλης νοοτροπίας για τους Έλληνες πολίτες που θα κάνει την Ελλάδα

ολόκληρη διεθνές παράδειγμα υγιεινής διατροφής και αθλητικής κουλτούρας. Στο άκουσμα της είδησης πολλοί ίσως σκέφτηκαν ότι

δεν μπορεί να υλοποιηθεί ή δεν θα έχει αντίκτυπο ένα τέτοιο εγχείρημα. Αν δεν πιστέψεις όμως βαθιά στην αξία αυτού που κάνεις και

κυρίως αν δεν πιστέψεις στις δυνάμεις, με τις οποίες συντάσσεσαι, τίποτα δεν μπορεί να γίνει πραγματικότητα. Και αυτό το διήμερο,

αποδεικνύεται ότι όλα μπορούν να γίνουν πράξη, με σωστό και οργανωμένο σχεδιασμό και με ειλικρινή συνεργασία» και τόνισε χαρα-

κτηριστικά  «Πρέπει να επενδύσουμε και να στηρίξουμε την ανάπτυξη και διάδοση δράσεων στην κοινωνία με στόχο την διαμόρφωση

μιας κουλτούρας υγιεινού τρόπου ζωής.  Ένας εξίσου σημαντικός λόγος που ώθησε στην υλοποίηση αυτού του εγχειρήματος πηγάζει

από την ίδια την αξία των κρητικών προϊόντων. Αν υπάρχει μια περιοχή στην χώρα μας, η οποία να μπορεί να συγκεντρώσει ταυτόχρονα

όλα τα ποιοτικά χαρακτηριστικά και τις ομορφιές που κρύβει η Ελλάδα, αν μπορεί ένας τόπος να συνδυάσει τη γεύση και τα αρώματα,

με εικόνες αναμνήσεων, αυτό το μέρος δεν είναι άλλο από την Κρήτη.»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στη διάρκεια της Ομιλίας του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου
Ηρακλείου κ. μανώλης αλιφιεράκης τόνισε οτι «Το Παγκρήτιο

Φόρουμ από την πρώτη κιόλας διοργάνωσή του το 2012, από τη

Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ηρακλείου,  είχε και έχει για πυρή-

να μια απλή ιδέα: να συνδεθεί παραγωγικά ο πιο δυναμικά ανα-

πτυσσόμενος τομέας της Κρητικής οικονομίας, ο τουρισμός,  με

την αγροτική παραγωγή, τη μεταποίηση και τη βιοτεχνία και να

αναπτυχθούν συνέργειες μεταξύ τους. Με τη διεξαγωγή του

Παγκρήτιου  Φόρουμ στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο της Αθή-

νας  φιλοδοξούμε  να ενισχύσουμε το πλέγμα παραγωγικών

δραστηριοτήτων που έχει δημιουργηθεί όλα αυτά τα χρόνια  και

να καταθέσουμε μια α νέα πρόταση γνωριμίας προς τους εκπρο-

σώπους Ξενοδοχείων και Δικτυών Διανομής από όλη την Ελλά-

δα με την κρητική διατροφή, τον πολιτισμό και την τοπική παρα-

γωγή της Κρήτης.»

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητη-
ριακού Συμβουλίου και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος
Γιακουμάκης υπογράμμισε οτι «Με την πανδημία και εν μέσω

των συνεπειών της πολεμικής ανάφλεξης, συνειδητοποιήσαμε

ξανά τη σημασία της διατροφικής μας παραγωγής και της διατρο-

φικής αυτονομίας. Είναι καιρός να γνωρίσουμε και την ποιότητα

των σχετικών προϊόντων μας. Ειδικά για τα προϊόντα  της Κρητι-

κής διατροφής είναι σημαντική η συγκυρία του Φόρουμ της Αθή-

νας, μιας και υποστηρίζει την προσπάθειά μας για την ουσιαστική

εισαγωγή τους στο πλέγμα των υπηρεσιών του Αθλητικού Του-

ρισμού, ενός από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους τομείς της

τουριστικής βιομηχανίας, σήμερα. 

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χανίων κ.
αντώνης ροκάκης ανέφερε “Σε μια έντονα ταραγμένη περίοδο

για τον παγκόσμιο Αγροδιατροφικό τομέα και την Επισιτιστική

εφοδιαστική αλυσίδα, τα Επιμελητήρια της Κρήτης αναλαμβάνου-

με μια ακόμα στρατηγική πρωτοβουλία ανάπτυξης - αυτή τη φορά

σε στενή συνεργασία με τον δυναμικό Υφυπουργό Αθλητισμού.

Πραγματοποιούμε σήμερα ένα σημαντικό βήμα μπροστά, επεκτεί-

νοντας και στην Αθήνα το «Φόρουμ Προώθησης Κρητικών Προ-

ϊόντων», έναν ακόμα καταξιωμένο και αποτελεσματικό θεσμό

πολυεπίπεδης προβολής της ποιοτικής υπεραξίας της Κρητικής

Γης, των ανθρώπων και των επιχειρήσεών της. Μέσω της πρω-

τεύουσας, στρατηγική μας στόχευση το σύνολο της Ελληνική

Αγοράς. Πολύτιμοι «πρεσβευτές» μας οι υψηλού επιπέδου τουρι-

στικές επιχειρήσεις του νησιού μας, οι οποίες «υπενθυμίζουν»

κάθε χρόνο τις κορυφαίες γευστικές εμπειρίες της κουζίνας μας

στα εκατομμύρια των επισκεπτών μας από κάθε γωνιά του

κόσμου. Σήμερα, όπως και ανά τους αιώνες, η Αθήνα, με τους

απαιτητικούς καταναλωτές και τις καταξιωμένες επιχειρήσεις

της, δεν μπορεί παρά να συνεχίσει να κατέχει ξεχωριστό στρατη-
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γικό ρόλο και για το Μέλλον της Κρητικής διατροφικής πρότασης, καθώς εξακολουθεί να αποτελεί εκτός από την πολιτιστική, του-

ριστική και αθλητική πρωτεύουσα της πατρίδας μας και μια από τις κορυφαίες της παγκόσμιας κοινότητας". 

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λασιθίου κ. Θωμάς χαριτάκης επισήμανε οτι «Είναι η πρώτη φορά που οι παραγωγικοί φορείς της

Κρήτης οργανωμένα και συντονισμένα επιχειρούμε εκτός νησιού με στόχο να διαδώσουμε το πρότυπο της Κρητικής διατροφής και

να συνδέσουμε τα κρητικά προϊόντα με την ευζωία και τα οφέλη του αθλητισμού. Βλέποντας την ανταπόκριση που έχει η νέα αυτή

πρωτοβουλία θεωρώ οτι πρέπει να επαναληφθεί και να καταστεί θεσμός. Ο αριθμός των συμμετεχόντων μας γεμίζει αισιοδοξία και

μας κάνει να πιστεύουμε οτι θα υπάρξουν πολλές αξιόλογες συνεργασίες.»

χροΝολοΓιο ΤοΥ παΓΚρΗΤιοΥ ΦοροΥμ 
προΩΘΗσΗσ ΚρΗΤιΚΩΝ προΪοΝΤΩΝ:
• Το  παΓΚρΗΤιο ΦοροΥμ προΩΘΗσΗσ ΚρΗΤιΚΩΝ προΪοΝΤΩΝ σΤα ΞΕΝοΔοχΕια Και Τα ΔιΚΤΥα ΔιαΝομΗσ - SUPER

MARKET πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά το 2012 στο Επιμελητήριο Ηρακλείου, σε μια προσπάθεια γνωριμίας και συνεργα-
σίας παραγωγών και ξενοδόχων της Κρήτης.

• Από την πρώτη χρονιά η αποδοχή του εγχειρήματος ήταν μεγάλη με αποτέλεσμα ν΄ αποκτήσει Παγκρήτιο χαρακτήρα, με τη συμ-
μετοχή και των άλλων Επιμελητηρίων, και να εξελιχθεί σταδιακά σε πραγματική ευκαιρία διασύνδεσης του Πρωτογενούς με τον
Τριτογενή τομέα της τοπικής οικονομίας, καθώς έδωσε τη δυνατότητα σε κρητικούς ξενοδόχους να προμηθευτούν, χωρίς μεσά-
ζοντες, τα αγροτικά προϊόντα που χρειάζονται κατά την τουριστική περίοδο και στους παραγωγούς να αποκτήσουν σταθερές
συνεργασίες εντός Κρήτης.

• Στις 19 Μαρτίου 2022 διεξήχθη το 10ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ ΦΟΡΟΥΜ, στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ), όπου πραγμα-
τοποιήθηκαν περισσότερες από 16.400 επιχειρηματικές συναντήσεις (Β2Β), γεγονός που αποδεικνύει τη διαχρονική επιτυχία
του θεσμού.

• Σε αυτές τις συναντήσεις συμμετέχουν τα τελευταία χρόνια και Δίκτυα Διανομής Προϊόντων/ Super Market, καθώς υπήρξε
ζωηρό ενδιαφέρον.

• Πρόκειται για έναν θεσμό μοναδικό για τα ελληνικά δεδομένα, για τον οποίο το Επιμελητήριο Ηρακλείου απέσπασε στην Μπρα-
τισλάβα της Σλοβακίας το ευρωπαϊκό βραβείο στην κατηγορία «Special Μentions and Grand Jury Prize» 2017.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Σύσκεψη εργασίας μεταξύ του Γενικού Γραμματέα αιγαίου και Νησιωτικής πολιτικής του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής
πολιτικής, κ. μανώλη Κουτουλάκη και  της διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, παρουσία του  Βουλευτή ρεθύμνου της Ν.Δ.
κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη καθώς και εκπροσώπων τοπικών φορέων, πραγματοποιήθηκε στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης την  Δευτέρα 4
Απριλίου 2022.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, ο Γ.Γ Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για εφαρμογή του μετα-
φορικού ισοδύναμου σε ότι αφορά στις επιχειρήσεις της Κρήτης καθώς και την επέκταση αυτού και στον τομέα της μεταφοράς ζωο-
τροφών, ενέργεια που υλοποιήθηκε μετά και από σχετικό υπόμνημα του Επιμελητηρίου προς το Υπουργείο.

Ενημέρωσε επίσης για τις δράσεις τις οποίες πρόκειται να υλοποιηθούν μέσω των Υπουργείων Ναυτιλίας και Υποδομών από το Λιμε-
νικό Ταμείο Ρεθύμνου με χρηματοδότηση ΕΣΠΑ.

σΥμμΕΤοχΗ ΤΗσ ΔιοιΚΗσΗσ ΤοΥ 
ΕπιμΕλΗΤΗριοΥ ρΕΘΥμΝΗσ σΕ σΥσΚΕΨΗ

ΕρΓασιασ μΕ ΤοΝ ΓΕΝιΚο ΓραμμαΤΕα
ΤοΥ ΥποΥρΓΕιοΥ αιΓαιοΥ Και 

ΝΗσιΩΤιΚΗσ πολιΤιΚΗσ, Κ. μαΝΩλΗ
ΚοΥΤοΥλαΚΗ



Από την μεριά του, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Γεώργιος Γιακουμάκης παρέδωσε υπόμνημα σχετικών θέσεων
στον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Αιγαίου, όπου μεταξύ άλλων αναφέρονται τα εξής:

«με αφορμή την ευτυχή συγκυρία της επίσκεψης σας στο Επιμελητήριο ρεθύμνης, θα θέλαμε
να θέσουμε υπ’ όψιν σας τις προτάσεις μας, σχετικές με μια σειρά ζητημάτων αρμοδιότητας
του Υπουργείου σας, τα οποία θεωρούμε σημαντικά. συγκεκριμένα:
• Θεωρούμε κρίσιμης σημασίας την επαρκή χρηματοδότηση για την υλοποίηση του «Γενικού στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης λιμένα

Ρεθύμνου (master plan)»  το οποίο όπως γνωρίζετε είναι λιμάνι Εθνικής Σημασίας. Η υλοποίηση του σχεδίου ανάπτυξης για την

διαμόρφωση και χρηματοδότηση του  οποίου  έχουν συμμετάσχει τοπικοί φορείς, μεταξύ αυτών και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης,

είναι επιβεβλημένη και θα συνεισφέρει τα μέγιστα στην αναπτυξιακή πορεία της Περιφερειακής μας Ενότητας.

• Υποστήριξη του Λιμενικού Ταμείου Ρεθύμνου, ως προς τις ενέργειες που απαιτούνται για την κατασκευή του συνόλου των απα-

ραίτητων εγκαταστάσεων του υδατοδρομίου, μετά και τις αποφάσεις  (ΚΥΑ) που αφορούν στην παραχώρηση χρήσης χώρου ως
υδατοδρομίου, εντός της ζώνης λιμένα Ρεθύμνου .

• Σχετικά με το προσωπικό και τις επιχειρησιακές δυνατότητες του Λιμενικού Σώματος στο Ρέθυμνο,  κι εμείς ως Επιμελητήριο,
μαζί με άλλους τοπικούς φορείς, θεωρούμε ότι πρέπει να ενισχυθεί επιπρόσθετα ενόψει της τουριστικής περιόδου. Κι αυτό  προ-
κειμένου να ανταποκριθεί αυτό στα αυξημένα, κρίσιμης σημασίας αστυνομικά και επιχειρησιακά περιστατικά τα οποία αντιμετωπίζει
(έρευνα και διάσωση, αστυνόμευση λιμένων, αποτελεσματική διαχείριση  λαθρομετανάστευσης, κλπ.).

• Επαρκή χρηματοδότηση της βελτίωσης, αναβάθμισης επισκευής- συντήρησης των αλιευτικών καταφυγίων της Π.Ε. Ρεθύμνου
και του Λιμενικού Σταθμού Αγίας Γαλήνης από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής . Ειδικά για τα έργα στην Αγία
Γαλήνη, σημαντικού Λιμένα για τον Νότο της Κρήτης, θεωρούμε σκόπιμο να συμπληρωθούν με την επιτάχυνση των έργων οδικής
σύνδεσης της με το λιμάνι του Κόκκινου Πύργου, έργο που θεωρούμε σημαντικό για την περεταίρω τουριστική ανάπτυξη της Κρή-
της στο προσεχές μέλλον.

• Κρίνεται επίσης σημαντική η επιτάχυνση των αποπληρωμών των δικαιούχων του μέτρου του Μεταφορικού Ισοδύναμου, καθώς
και η χορήγηση αυξημένης προκαταβολής της αντίστοιχης ενίσχυσης του Μέτρου προς τους δικαιούχους, ανεξάρτητα από την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας  έλεγχου παραστατικών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Προτείνουμε επίσης την επιτάχυνση της διαδικασίας ως προς τις προσκλήσεις για ένταξη και υλοποίηση έργων στο πρόγραμμα
«Νέαρχος» , ειδικότερα ως προς την χρηματοδότηση κρίσιμων έργων όπως την ένταξη λιμενικών έργων και εγκαταστάσεων του
Λιμενικού μας ταμείου , καθώς και τη χρηματοδότηση πολυετών συμβάσεων για την κάλυψη των ακτοπλοϊκών συνδέσεων στις
άγονες γραμμές.

Ειδικά για την τρέχουσα δύσκολη περίοδο, τόσο για τις νησιωτικές επιχειρήσεις όσο και τις επιχειρήσεις μας που βασίζονται στις
μεταφορές, θεωρούμε ότι απαιτείται πρόσθετη στήριξη στις επιχειρήσεις της ακτοπλοΐας,  στηρίζοντας τον κρίσιμο ρόλο τους στη
διασφάλιση της επικοινωνίας και της επάρκειας εφοδιασμού και μετακίνησης επιβατών και αγαθών μεταξύ ηπειρωτικής και νησιω-
τικής Ελλάδας. Ταυτόχρονα θεωρούμε ότι απαιτείται η κατά το δυνατόν διασφάλιση της, μη μετακύλησης στους κατοίκους των
νησιών μας, του πρόσθετου κόστους από τις  αρνητικές συνέπειες της ουκρανικής κρίσης αλλά και   της συνεχιζόμενης πανδημίας.
Τέλος θεωρούμε ότι θα πρέπει, κύριε Γενικέ, να συνεχιστεί η στήριξη και των ναυτικών και εν γένει εργαζόμενων στον κλάδο της
Ελληνικής ακτοπλοΐας.

Από πλευράς Διοίκησης του Επιμελητηρίου  συμμετείχαν τα μέλη της Διοικητικής του Επιτροπής, κ.κ.  Δημήτριος προβιάς, Αντιπρό-
εδρος, Ευάγγελος μανιουδάκης, Γενικός Γραμματέας, Γεώργιος πολιουδάκης, Οικονομικός Επόπτης και Κων/νος
σπυριδάκης, Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων.

Στην σύσκεψη συμμετείχαν και η Πρόεδρος του Δημοτικού Λιμενικού Ρεθύμνου  Ταμείου κα ρένα Κουτσαλεδάκη, ο Περιφερειακός
Σύμβουλος και Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού συμβουλίου  κ. Κωνσταντίνος Δανδουλάκης, και   ο Περιφερειακός
Σύμβουλος κ. μανώλης χνάρης. Συμμετείχαν επίσης  εκπρόσωποι συλλόγων και παραγωγικών φορέων του Ρεθύμνου: ο Πρόεδρος
της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Ρεθύμνου κ. Γιάννης Γλεντζάκης ,  ο Πρόεδρος Αγροτικού Συνεταιρισμού
Μυλοποτάμου κ. μανώλης  Κουγιουμουτζής και ο διευθυντής της Αγροτικής Συνεταιριστικής Εταιρεία Ανάπτυξης Ρεθύμνου (ΑΣΕΑΡ
ΑΕΣ) κ. αλέξανδρος Κουταλάς , οι οποίοι και κατέθεσαν σχετικές με ζητήματα αρμοδιότητας τους προτάσεις στον Γενικό Γραμματέα
του Υπουργείου Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής.
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Η αΝασΤασια μαΝΩλα σΤΗ ΓΕΝιΚΗ 

σΥΝΕλΕΥσΗ ΤοΥ ΕΘΝιΚοΥ 

ΕπιμΕλΗΤΗριαΚοΥ ΔιΚΤΥοΥ ΕλλΗΝιΔΩΝ

ΓΥΝαιΚΩΝ ΕπιχΕιρΗμαΤιΩΝ (ΕΕΔΕΓΕ)

Το ΕΕΔΕΓΕ συνεχίζει να βρίσκεται δίπλα στις γυναίκες επιχειρηματίες καιε-
παγγελματίες ενισχύοντας τη θέση τους στην αγορά εργασίας

Τη Γενική του Συνέλευση πραγματοποίησε το Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών, το Σάββατο 2 Απρι-
λίου, στο Επιμελητήριο Πιερίαςστην Κατερίνη, όπου προέβηστον απολογισμό των δράσεών του για το 2021 και το πρώτο τρίμηνο της
φετινής χρονιάς. Το Επιμελητήριο μας εκπροσώπησε το μέλος του Δ.Σ. και Πρόεδρος της επιτροπής Γυναικείας Επιχειρηματικότητας
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης - μέλος του Δ.Σ.  του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕ-
ΓΕ) κα αναστασία μανώλα.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στην ομιλία της, η πρόεδρος του ΕΕΔΕΓΕ, κα Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου, αναφέρθηκε στα πεπραγμένα του ΕΕΔΕΓΕ και στην
πολύπλευρη δράση του, με γνώμονα τη στήριξη των γυναικών επιχειρηματιών και επαγγελματιών και την ενδυνάμωση της θέσης
τους στην αγορά εργασίας.

«Το Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο Γυναικών Επιχειρηματιών, το οποίο απαρτίζεται από τις γυναίκες επιχειρηματίες και εκλεγμένες
συμβούλους στα Επιμελητήρια της χώρας, συμμετέχει ενεργά σε όλες τις θεσμικές πρωτοβουλίες για την γυναικεία επιχειρηματικό-
τητα, συμβάλλοντας στον σημαντικό ρόλο των Επιτροπών Γυναικείας Επιχειρηματικότητας, ενώ πρωτοστατούμε στις διαβουλεύσεις
πολλών νομοσχεδίων» ανέφερε χαρακτηριστικά η κα Κουνενάκη-Εφραίμογλου. Επίσης, ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στην πολύ
σημαντική πρωτοβουλία του ΕΕΔΕΓΕ για την πρόσκληση και ένταξη στη θερμοκοιτίδα «ΘΕΑ» του ΕΒΕΑ, καινοτόμων γυναικείων ομά-
δων που κάνουν τα πρώτα τους βήματα στο επιχειρείν. Ήδη αυτή τη στιγμή φιλοξενούνται στη θερμοκοιτίδα τα πρώτα επτά γυναικεία
επιχειρηματικά σχήματα.

H κα Κουνενάκη-Εφραίμογλου αναφέρθηκε και στη δημιουργίαενός πόλου διαμοιρασμού γνώσης και υποστήριξης της γυναικείας επι-
χειρηματικότητας, σε συνεργασία με Υπουργεία, και Ερευνητικά Κέντρα από όλη την Ελλάδα και τη Νορβηγία, με τη μορφή έμμισθης
πρακτικής κι αργότερα διατήρησης των θέσεων εργασίας στο πλαίσιο του Κέντρου Καινοτομίας για τις Γυναίκες (GreekInnovation-
LabforWomen). Τη Γ.Σ. χαιρέτισε ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πιερίας Ηλίας Χατζηχριστοδούλου, ο οποίος αναφέρθηκε στην καθο-
ριστική συμβολή της γυναικείας επιχειρηματικότητας στην ανάπτυξη του τόπου. Στη Γενική Συνέλευση απηύθυναν, επίσης, χαιρετισμό
η βουλευτής Πιερίας, κα Μπέτυ Σκούφα, η Αντιπεριφερειάρχης Πιερίας, κα Σοφία Μαυρίδου, η Πρόεδρος του Δ.Σ. του Δήμου Δίου-
Ολύμπου, κα Ουρανία Κατσαμάκα – Χασιώτη, η Εντεταλμένη Σύμβουλος του Δήμου Κατερίνης και εκπρόσωπος του Δημάρχου Κατε-
ρίνης, κα Πιπίτσα Μακρίδου. Επίσης, παρευρέθηκαν ο βουλευτής Πιερίας, κος Ξενοφών Μπαραλιάκος και ο Πρόεδρος ΟΝΝΕΔ Πιερίας,
κος Γιώργος Δουλδούρας.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΞΕΚιΝΗσαΝ οι 
προΕΤοιμασιΕσ 

Για ΤΗ ΔιορΓαΝΩσΗ 
ΤΗσ «9ης ΓιορΤΗσ 

ΚρΗΤιΚΗσ 
ΔιαΤροΦΗσ »

Μετά από δύο χρόνια αποχής, λόγω της πανδη-
μίας του Κορωνοϊού, η «Γιορτή Κρητικής Δια-
τροφής» ένας επιτυχημένος θεσμός για ολό-
κληρη την Κρήτη, που προωθεί την τοπική κουλ-
τούρα και τα προϊόντα του νησιού, επανέρχεται
δυναμικά φέτος.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η «Γιορτή Κρητικής Διατροφής» αποτελεί μια συνδιοργάνωση της
Περιφέρειας Κρήτης - Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης, του Δήμου Ρεθύμνης και του Επι-
μελητηρίου Ρεθύμνης και πραγματοποιείται το διάστημα 1 - 7 ιουλίου.

Σε μία πρώτη συνάντηση εργασίας, που πραγματοποιήθηκε σήμερα στην Περιφερειακή Ενό-
τητα Ρεθύμνης, υπό την προεδρία της Αντιπεριφερειάρχη Ρεθύμνης, κας μαρία λιονή, έγινε
μια πρώτη συζήτηση σχετικά με διαδικαστικά ζητήματα (εκθέτες, καλλιτεχνικό πρόγραμμα
κλπ), ενώ αποφασίστηκε ότι το γαστρονομικό κομμάτι των εκδηλώσεων φέτος θα είναι
αφιερωμένο στο μικρασιατικό ελληνισμό, λόγω της επετείου των 100 ετών από την Μικρα-
σιατική Καταστροφή.  

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, κ. μανώλης
Ψαρουδάκης, ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου Ρεθύμνης, κ. Θωμάς Κρεβετζάκης,
η Αντιδήμαρχος Τουρισμού, κα πέπη μπιρλιράκη, η Προϊσταμένη του Τμήματος Πολιτισμού
& Αθλητισμού της Π.Ε. Ρεθύμνης, κα αργυρώ Βαβουράκη και ο Προϊστάμενος του Τμήμα-
τος Τουρισμού της Π.Ε. Ρεθύμνης, κ. μανώλης μαρκαντωνάκης.
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Το Επιμελητήριο ρεθύμνης στα πλαίσια των δράσεων του ενθάρρυνσης της
νεανικής επιχειρηματικότητας αλλά και των δεσμών του με την εκπαιδευτική
κοινότητα του Ρεθύμνου, υποδέχθηκε 15 σπουδαστές του ιΕΚ GRANT, οι οποί-
οι, με συνοδεία του διδάσκοντα κ.  χαράλαμπου αγγελάκη, Οικονομολόγου-
Μs Διασφάλιση Ποιότητας,  πραγματοποίησαν την Πέμπτη 7 Απριλίου 2022
εκπαιδευτική επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του.
Στόχος της επίσκεψης ήταν η ενημέρωση των σπουδαστών της ειδικότητας  Business Administration, και πιο συγκεκριμένα του εκπαι-
δευτικού προγράμματος "Στέλεχος Οικονομίας και Διοίκησης" " του ΙΕΚ GRANT σχετικά με τις λειτουργίες του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης, καθώς και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική επιχειρηματική κοινότητα.  Ακολούθησε παρουσίαση της οικονομικής
φυσιογνωμίας της Π.Ε. Ρεθύμνου καθώς και των τάσεων που διαμορφώνονται στην αγορά εργασίας του Ρεθύμνου.

Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από το στέλεχος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Θοδωρή Τσαούλη, ο οποίος και απάντησε στις
σχετικές ερωτήσεις των σπουδαστών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΕΚπαιΔΕΥΤιΚΗ ΕπισΚΕΨΗ σποΥΔασΤΩΝ
ΤοΥ ιΕΚ GRANT σΤο ΕπιμΕλΗΤΗριο 
ρΕΘΥμΝΗσ
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Η εκπαιδευτική αυτή επίσκεψη πραγματοποιήθηκε τηρούμενων όλων των μέτρων που προβλέπονται από τις διατάξεις και οδηγίες
λόγω covid, τόσο κατά την ενημέρωση όσο και κατά την διάρκεια της ξενάγησης στους χώρους του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Η Διοίκηση του  Επιμελητήριου Ρεθύμνης εύχεται  στους σπουδαστές  καλή συνέχεια στις σπουδές τους και καλή σταδιοδρομία πάνω
στο αντικείμενο των σπουδών τους. Τους διαβεβαιώνει επίσης για την ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνει στη διασύνδεση της επιχειρημα-
τικότητας με την εκπαίδευση, όσο και για τη μελλοντική υποστήριξη του Επιμελητηρίου σε όσους από αυτούς δοκιμάσουν τις ικανό-
τητες τους στο επιχειρείν.
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Τα προΒλΗμαΤα ΤοΥ

πρΩΤοΓΕΝοΥσ ΤομΕα

ΤοΥ ρΕΘΥμΝοΥ Και

προΤασΕισ Για ΤΗΝ

ΕπιλΥσΗ ΤοΥσ σΕ

ΥπομΝΗμα ΤοΥ

ΕπιμΕλΗΤΗριοΥ

ρΕΘΥμΝΗσ προσ ΤοΝ

ΥποΥρΓο αΓροΤιΚΗσ

αΝαπΤΥΞΗσ Κ. ΓιΩρΓο

ΓΕΩρΓαΝΤα σΤΗΝ

ΕπισΚΕΨΗ ΤοΥ σΤο

ρΕΘΥμΝο
Τα προβλήματα του αγροτικού κόσμου, συζήτησε τη Δευτέρα 12
Απριλίου σε συνάντηση με τους τοπικούς φορείς, τη Διοίκηση
του Επιμελητηρίου ρεθύμνης και τους εκπροσώπους των
αγροτών στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, ο Υπουργός αγροτικής
ανάπτυξης κ. Γιώργος Γεωργαντάς.

Ειδικότερα, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, είχε μια μακρά
συζήτηση με εκπροσώπους της Περιφέρειας Κρήτης, Δημάρ-
χους της Π.Ε. Ρεθύμνου και των φορέων του Πρωτογενούς
Τομέα στο Ρέθυμνο: εκπροσώπων των συνεταιρισμών, όπως
και των αγροτικών και των κτηνοτροφικών συλλόγων. Η συζή-
τηση πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνου με την συμμετοχή του βουλευτή ρεθύμνου κ. Γιάννη
Κεφαλογιάννη.

Στην συνεδρίαση συμμετείχε η αντιπεριφερειάρχης ρεθύμνου κ.
μαρία λιονή, οι Δήμαρχοι μυλοποτάμου κ. Δημήτρης Κόκκι-
νος, αμαρίου κ. παντελής μουρτζανός και αγίου Βασιλείου κ.
Γιάννης Ταταράκης. Ο περιφερειακός σύμβουλος και υπεύθυ-
νος πρωτογενή τομέα κ. μανώλης χνάρης, ο πρόεδρος του
Δημοτικού συμβουλίου ρεθύμνου κ. Νίκος αγριμάκης και οι
αντιδήμαρχοι μυλοποτάμου κ. Δημήτρης μιχόπουλος και
αμαρίου κ. μανώλης Ψαρουδάκης, αντιπρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου ρεθύμνης και μέλος του Δ.σ. της ΕσΕΕ. Επίσης συμ-
μετείχαν οι πρόεδροι του α.σ.ρεθύμνου κ. Γιάννης Γλετζάκης
και μυλοποτάμου κ. μανώλης Κουγιουμουτζής .

Το Επιμελητήριο ρεθύμνης εκπροσώπησαν τα μέλη του Διοι-
κητικού του συμβουλίου κ.κ. Ευαγγελος μανιουδάκης, Γενι-
κός Γραμματέας και Κωνσταντίνος σπυριδάκης, Υπεύθυνος
ΓΕμΗ και εξυπηρέτησης επιχειρήσεων, ο οποίος υπέβαλε το
υπόμνημα του Επιμελητηρίου ρεθύμνης προς τον υπουργό. 

Το ΥπομΝΗμα ΤοΥ ΕπιμΕλΗΤΗριοΥ ρΕΘΥμΝοΥ

Το υπόμνημα με τις προτάσεις του Επιμελητήριου ρεθύμνης για
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου αγροτικής ανάπτυξης
και Τροφίμων έχει ως εξής: 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Με αφορμή την ευτυχή συγκυρία της επίσκεψης σας στο Επιμελη-
τήριο Ρεθύμνης, θα θέλαμε να θέσουμε υπ’ όψιν σας τις προτάσεις
μας, σχετικές με μια σειρά ζητημάτων αρμοδιότητας του Υπουρ-
γείου σας, τα οποία θεωρούμε σημαντικά.

Κατ’ αρχήν θεωρούμε ως θετική πρωτοβουλία την εισαγωγή της
1368/01-04-2022 Κ.Υ.α. όπου προβλέπεται η
υποχρεωτική δήλωση των αποθεμάτων σε σειρά προϊόντων
όπως λιπάσματα, ζωοτροφές και ορισμένα είδη τροφίμων, από τις
εμπλεκόμενες επιχειρήσεις. Είναι μία πρωτοβουλία η οποία θα
συμβάλει στην αποτύπωση  των δεδομένων ως προς την επάρ-
κεια μας και την αποφυγή αισχροκέρδειας από όσους τυχόν επι-
καλεστούν φανταστικές ελλείψεις, παρά το κατ’ ανάγκην μετα-
βαλλόμενο δυναμικό των δεδομένων αυτών.

Σε κάθε περίπτωση, θεωρούμε προφανές το ότι  για την διασφά-
λιση της ανάπτυξης του Πρωτογενούς Τομέα   και, πρωτίστως
την  κατά το δυνατόν διατροφική ασφάλεια της Χώρας μας θα
απαιτηθεί επιπλέον ένα σύνθετο όσο και επιτακτικό πλέγμα δρά-
σεων.

Ειδικότερα:
• Η αναγκαιότητα αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών στη

χώρα μας, με τρόπο που θα απαντά στην αντίστοιχη πρόκληση
της διατροφικής μας επάρκειας είναι τώρα πιο αναγκαία από
ποτέ και επ’ αυτού σας καλούμε, σε συνεργασία με τα Υπουρ-
γεία Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων αλλά και τους
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Κοινωνικούς Εταίρους και την Αυτοδιοίκηση, για την ανάληψη σχετικής πρωτοβουλίας. Η συναφής χρηματοδότηση της θα μπο-
ρούσε να προέλθει  μέσα από την αξιοποίηση των υφιστάμενων χρηματοδοτικών μέσων, πιθανά και με ανακατεύθυνση των δια-
θέσιμων πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης για την παροχή των απαιτούμενων κινήτρων προς τους αγρότες μας για τον σκοπό αυτόν.
Είναι σημαντική επίσης η αναστολή των όποιων μέτρων ενθάρρυνσης της αγρανάπαυσης παραγωγικών εδαφών και αντίστροφα
η παροχή κινήτρων για την επιστροφή τους στην αγροτική παραγωγή.

• Ταυτόχρονα, θεωρούμε ότι η ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής ζωοτροφών, η στήριξη και περεταίρω ενθάρρυνση  των εμπλε-
κομένων με τις καλλιέργειες των κτηνοτροφικών φυτών,  η πάταξη της όποιας αισχροκέρδειας σε αγροτικά εφόδια και τρόφιμα
και ο μεσο-μακροπρόθεσμος σχεδιασμός του πρωτογενούς Τομέα μέσα από ένα στρατηγικό, συναινετικό  σχέδιο για τη νέα
Κοινή Αγροτική Πολιτική, είναι μία αναγκαιότητα την οποία πρωτίστως εσείς, συμμερίζεστε. Μια και επισκέπτεστε μια κατά βάση
ελαιοπαραγωγική Περιφερειακή Ενότητα κύριε Υπουργέ,  θεωρούμε σκόπιμο να τονίσουμε εδώ, ότι οι απώλειες που δέχθηκε ο
κλάδος της ελαιοκομίας μέσω της προηγούμενης ΚΑΠ , θα πρέπει να αντισταθμιστούν από τις πολιτικές της  Νέας ΚΑΠ. Φάνηκε
εξ άλλου με αφορμή την υγειονομική κρίση, το λανθασμένο της συντριπτικής εξάρτησης της οικονομίας μας από τον τουρισμό και
φάνηκε επίσης η αναγκαιότητα για εξισορρόπηση μεταξύ όλων των τομέων της Οικονομίας μας, δηλαδή η ανάγκη ενίσχυσης του
Πρωτογενούς και του Δευτερογενούς μας τομέα.

• Θεωρούμε ακόμη σημαντική την συνδρομή των υπηρεσιών και του Υπουργείου σας ως προς το θέμα των τυχόν ελληνοποίησε-
ωντων αμνοεριφίων, όπως άλλωστε έπραξε και κατά τα προηγούμενα χρόνια, για την εντατικοποίηση και αυστηροποίηση των
ελέγχων,  μιας και πλησιάζουμε στο Πάσχα. 

• Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης υποστηρίζει τη θέση ότι, με δεδομένο το πιεστικό πρόβλημα ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι εμπλε-
κόμενοι με την παραγωγή προϊόντων στον Πρωτογενή Τομέα, θα πρέπει να συνδράμετε για την κατά το δυνατόν επιτάχυνση της
διαδικασίαςτης επιστροφής φόρου για το αγροτικό πετρέλαιο που εξήγγειλε η κυβέρνηση  στους κατά επάγγελμα αγρότες, την
επιδότηση για τα καύσιμα το τρίμηνο (Απριλίου, Μαΐου και Ιουνίου) , όσο και την  αύξηση των κονδυλίων σε έκτακτες επιχορηγήσεις
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του ΕΛΓΑ, λόγω της δριμύτητας του φετινού χειμώνα ως προς τις ζημίες
στο φυτικό και επίσης στο ζωικό κεφάλαιο. Εκτιμούμε πως πρέπει να εξαντληθούν τα αντίστοιχα δημοσιονομικά περιθώρια ώστε
να δοθεί η μέγιστη δυνατή ενίσχυση όσο το δυνατόν συντομότερα. Το αυτό ισχύει και για το χρονοδιάγραμμα πληρωμής των ενι-



σχύσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στους δικαιούχους αγρότες .Σχετικά με το θέμα της ενίσχυσης της ρευστότητας,  είναι πολύ θετικό
το γεγονός ότι τουλάχιστον ανοίγει εντός της εβδομάδας η πλατφόρμα για την αίτηση επιδότησης καυσίμων, μέσω ειδικής
εφαρμογής του gov.gr

• Επιπρόσθετα των παραπάνω, και για την άμεση ανακούφιση των πολλαπλά πληττόμενων κτηνοτρόφων μας, θεωρούμε επιτακτική
την ανάγκη εκταμίευσης της σχετικής ενίσχυσης του ΥπααΤ- ως αντιστάθμισμα της ανοδικής πορείας τιμών των ζωοτροφών,
προς τους δικαιούχους των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, ει δυνατόν πριν από το Πάσχα. Δεν χρειάζεται πιστεύουμε να επε-
κταθούμε εν πολλοίς στο τεράστιο άλμα των συντελεστών του κόστους παραγωγής της Ελληνικής κτηνοτροφίας, όπου μόνον οι
ζωοτροφές και η ενέργεια φτάνουν το 80% του  συνόλου, με αυξητικές τάσεις.

• Μετά την  υπογραφή της προγραμματικής σύμβασης για την επαναλειτουργία της σχολής ασωμάτων στο Αμάρι, στο πλαίσιο στή-
ριξης της κτηνοτροφίας και ιδιαίτερα του τομέα των αιγοπροβάτων, θεωρούμε ότι  οι σχετικές χρηματοδοτήσεις για την διασφά-
λιση της υλοποίησης του τόσο σημαντικού αυτού έργου θα πρέπει να διασφαλιστούν. Μέσα από το επιστημονικό, και εκπαιδευτι-
κό  έργο που πρόκειται να παραχθεί στη Σχολή Ασωμάτων θα αναδειχθεί ο θεμελιώδης, τριπλός της ρόλος για την:

α. Διατήρηση και αναβάθμιση του ερευνητικού χαρακτήρα της Σχολής

β. Λειτουργία της  ως κέντρου γενετικής βελτίωσης των τοπικών φυλών αιγών και προβάτων

γ.  Λειτουργία της ως εκπαιδευτικού κέντρου για τους κτηνοτρόφους ολόκληρης της νησιωτικής Ελλάδας.  Συμπερασματικά με τη
λειτουργία της σχολής ασωμάτων προστίθεται ένας σημαντικός κρίκος στην έρευνα και ανάπτυξη  του Πρωτογενούς τομέα στην
Κρήτη.

• Ζητάμε επίσης να υπάρξει σύντομη αποδέσμευση από τις συναρμόδιες Υπηρεσίες των διαθέσιμων πόρων για το πρόγραμμα της
αγροτικής οδοποιίας  της  Δράσης 4.3.4.  προς τους δικαιούχους των σχετικών προτάσεων, που είναι οι Δήμοι της χώρας.
με τις πιστώσεις της εν λόγω πρόσκλησης θα χρηματοδοτηθούν έργα τα οποία αφορούν βελτίωση της πρόσβασης σε γεωρ-
γική γη ή κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, και υλοποιούνται σε εκτός σχεδίου περιοχές, κάτι που έχει ιδιαίτερα ανάγκη η Περι-
φέρεια Κρήτης, καθώς οι παρεμβάσεις αυτές είναι απόλυτα απαραίτητες για την ουσιαστική στήριξη της αγροτικής και κτηνοτρο-
φικής παραγωγής του νησιού.

• Σχετικά με το μείζον ζήτημα της σοβαρής υστέρησης του Ρεθύμνου σε παραγωγικές υποδομές στήριξης του Πρωτογενούς Τομέα,
θα πρέπει να αναφερθεί εδώ η προτεραιότητα την οποία ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης δίνουμε στην αξιοποίηση του φράγματος
ποταμών, μέσω της υλοποίησης έργων σημαντικής επέκτασης των αρδευτικών δικτύων παροχής ύδατος, δικτύων που θα
είναι σε θέση να καλύψουν τόσο τις αυξανόμενες ανάγκες σε καλλιεργούμενα εδάφη, όσο και τη σημαντική εξοικονόμηση σε ενέρ-
γεια, μέσω της μείωσης αντίστοιχα των αναγκών κατασκευής και  χρήσης αρδευτικών γεωτρήσεων.

Τέλος, θεωρούμε ότι θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να εκπονηθεί ένα Περιφερειακό Σχέδιο ανάπτυξης του Πρωτογενούς τομέα της Κρήτης,
συμπληρωματικό ως προς τις Δράσεις του Ταμείου Ανάκαμψης -το οποίο βασίζεται σε:

Α. στην ανάπτυξη της  πράσινης επιχειρηματικότητα του πρωτογενούς, που αποσπά παγκοσμίως αυξανόμενα μερίδια αγοράς,
δηλαδή την επιχειρηματικότητα που λειτουργεί με σεβασμό ως προς το περιβάλλον, αξιοποιώντας την αναγνωρισμένη ποιότητα
των τοπικών μας προϊόντων την πράσινη και ανανεώσιμη ενέργεια, την ορθολογική διαχείριση που αφορά στα απορρίμματα κ.α.
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2Β. στην διασύνδεση των τοπικών προϊόντων και του τουριστικού τομέα της Χώρας με στόχο αφενός την υποκατάσταση των εισα-
γόμενων προϊόντων που σήμερα απαιτούνται για την εξυπηρέτηση των αναγκών των επισκεπτών και αφετέρου την ενίσχυση
της εξωστρέφειας της τοπικής μας παραγωγής και την αποτελεσματική προβολή και τοποθέτηση τους.

Επ αυτού σας ενημερώνουμε για τη φετινή διοργάνωση, μετά από δύο χρόνια απουσίας, της «Γιορτής Κρητικής Διατροφής» ενός
επιτυχημένου θεσμού για ολόκληρη την Κρήτη, που προωθεί την τοπική κουλτούρα και τα προϊόντα του νησιού, επανέρχεται
δυναμικά φέτος. Η «Γιορτή Κρητικής Διατροφής» αποτελεί μια συνδιοργάνωση της Περιφέρειας Κρήτης - Περιφερειακής Ενότητας
Ρεθύμνης, του Δήμου Ρεθύμνης και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και πραγματοποιείται το διάστημα 1 – 7 Ιουλίου. Θα ήταν μεγάλη
τιμή και Χαρά μας να αποδεχθείτε την πρόσκληση μας και να την επισκεφθείτε.

Με την απόλυτη βεβαιότητα ότι το Υπουργείο σας, αλλά και εσείς προσωπικά, θα επιληφθείτε των απαραίτητων ενεργειών για την
προώθηση και υιοθέτηση των παραπάνω προτάσεων μας, σας καλωσορίζουμε στο Ρέθυμνο.

ο πρόεδρος

Γεωργ. Γιακουμάκης

Ολοκληρώνοντας την τοποθέτηση του ο Υπουργός αγροτικής ανάπτυξης αφού άκουσε το σύνολο των προβλημάτων που ετέθησαν
και είχαν να κάνουν με το κόστος παραγωγής, τις επιδοτήσεις, την γραφειοκρατία, τους δασικούς χάρτες, το μεταφορικό ισοδύναμο
την φορολογία και σειρά εξειδικευμένων ζητημάτων, τόνισε, ότι:

«Όλη η Ελληνική κοινωνία βιώνει μια δύσκολη συγκυρία. Βεβαίως κάποιες επαγγελματικές ομάδες όπως ο πρωτογενής τομέας και
ειδικότερα οι κτηνοτρόφοι, ίσως είναι σε δυσμενέστερη κατάσταση από όλους, καθώς το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί πάρα πολύ
και οι κτηνοτρόφοι είναι συνδεδεμένοι και με το ζωικό τους κεφάλαιο, έχουν μεγάλη αγωνία να επιβιώσει το βιος τους. Κατανοούμε
αυτή την αγωνία. Για αυτό άλλωστε ειδικά για τους κτηνοτρόφους – πάντα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων που έχει η χώρα - έχει δοθεί
μια μεγαλύτερη προσοχή και ενίσχυση από ό,τι σε άλλους κλάδους. Θα συνεχίσουμε να το πράττουμε αυτό και δημιουργούμε ένα πλαί-
σιο μέσα στο οποίο θα μπορέσουν να δημιουργήσουν και να παράξουν. Μην ξεχνάτε φαινόμενα όπως αυτό των ελληνοποιήσεων, που
έχει περιοριστεί πάρα πολύ. Έχουν ανέβει από πέρσι οι τιμές πώλησης του γάλακτος αν και φέτος αυτό δεν αποτυπώνεται λόγω αύξη-
σης του κόστους παραγωγής. Οι τελευταίοι μήνες είναι που δημιουργούν τα πολλά προβλήματα αν και είχαν διαμορφωθεί συνθήκες
ανάπτυξης ουσιαστικού εισοδήματος για τους κτηνοτρόφους μας. Θα συνεχίσουμε να τους στηρίζουμε όσο περισσότερο μπορούμε,
κατανοώντας το δίκαιο των αιτημάτων τους.»

Σε ό,τι αφορά την εξασφάλιση πρόσθετων κονδυλίων για το πρόγραμμα νέων αγροτών, ο κ. Υπουργός δήλωσε τα εξής:

«Στην Περιφέρεια Κρήτης έγιναν οι περισσότερες αιτήσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα νέων αγροτών, το οποίο τρέχει και είναι ύψους
490 εκατομμυρίων. Είναι περίπου 2.600 νέοι της Κρήτης, οι οποίοι έκαναν αίτηση στο πρόγραμμα. Βλέποντας αυτό το μεγάλο ενδια-
φέρον που έχει περίπου 35 με 40 χιλιάδες ευρώ ανά άτομο και  βλέποντας συνολικά στην χώρα την ανάγκη την οποία υπήρξε, θα
αυξήσουμε το ποσό αυτό, θα υπερδεσμεύσουμε άλλα 100 εκατομμύρια για το συγκεκριμένο πρόγραμμα και με ένα απόθεμα, το οποίο
έχει δημιουργηθεί από μη απορροφημένες πιστώσεις σε άλλες περιφέρειες θα υπάρξει μια καινούρια κατανομή, στην οποία η Κρήτη,
λόγω του μεγέθους των αιτήσεων, θα έχει το μεγαλύτερο μερίδιο, ύψους 28 εκατομμυρίων ευρώ ακόμη. Με αυτά τα 28 εκατομμύρια
ευρώ και τα 37 που έχουν ήδη εγκριθεί για την Κρήτη θα καλυφθεί το 71% του συνόλου των αιτήσεων που έχουν γίνει.»
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προΤασΕισ ΤοΥ ΕπιμΕλΗΤΗριοΥ
ρΕΘΥμΝΗσ Για ΤΗΝ αΝΤιμΕΤΩπισΗ
ΤοΥ ΚΥμαΤοσ αΝαΤιμΗσΕΩΝ σΤισ
χρΕΩσΕισ ΗλΕΚΤριΚΗσ ΕΝΕρΓΕιασ
ποΥ αΦοροΥΝ σΤισ ΕπιχΕιρΗσΕισ

Ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου ρεθύμνης Γεωργ. Γιακουμάκης απέστειλε την Τετάρτη, 4 Μαΐου επιστολή προς τον Υπουργό περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ.Κων/νο σκρέκα, σχετική με τις προτάσεις του Επιμελητηρίου για την αντιμετώπιση των αυξήσεων στις
τιμές ηλεκτρικής ενέργειας.

Το πλήρες περιεχόμενο του έγγραφου έχει ως εξής:

ΘΕμα: «προτάσεις του Επιμελητηρίου ρεθύμνης για την αντιμετώπιση του κύματος ανατιμήσεων στις χρεώσεις ηλεκτρικής
ενέργειας που αφορούν στις επιχειρήσεις μας»

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμερίζεται την καθημερινή αγωνία των μελών του, επιχειρηματιών του Ρεθύμνου οι οποίοι όπως όλοι
άλλωστε, έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με ένα σφοδρότατο κύμα ανατιμήσεων στις χρεώσεις ηλεκτρικής ενέργειας που αφορούν στις
επιχειρήσεις τους. Αυτές οι μεγάλες ανατιμήσεις στην ενέργεια τους τελευταίους μήνες, που σε ένα βαθμό οφείλονται σε στρεβλώσεις
στην λειτουργία της Ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας, έχουν δημιουργήσει οξύτατα προβλήματα, τα οποία έχουν προστεθεί σε όλα τα
προηγούμενα (πανδημία, αυξήσεις κόστους μεταφοράς, πρώτων υλών κλπ) της τελευταίας τουλάχιστον διετίας. πρωτίστως δε,
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οφείλονται στις εκθετικές αυξήσεις του μέρους των χρεώσεων που αφορούν στη ρήτρα αναπροσαρμογής, που είναι η κύρια
αιτία του προβλήματος. Συνεπακόλουθα, οι αυξήσεις αυτές στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας έχουν επιφέρει τέτοια αύξηση
στο συνολικό λειτουργικό μας κόστος, που παρά τα ισχύοντα σχετικά μέτρα υποστήριξης της Ελληνικής Κυβέρνησης, έχουν δυστυχώς
πλέον οδηγήσει μία μεγάλη μερίδα των μελών μας σε κίνδυνο παύσης εργασιών, ή τουλάχιστον διακοπής της παροχής ρεύματος λόγω
αδυναμίας καταβολής των οφειλομένων.Η αντίστοιχη αύξηση του κόστους παραγωγής για τις επιχειρήσεις της μεταποίησης μοιραία
θα μετακυλιστεί στον καταναλωτή, με παρεπόμενες σημαντικές συνέπειες για τα μακροοικονομικά μεγέθη και την ανταγωνιστικότητα
της Εθνικής μας Οικονομίας και βεβαίως για τα ευάλωτα κοινωνικά στρώματα. Από την άλλη, για τις επιχειρήσεις του τουριστικού
επιχειρηματικού οικοσυστήματος, η αντίστοιχη ενεργειακή δαπάνη είναι πραγματικά ανελαστική ως προς τη λειτουργία τους. Επιπρό-
σθετα, η όποια μετακύληση τους κόστους αυτού στην τιμή διάθεσης του τουριστικού τους προϊόντος είναι κάτι που, εν όψει της επερ-
χόμενης τουριστικής περιόδου θα επηρεάσει σοβαρά την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων του κλάδου, ο οποίος αποτελεί ουσια-
στικά τη βασική οικονομική δραστηριότητα στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου.

Κύριε Υπουργέ,

Θεωρούμε ότι η κατάσταση στις αμέσως επόμενες ημέρες,  μετά και την προσεχή αποστολή των εκκαθαριστικών λογαριασμών (στους
οποίους θα συμπεριλαμβάνεται και η ρήτρα αναπροσαρμογής), θα γίνει για πολλά από τα μέλη μας ασφυκτική, ως προς τη δυνατότητα
ανταπόκρισης τους. Ειδικά για  την επιπρόσθετη επιβάρυνση εξαιτίας της εν λόγω ρήτρας, η οποία όταν εφαρμόζεται οδηγεί σε υπέ-
ρογκες και πιθανά αδιαφανείς χρεώσεις που αυξάνουν σε υπέρογκο ύψος το κόστος της kwh, θεωρούμε ότι η Κυβέρνηση θα πρέπει
να δράσει άμεσα και αποφασιστικά.

Ως Επιμελητήριο ρεθύμνης θεωρούμε ότι στο πλαίσιο των υφιστάμενων δυνατοτήτων παρέμβασης της Κυβέρνησης και
του Υπουργείου Ενέργειας, για την  ανάσχεση και ελάφρυνσης του εν λόγω προβλήματος, σας καλούμε να εξετάσετε τις
ακόλουθες προτάσεις του Επιμελητήριου μας, για:

• Άμεση ρυθμιστική παρέμβαση για την, σε μεσοπρόθεσμο διάστημα εξέταση και πιθανά εισαγωγή, αλλαγών στον τρόπο λειτουρ-
γίας της χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, προκειμένου η τιμή που πληρώνουν οι καταναλωτές να αντανακλά το
πραγματικό μέσο κόστος παραγωγής /διάθεσης του ενεργειακού μείγματος στην χώρα μας.

• αναθεώρηση του νομικού πλαισίου ίδρυσης, λειτουργίας και διαχείρισης των αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας, το οποίο καθο-
ρίζεται με τον ν. 4425/2016 (ΦΕΚ Α’ 185/2016), όπως και του πλέον πρόσφατου  ν. 4512/2018 (ΦΕΚ Α΄ 5/2018), με αναβάθμιση
των δυνατοτήτων εποπτείας τους από τις Κρατικές Αρχές. Επίσης,  θεσμοθέτηση της αναβάθμισης του σχετικού με την  αγορά
ηλεκτρικής ενέργειας ρόλου της ΡΑΕ,  ως προς τη δυνατότητα της για αποφασιστική αρμοδιότητα για τα ζητήματα που αφορούν
την προμήθεια ενέργειας, καθώς η Αρχή σήμερα δεν έχει την αρμοδιότητα έκδοσης και τροποποίησης του Κώδικα Προμήθειας
Ηλεκτρικής Ενέργειας (άρθρο 138 ν. 4001/2011).

• Ειδική παρέμβαση για, κατά το δυνατόν μεγάλη μείωση, ή και κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρμογής και αντίστοιχα καθο-
ρισμό ορίου τιμών (πλαφόν) στις τιμές χονδρικής για τη μέση τιμή της κιλοβατώρας και τέλος,

• Εξέταση, εντός των ορίων των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της Χώρας μας, της δυνατότητας στοχευμένης, έκτακτης επιδό-
τησης του κόστους της ενέργειας για τις παραγωγικές, μεταποιητικές επιχειρήσεις μας, με βασικό κριτήριο το πόσο ενεργότερες
είναι αυτές ως προς την παραγωγική τους λειτουργία.

• Αξιοποίηση από τα αρμόδια Υπουργεία, σε συνεργασία με τις Περιφέρειες όλων των διαθέσιμων πόρων και των χρηματοδοτικών
μέσων που διατίθενται από την ΕΕ για επιδότηση των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων για επενδύσεις σε ΑΠΕ και ταυτόχρονα περε-
ταίρω απλοποίηση των επιμέρους διατάξεων του θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία του NetMetering, με μεσοπρόθεσμο στόχο
την ομαλή απεξάρτηση της χώρας μας από τα εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα και τις εισαγωγές ενέργειας αντίστοιχα.

• Σχετικά με τον Εθνικό ενεργειακό σχεδιασμό, κατά το δυνατόν επιτάχυνση της υλοποίησης σημαντικών επενδύσεων σε υποδομές
για την αναβάθμιση και επέκταση των δικτύων Ηλεκτρικής ενέργειας,  κάνοντας χρήση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης.

Με την απόλυτη βεβαιότητα ότι το Υπουργείο σας, αλλά και εσείς προσωπικά, θα επιληφθείτε των απαραίτητων ενεργειών για την
προώθηση και υιοθέτηση των παραπάνω προτάσεων μας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.-

O πρόεδρος

Γεωργ. Γιακουμάκης
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Όπως προέκυψε από την τηλεδιάσκεψη που διοργάνωσε το απόγευμα της Τρίτης, 19/4/2022 ο Υφυπουρ-
γός Αθλητισμού – Βουλευτής Ηρακλείου Λευτέρης Αυγενάκης, υπήρξε απόλυτη σύμπνοια απόψεων για
τη δυναμική στήριξη του Φόρουμ, το οποίο έχει τη μοναδική ευκαιρία να πετύχει την οργανωμένη παρουσία
των τυποποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων εκτός των ορίων της Κρήτης, τη διάδοση της κρη-
τικής διατροφής για ευζωία και τη διασύνδεσή της με τον Αθλητισμό και τον Αθλητικό Τουρισμό. Και φυσι-
κά την προώθησή της στα ξενοδοχεία της χώρας, στις επιχειρήσεις εστίασης και στα δίκτυα διανομής τρο-
φίμων - Super Market από όλη τη χώρα.
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ΤΗλΕΔιασΚΕΨΗ Για ΤοΝ σΥΝΤοΝισμο
ΤΩΝ παραΓΩΓιΚΩΝ ΦορΕΩΝ Για Το 
παΓΚρΗΤιο ΦοροΥμ προΩΘΗσΗσ 
ΚρΗΤιΚΩΝ προΪοΝΤΩΝ «ΚρΗΤιΚΗ 
ΔιαΤροΦΗ, ΕΥΖΩια, αΘλΗΤισμοσ, 
αΘλΗΤιΚοσ ΤοΥρισμοσ»



στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν οι εξής πρόεδροι / εκπρόσωποι:
• Γεώργιος Γιακουμάκης (Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης - Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

• μανώλης αλιφιεράκης (Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ηρακλείου)

• αντώνιος ροκάκης (Πρόεδρος Επιμελητηρίου Χανίων)

• Θωμάς χαριτάκης (Πρόεδρος Επιμελητηρίου Λασιθίου)

• Άλκης Καλαμπόκης (Πρόεδρος Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης)

• Γιάννης μασούτης (Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος)

• αλέξανδρος Βασιλικός (Πρόεδρος Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος)

• Άρης σουλούνιας (Αντιπρόεδρος Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος)

• Γιώργος πελεκανάκης (Πρόεδρος Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων Ελλάδος)

• Γιώργος Καββαθάς (Πρόεδρος Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας)

• Γρηγόρης Τάσιος (Πρόεδρος Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων)

• Γιάννης μπρατάκος (Πρόεδρος Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών)

• Βασίλης Κορκίδης (Πρόεδρος Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς)

• Εμμανουήλ χριστόπουλος (Μέλος Δ.Σ. Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς)

• Γιάννης Βουτσινάς (Πρόεδρος Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιώς)

• αντώνης μακρής (Πρόεδρος Συνδέσμου Επιχειρήσεων Λιανικών Πωλήσεων Ελλάδος)

• Δημήτρης Κάκαρης (Πρόεδρος Συλλόγου Διευθυντών Ξενοδοχείων Αττικής)

• Κωνσταντίνος Δαμίγος (Α’ Αντιπρόεδρος Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών)

Κοινός στόχος, όπως συμφώνησαν όλοι οι συμμετέχοντες είναι να διεξαχθούν όσο το δυνατόν περισσότερες ημίωρεςΒ2Β συναντήσεις
παραγωγών και μεταποιητών αγροτικών προϊόντων της Κρήτης με εκπροσώπους ξενοδοχείων, επιχειρήσεων εστίασης, δικτύων δια-
νομής και SuperMarket από όλη τη χώρα, αλλά και να διοργανωθούν παράλληλες δράσεις γνωριμίας με τα κρητικά προϊόντα. Όπως
ανακοίνωσε δε, στην τηλεδιάσκεψη και ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων Ελλάδας Γιώργος Πελεκανάκης, ανά-
μεσα στις παράλληλες δράσεις του Φόρουμ, θα διεξαχθεί και η 2η Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδίας του.

Ο Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιά Γιάννης Βουτσινάς προσκάλεσε τον Υφυπουργό Αθλητισμού στη συνεδρίαση
του Επιμελητηρίου την Τετάρτη 27 Απριλίου για τη συζήτηση περαιτέρω δράσεων στο Φόρουμ, ενώ και ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας
Ομοσπονδίας Ξενοδόχων Γρηγόρης Τάσιος ανακοίνωσε ότι θα διεξαχθεί Γενική Συνέλευση της Ομοσπονδίας την Τετάρτη 18 Μαΐου,
στην οποία προσκλήθηκαν ο Υφυπουργός Αθλητισμού και οι Πρόεδροι των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης.

Ο Υφυπουργός αθλητισμού λευτέρης αυγενάκης δήλωσε: «Μέσα από τη συντονισμένη διοργάνωση του Φόρουμ, να αναδείξουμε

την υψηλή ποιότητα και αξία της κρητικής διατροφής στην ευζωία και στη βελτίωση των διατροφικών συνηθειών. Το βασικότερο όμως

είναι ότι μέσα από αυτό το εγχείρημα, μπορούμε να υλοποιήσουμε τη διασύνδεση της κρητικής διατροφής με τον αθλητισμό και τον

αθλητικό τουρισμό. Η υλοποίηση του Φόρουμ, μέσα από πνεύμα συσπείρωσης και συνεργασίας, θα αποτελέσει οδηγό για την πραγ-

ματοποίηση στο μέλλον και άλλων Φόρουμ προώθησης προϊόντων από όλα τα μέρη της χώρας».

ο πρόεδρος του περιφερειακού Επιμελητηριακού συμβουλίου Κρήτης και πρόεδρος του Επιμελητηρίου ρεθύμνης κ. Γιώργος
Γιακουμάκης τόνισε: «Με τη διοργάνωση αυτής της στοχευμένης και πολύ ουσιαστικής εκδήλωσης, που για πρώτη φορά ξεπερνά

τα σύνορα της Κρήτης και κυρίως, μέσα από τη στενή συνεργασία όλων των δυνάμεων, είμαι βέβαιος ότι θα καταφέρουμε να προ-

ωθήσουμε αποτελεσματικά τα ποιοτικά προϊόντα διατροφής που παράγει ο τόπος μας.»

ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου κ. μανώλης αλιφιεράκης δήλωσε: «Μέσα από τη διαδικασία αυτή ήρθε η ώρα να χτί-

σουμε γερές βάσεις συνεργασίας. Επιβάλλεται όλοι μας να βοηθήσουμε με όλες μας τις δυνάμεις για την επιτυχία του εγχειρήματος,

ώστε να ανοίξουν νέες, ακόμα καλύτερες προοπτικές για τα κρητικά προϊόντα».
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ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου χανίων κ. αντώνιος ροκάκης
υποστήριξε: «Η Κρήτη διαθέτει μοναδική ποιότητα και μεγάλη ποι-

κιλία προϊόντων. Το Φόρουμ αυτό μας δίνει τη δυνατότητα να τα δια-

δώσουμε σε μεγάλους φορείς της χώρας, αλλά και να δημιουργή-

σουμε έναν αποτελεσματικό θεσμό προώθησης της ποιοτικής υπε-

ραξίας της Κρητικής Γης, των ανθρώπων και των επιχειρήσεών της.»

ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου λασιθίου κ. Θωμάς χαριτάκης
υπογράμμισε: «Για πρώτη φορά βγαίνουμε εκτός των συνόρων

της Κρήτης. Έχουμε τη δυνατότητα να αξιοποιήσουμε το εγχείρη-

μα αυτό ώστε να προκύψουν αξιόλογες προοπτικές για τα κρητικά

προϊόντα. Πρόκειται για μια Έκθεση – σταθμός για τη συνέχεια».

ο πρόεδρος του συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης κ. Άλκης
Καλαμπόκης τόνισε: «Θέλουμε να καλέσουμε στοχευμένους

αγοραστές να έρθουν σε ώσμωση με τα προϊόντα μας. Η καθιέρω-

ση ενός κρητικού δεκαπενθημέρου μπορεί να δώσει τη δυνατότη-

τα στον καταναλωτή να υποδείξει το προϊόν που εμπιστεύεται».

ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος
κ. Γιάννης μασούτης επεσήμανε: «Η Κρήτη είναι πρωτοπόρος

στην παραγωγή. Διαθέτει μια πληθώρα προϊόντων, που μπορούν

να διατεθούν στις επιχειρήσεις. Στηρίζουμε το εγχείρημα, επεν-

δύουμε στην Κρήτη και είμαστε βέβαιοι ότι η πρωτοβουλία μπορεί

να βρει ανταπόκριση σε όλη τη χώρα.»

ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ.
αλέξανδρος Βασιλικός στήριξε: «Λίγοι μπορούν να πετύχουν

την επέκταση της τουριστικής περιόδου. Δεν τα καταφέραμε όλα

αυτά τα χρόνια, όμως αυτό το εγχείρημα το κατορθώνει. Για να

πετύχει το Φόρουμ χρειάζεται κοινός βηματισμός των παραγω-

γών, των επιχειρήσεων και της Πολιτείας. Το μέλλον δείχνει ότι

θα επέλθει η προτίμηση στα τοπικά προϊόντα. Είναι αναγκαίο να

πετύχουμε την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πιστοποίηση των

ελληνικών προϊόντων».

ο πρόεδρος της ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων
Ελλάδος κ. Γιώργος πελεκανάκης δήλωσε: «Τα περισσότερα

ξενοδοχεία με ελληνικά προϊόντα βρίσκονται στην Κρήτη και είναι

τα καλύτερα. Την εποχή αυτή, που κυριαρχεί ο επισιτισμός, τα

εισαγόμενα προϊόντα δεν είναι φθηνότερα από τα κρητικά. Είναι

στο χέρι μας να πετύχουμε τη διάδοσή τους, αλλά και να αναβαθ-

μίσουμε συνολικά το ελληνικό πρωινό».

ο πρόεδρος της Γενικής συνομοσπονδίας Επαγγελματιών
Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας κ. Γιώργος Καββαθάς υπο-
γράμμισε: «Πρόκειται για μια πρωτοβουλία, που θα λειτουργήσει

θετικά για το εμπορικό ισοζύγιο, αφού αντικαθιστώντας τα προ-

ϊόντα από τη διεθνή αγορά με τα εγχώρια είναι σαν να κάνουμε

απευθείας εξαγωγές. Το Φόρουμ αποτελεί μια εμπορική διαδικα-

σία μεταξύ του πρωτογενούς τομέα και των επιχειρήσεων».

ο πρόεδρος της πανελλήνιας ομοσπονδίας Ξενοδόχων κ.
Γρηγόρης Τάσιος επεσήμανε: «Το Φόρουμ αυτό, μπορεί να απο-

τελέσει την αφορμή για την εξάπλωση του εγχειρήματος στην

τοπική παραγωγή κάθε περιοχής της χώρας. Είναι αυτονόητο ότι

θα στηρίξουμε με όλες μας τις δυνάμεις αυτήν την πρωτοβουλία,

ώστε να αυξήσουμε το ποσοστό των ξενοδοχείων, που χρησιμο-

ποιούν ελληνικά προϊόντα».

ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
αθηνών κ. Γιάννης μπρατάκος δήλωσε: «Στηρίζουμε το σπου-

δαίο αυτό εγχείρημα. Πρωταρχικό μας μέλημα είναι το προϊόν

κάθε περιφέρειας να προωθείται και να αυξάνεται η βιωσιμότητα

στην αλυσίδα αξίας κάθε περιοχής. Η Κρήτη μπορεί να ξεχωρίσει».

ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
πειραιώς κ. Βασίλης Κορκίδης τόνισε: «Η κρητική διατροφή

αποτελεί επίσημο επιστημονικό όρο. Σε αυτό το σπουδαίο εγχεί-

ρημα, μπορούμε να προσελκύσουμε και άλλες δυνάμεις, όπως οι

εταιρίες κρουαζιερόπλοιων και οι εφοδιαστές των περίπου 5.000

ελληνόκτητων πλοίων, που μπορούν να αποτελέσουν σπουδαίο

πεδίο διάδοσης των κρητικών προϊόντων.»

Το μέλος του Δ.σ. του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελη-
τηρίου πειραιώς κ. Εμμανουήλ χριστόπουλος πρόσθεσε: «Στο

Φόρουμ μπορούμε να συνυπολογίσουμε τον τομέα του χονδρεμ-

πορίου. Οι αποθηκευτικοί χώροι είναι πολύ σημαντικοί για τη

μετάβαση του προϊόντος από την παραγωγή στο ράφι».

ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου πειραιώς κ.
Γιάννης Βουτσινάς τόνισε: «Όλοι μαζί μπορούμε να πάμε δυνα-

μικά για να διαφημίσουμε το προϊόν κάθε περιοχής. Ο καθένας μας

είναι και λειτουργεί σαν μια δυνατή ομάδα, συνεπώς μέσα από τη

συνεργασία μπορούμε να πετύχουμε μεγάλα κατορθώματα».

ο πρόεδρος του συνδέσμου Επιχειρήσεων λιανικών πωλήσεων
Ελλάδος κ. αντώνης μακρής συμπλήρωσε: «Μπορούμε να συν-

δράμουμε με τη συμμετοχή μικρών και μεσαίων αλυσίδων Supe-

rMarket, αλλά και των πολυκαταστημάτων. Ένας από τους πιο βασι-

κούς τρόπους διάδοσης του προϊόντος είναι να κατορθώσουμε ώστε

το ίδιο το προϊόν να αποκτήσει τη δική του φωνή».

ο πρόεδρος του συλλόγου Διευθυντών Ξενοδοχείων αττικής
κ. Δημήτρης Κάκαρης δήλωσε: «Με τη συνεισφορά μας και τα

ξενοδοχεία μπορούν να διαδραματίσουν σπουδαίο ρόλο στην επι-

τυχία του εγχειρήματος. Μπορούμε να έχουμε μεγάλη συμμετοχή

και θα δουλέψουμε ενωμένοι γι’ αυτόν τον σκοπό».
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Το Επιμελητήριο ρεθύμνης, μέλος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, συμ-
μετέχει στη δράση που υλοποιείται από την  Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων, σε
συνεργασία με εταίρους άλλων κρατών-μελών της ΕΕ, και αφορά στα εξής έργα
στον τομέα προώθησης φρέσκων φρούτων και λαχανικών:
1.REFRESH: Ενημερωτικό πρόγραμμα για την προώθηση φρέσκων φρούτων και λαχανικών στην εσωτερική αγορά (Γερμανία, Πολω-
νία και Τσεχία):

προϊόντα: Ακτινίδιο - Ροδάκινο - Κεράσι - Καρπούζι - Μήλο - Πορτοκάλι - Φράουλα - Βερίκοκο - Μαντόρα - Ντομάτα.

λήξη: Μάρτιος 2023

Εκθέσεις και εκδηλώσεις - παρουσιάσεις προϊόντων που πρόκειται να υλοποιηθούν έως τη λήξη του έργου: FINE FOOD AUS-
TRALIA, MELBOURNE – AUSTRALIA 5-8/9/2022 και BIOFACH AMERICA, PHILADELPHIA– USA 29/09-1/10/2022.

ΔρασΕισ προΩΘΗσΗσ ΦρΕσΚΩΝ ΦροΥ-
ΤΩΝ, λαχαΝιΚΩΝ, οιΝΩΝ, ΕλαιολαΔοΥ
Και ΤΥροΚομιΚΩΝ απο ΤΗΝ ΚΕΕΕ Και

Το ΕπιμΕλΗΤΗριο ρΕΘΥμΝΗσ
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2.European Quality Basket - Πρόγραμμα προώθησης καλαθιού προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ
και βιολογικών στις ΗΠΑ, ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ και ΝΟΡΒΗΓΙΑ:

προϊόντα: όλα τα βιολογικά: Οίνοι ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΙ, τυροκομικά ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΒΙΟ-
ΛΟΠΚΑ, Ελαιόλαδο(ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ).

χώρες στόχοι προγράμματος: Αυστραλία, Νορβηγία και Η.Π.Α.

Εκθέσεις και εκδηλώσεις - παρουσιάσεις προϊόντων που πρόκειται να υλοποιηθούν
έως τη λήξη του προγράμματος: αυστραλία: Έκθεση Fine Food Australia (Τρεις εκδη-
λώσεις σε βάθος τριετίας), Νορβηγία: Έκθεση SMAK (μία ανά έτος, σύνολο 3), ΗΠΑ:
Έκθεση Biofach America (μία ανά έτος, σύνολο 3), Έκθεση Summer Fancy Food Show
(μία ανά έτος, σύνολο 3)

3.EU Fruit Deal

Προϊόντα: Κεράσι και Ακτινίδιο.Αγορά – στόχος: Κίνα.Εκθέσεις: Περιλαμβάνει συνολικά
6 εκθέσεις: SHANGHAI FRUITLOGISTICA (ετήσια συμμετοχή) – ASIAFRUIT LOGISTICA
- ΧΟΝΓΚ ΧΟΝΓΚ (ετήσια συμμετοχή).

4.EU Org deal

προϊόντα: βιολογικής καλλιέργειας (όλα τα βιολογικά προϊόντα και τα κρασιά).

αγορές - στόχος: Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Ηνωμένο Βασίλειο.

Εκθέσεις: NATURAL FOOD EXPO  -  ΗΑΕ (ετήσια συμμετοχή), GULFOOD – ΗΑΕ (ετήσια
συμμετοχή), NATURAL & ORGANIC PRODUCTS EUROPE LONDON  -  Ηνωμένο Βασίλειο
(ετήσια συμμετοχή), SPECIALITY FINE FOOD FAIR LONDON - Ηνωμένο Βασίλειο (δύο
συμμετοχές).

Σε επίπεδο επιχειρήσεων θα μπορούν να συμμετάσχουν επιχειρήσεις / συνεταιριστικές
οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή / εμπορία και διάθεση φρέσκων
φρούτων και λαχανικών, καθώς επίσης και επιχειρηματίες / στελέχη επιχειρήσεων-
μελών των Επιμελητήριων που δραστηριοποιούνται στον τομέα παραγωγής / εμπορίας
/ διάθεσης φρέσκων φρούτων και λαχανικών.

Η επιλογή των επιχειρήσεων / παραγωγών δεν έχει κάποια ιδιαίτερα κριτήρια, παρά
μόνο τον ποσοτικό περιορισμό, καθώς τα περίπτερα είναι «θεσμικά» που σημαίνει ότι
υπάρχει ένας ενιαίος χώρος 30-40 τ.μ. για όλους. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να παράγουν
τα φρούτα ή τα λαχανικά, στην προώθηση των οποίων στοχεύει το κάθε έργο και ενδε-
χομένως να ικανοποιούν κάποιες τυπικές απαιτήσεις (π.χ. πιστοποιητικό βιολογικών
προϊόντων στην περίπτωση Έκθεσης για βιολογικά).

Σε όσους επιλεγούν να συμμετάσχουν, θα καλυφθεί το μεγαλύτερο μέρος των εξόδων
μετακίνησης και διαμονής τους, όπως και τα έξοδα αποστολής των προϊόντων τους
(περίπου 80%). Θα ζητηθεί ωστόσο μια μικρή συμμετοχή εκ μέρους των επιχειρήσεων
στα έξοδα της κάθε αποστολής. Το ποσόν της ιδίας συμμετοχής θα ανακοινώνεται πριν
από κάθε Έκθεση.

Οι επιχειρήσεις θα έχουν παράλληλα τη δυνατότητα συμμετοχής σε δράσεις ενημέρωσης
(εκδηλώσεις), σε επιχειρηματικές αποστολές που θα πραγματοποιηθούν σε κάθε αγορά
στόχο, σε δράσεις προώθησης (εκθέσεις, διανομές σε σημεία πώλησης, Road shows),
καθώς επίσης και στις διεθνείς εκθέσεις που θα πραγματοποιηθούν σε κάθε αγορά
στόχο. Ακόμη θα συμμετάσχουν ως προμηθευτές των αναγκαίων ποσοτήτων προϊόντων
τα οποία θα διατεθούν για την κάλυψη των αναγκών διανομών σε προκαθορισμένα
σημεία πώλησης και σε κεντρικές πλατείες των αγορών-στόχων.
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Το Επιμελητήριο ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-
σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-
τομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική
Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση
σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

πλΗροΦοριΕσ / ΥποσΤΗριΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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στο Επιμελητήριο ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕλΕΤΕ Να σασ σΤΕλΝοΥμΕ 
Το NEWSLETTER μασ;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

30 / Επι + Επι ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2022



• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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Με απόφαση της κυβέρνησης προσδιορίζεται ο τρόπος που θα εξοφληθούν οι επιστρε-
πτέες προκαταβολές από τους 700.000 επιχειρηματίες. Οι δόσεις από 60 γίνονται 96
μηνιαίες άτοκες δόσεις.

Όσοι επιχειρηματίες επιθυμούν να προεξοφλήσουν όλο το ποσόν δύναται να το πράξουν
έως 31 Μαΐου 2022 και με 15% έκπτωση, επί του συνολικού ωφελούμενου ποσού.

σΗμαΝΤιΚΕσ ΕπισΗμαΝσΕισ

Το ύψος του ποσού που υποχρεούται η επιχείρηση να επιστρέψει εκδίδεται από την ΑΑΔΕ
μετά από αυτόματη επεξεργασία των οικονομικών στοιχείων της επιχείρησης.

Το ποσό επιστροφής βασίζεται στα εξής παρακάτω στοιχεία:

Τα ποσά θα είναι υπολογισμένα με έκπτωση, ανάλογα με τη μείωση του τζίρου που έχει
υποστεί η επιχείρηση κατά την περίοδο της πανδημίας.

Ειδικότερα, oι επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν από την 1η

ιανουαρίου 2019, δεν άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η απριλίου 2019 έως την 31η
Δεκεμβρίου 2020, έχουν θετικά ακαθάριστα έσοδα το 2019 και έχουν τηρήσει τη
ρήτρα περί διατήρησης των θέσεων εργασίας επιστρέφουν:

ο Τροποσ
ποΥ Θα 

ΕΞοΦλΗΘοΥΝ 
οι ΕπισΤρΕπΤΕΕσ 

προΚαΤαΒολΕσ

• Το 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μεί-
ωση των εσόδων από πωλήσεις αγα-
θών και παροχή υπηρεσιών του 2020
της επιχείρησης ξεπερνάει το 70% σε
σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγα-
θών και υπηρεσιών του 2019 και η
επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές προ
φόρων το 2020.

• Το 33,3% της ενίσχυσης, εφόσον η
μείωση των εσόδων από πωλήσεις
αγαθών και παροχή υπηρεσιών του
2020 της επιχείρησης ανέρχεται του-
λάχιστον σε 30% και ως 70% σε σχέση
με τα έσοδα από πωλήσεις αγαθών και
υπηρεσιών του 2019 και η επιχείρηση
καταγράφει ζημιές προ φόρων το
2020.

• Το 50% της ενίσχυσης οι υπόλοιπες
επιχειρήσεις.

οι επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρ-
ξη εργασιών μετά την 1η ιανουαρίου
2019 ή άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η

Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου
2020 ή έχουν μηδενικά ακαθάριστα
έσοδα το 2019 και έχουν τηρήσει τη
ρήτρα περί διατήρησης των θέσεων
εργασίας επιστρέφουν:

• Το 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μεί-
ωση των εσόδων από πωλήσεις αγα-
θών και παροχή υπηρεσιών του 2020
της επιχείρησης ξεπερνάει το 30% σε
σχέση με τα έσοδα από πωλήσεις αγα-
θών και υπηρεσιών του 2019 και η
επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές προ
φόρων το 2020.

• Το 33,3% της ενίσχυσης για τις υπό-
λοιπες επιχειρήσεις.
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ΔΗμοσιΕΥΘΗΚΕ
ο Νομοσ

4919/2022 Για ΤΗ
σΥσΤασΗ 

ΕΤαιρΕιΩΝ μΕσΩ
ΤΩΝ ΥπΗρΕσιΩΝ

μιασ σΤασΗσ Και
ΤΗρΗσΗ ΤοΥ

Γ.Ε.μΗ.

Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 71/α/7-4-2022 ο νόμος

4919/2022 για τη Σύσταση εταιρειών μέσω των

Υπηρεσιών Μιας Στάσης (Υ.Μ.Σ.) και τήρηση του

Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.), στον οποίο

προβλέπεται η εξ ολοκλήρου επιγραμμική σύσταση

εταιρειών και η καταχώριση υποκαταστημάτων,

καθώς και η εξ ολοκλήρου επιγραμμική υποβολή

πράξεων και στοιχείων.

Με το νόμο θεσπίζονται ρυθμίσεις που θα επιτρέ-

ψουν τη μείωση του χρόνου και του κόστους

σύστασης εταιρείας μέσω της πλήρους ηλεκτρονι-

κοποίησης των διαδικασιών και της διασύνδεσης

των πληροφοριακών συστημάτων του Γενικού

Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) και της Υπηρεσίας

Μιας Στάσης (Υ.Μ.Σ.) με άλλα μητρώα του Δημοσί-

ου, καθώς και με το σύστημα διασύνδεσης των

μητρώων επιχειρήσεων των κρατών μελών της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.ΔΙ.ΜΗ.Ε. - B.R.I.S.).
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ανανεώνεται η  διαδικασία εγγραφής και υπα-
γωγής των μη μισθωτών στην ασφάλιση του
e-ΕΦΚα, σύμφωνα με  διάταξη που προβλέπει
ο νόμος εκσυγχρονισμού του ασφαλιστικού
υπερ-φορέα ο οποίος έχει τεθεί σε ισχύ  από τις
22 Φεβρουαρίου 2022.

Ειδικότερα:
- Καταργείται η υποχρέωση απογραφικής δήλωσης («προεγ-

γραφής») στον e-ΕΦΚΑ ή οποιουδήποτε εγγράφου, βεβαί-
ωσης ή ασφαλιστικής ενημερότητας, ως δικαιολογητικό για
την έναρξη ή μεταβολή εργασιών στη Φορολογική Διοίκηση.

- Η εγγραφή στον e-ΕΦΚΑ, διενεργείται μετά την έναρξη ή μετα-
βολή εργασιών στη Φορολογική Διοίκηση, κατόπιν σχετικής
αίτησης του υπόχρεου και σε περίπτωση μη υποβολής αιτήμα-
τος αυτεπάγγελτα, με πράξη του αρμόδιου ασφαλιστικού
οργάνου.

- Πραγματοποιείται απευθείας εγγραφή του πολίτη, ως ασφαλι-
σμένου Μη Μισθωτού, υποβάλλοντας αίτηση ηλεκτρονικά ή
με φυσική παρουσία, μέσω διασταύρωσης στοιχείων που
τηρούνται στο Πληροφοριακό Σύστημα της Φορολογικής Διοί-
κησης.

Παρακάτω διευκρινίζονται το πεδίο εφαρμογής, η έναρξη ισχύος
της νέας διάταξης, οι μεταβολές που πραγματοποιήθηκαν στην
λειτουργικότητα των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και τη μηχανο-
γραφική εφαρμογή «Έσοδα – Ασφάλιση Μη Μισθωτών», για την
εγγραφή/επανεγγραφή των Μη Μισθωτών στον e-ΕΦΚΑ μετά
την έναρξη ή μεταβολή εργασιών.

Γενικά
Όπως είναι γνωστό, η λήψη της Βεβαίωσης απογραφικής δήλω-
σης «προεγγραφής» του e-ΕΦΚΑ μέχρι τη δημοσίευση της νέας
διάταξης, αποτελούσε για τους μη μισθωτούς προαπαιτούμενο
για την έναρξη ασκήσεως επαγγέλματος στην αρμόδια ΔΟΥ και
την οριστική υπαγωγή στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ, όσων η έναρ-
ξη ασφάλισης συνδέεται με την έναρξη/μεταβολή εργασιών στη
Φορολογική Διοίκηση. Με την νέα διάταξη του άρθρου 39A του ν.
4387/2016, καταργείται:1. Η υποχρέωση υποβολής απογραφικής
δήλωσης (προεγγραφής) στον e-ΕΦΚΑ, για περιπτώσεις εγγρα-

φής/επανεγγραφής στον φορέα.2. Η προσκόμιση οποιουδήποτε
εγγράφου, βεβαίωσης ή ασφαλιστικής ενημερότητας του e-
ΕΦΚΑ, για περιπτώσεις μεταβολής εργασιών στην Φορολογική
Διοίκηση. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και στο πλαίσιο των
δράσεων που αναπτύσσονται για την απλοποίηση των διοικητι-
κών διαδικασιών και ροών εργασίας (με ηλεκτρονικό ή φυσικό
τρόπο), ο e-ΕΦΚΑ αντλεί μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας
(ΚΕ.Δ.) και διασταυρώνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία που είναι
διαθέσιμα στο πληροφοριακό σύστημα της Φορολογικής Διοίκη-
σης, προκειμένου να αξιοποιηθούν για την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας εγγραφής στον φορέα.

Οι Μη Μισθωτοί, ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοτελώς απασχο-
λούμενοι και αγρότες που αναλαμβάνουν υπακτέα στον e-ΕΦΚΑ
απασχόληση ή αποκτούν στον e- ΕΦΚΑ ιδιότητα, για την οποία
απαιτείται έναρξη εργασιών στην Φορολογική Διοίκηση (Δ.Ο.Υ),
υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ από την
πρώτη ημέρα έναρξης ή μεταβολής εργασιών στην Δ.Ο.Υ και
μέχρι την τελευταία ημέρα του μήνα διακοπής άσκησης της σχε-
τικής δραστηριότητας στην Δ.Ο.Υ.

Έναρξη ισχύος
Ως ημερομηνία έναρξης της διαδικασίας εγγραφής και υπαγωγής
στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ σύμφωνα με τις νέες διατάξεις, ορί-
ζεται η 22.2.2022.

πεδίο Εφαρμογής
Στο πεδίο εφαρμογής των νέων διατάξεων εμπίπτουν Μη Μισθω-
τοί, Ελεύθεροι Επαγγελματίες, Αυτοαπασχολούμενοι και Αγρό-
τες, που αναλαμβάνουν υπακτέα απασχόληση ή αποκτούν ιδιότη-
τα υπακτέα στον e-ΕΦΚΑ, για την οποία απαιτείται έναρξη εργα-
σιών στην Φορολογική Διοίκηση.

Διαδικασία Εγγραφής και Υπαγωγής μη
μισθωτών στην ασφάλιση του e-ΕΦΚα - Ηλε-
κτρονικές Υπηρεσίες

Η εγγραφή/επανεγγραφή/μεταβολή δραστηριότητας των Μη
Μισθωτών διενεργείται μετά από την έναρξη ή μεταβολή εργα-
σιών στη Φορολογική Διοίκηση.

Για την εν λόγω διαδικασία απαιτείται υποβολή σχετικής αίτησης
μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών που διατίθενται στην ιστο-
σελίδα του e-ΕΦΚΑ ή μέσω φυσικού κύκλου εργασιών.

πΩσ Θα ΓιΝΕΤαι Η ΕΓΓραΦΗ - μΗ μισΘΩΤΩΝ

- ΕπαΓΓΕλμαΤιΩΝ σΤοΝ E - ΕΦΚα

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

34 / Επι + Επι ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2022



περιγραφή νέας διαδικασίας

- Η Φορολογική Διοίκηση ενημερώνει τον υπόχρεο στην ασφά-
λιση του e-ΕΦΚΑ, για την σχετική υποχρέωση, μετά την έναρ-
ξη ή την μεταβολή εργασιών στην αρμόδια ΔΟΥ.– Η αίτηση
εγγραφής υποβάλλεται είτε ηλεκτρονικά είτε με φυσική
παρουσία μέχρι την δέκατη (10η) ημέρα του επόμενου μήνα
από τον μήνα έναρξης ή μεταβολής εργασιών στην Φορολο-
γική Διοίκηση.– Ο e-ΕΦΚΑ αντλεί μέσω του Κέντρου Διαλει-
τουργικότητας (ΚΕ.Δ) και διασταυρώνει όλα τα απαραίτητα
στοιχεία που είναι διαθέσιμα από την Φορολογική Διοίκηση και
ακολουθούν εργασίες ολοκλήρωσης της υπαγωγής στην
ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ και έναρξης εισφοροδότησης.

Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες
Για την υποστήριξη της νέας διαδικασίας εγγραφής /επανεγγρα-
φής/μεταβολής δραστηριότητας μη μισθωτών, έχουν γίνει οι
απαραίτητες αλλαγές και θα ακολουθήσουν περαιτέρω τροποποι-
ήσεις στη λειτουργικότητα των ηλεκτρονικών υπηρεσιών.

Η νέα διαδικασία εξακολουθεί να υποστηρίζεται
ηλεκτρονικά στον ιστότοπο του e- ΕΦΚα
(www.efka.gov.gr), μέσω της διαδρομής:

Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες για Ελεύθερους Επαγγελματίες/Αυτο-
απασχολούμενους/Αγρότες -> Έναρξη/Μεταβολή/Λήξη ασφά-
λισης -> επιλογή της υπηρεσίας. Αίτηση εγγραφής – Δήλωση
μεταβολής δραστηριότητας – Αίτηση επανεγγραφής. Οι ροές
εργασιών (επαλήθευση και καταχώρηση στοιχείων, καταχώρη-
ση ΚΑΔ, συμπλήρωση ερωτηματολογίων, επιλογή ασφαλιστι-
κής κατηγορίας κ.α) εξακολουθούν να υφίστανται, προκειμένου
να προσδιοριστεί η ορθή υπαγωγή στην ασφάλιση και η εισφο-
ροδότηση στον e- ΕΦΚΑ.

αναλυτικότερα, μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών:

1. Παρέχεται η δυνατότητα στους ασφαλισμένους μετά την έναρ-

ξη/μεταβολή εργασιών στην ΑΑΔΕ να υποβάλλουν ηλεκτρο-

νικά:-Αίτηση εγγραφής.-Δήλωση μεταβολής δραστηριότητας

(προσθήκη ή αφαίρεση ΚΑΔ).-Αίτηση επανεγγραφής.

2. Παράγεται αυτοματοποιημένα, Αποδεικτικό υποβολής αίτησης

εγγραφής/επανεγγραφής και δήλωσης μεταβολής δραστηριότη-

τας (προσθήκη – αφαίρεση ΚΑΔ), με στοιχεία Κωδικού Αριθμού

Δραστηριότητας (ΚΑΔ), αριθμό πρωτοκόλλου και ημερομηνία

υποβολής με δυνατότητα αποθήκευσης και εκτύπωσης αυτού.

Μετά την άντληση της πληροφορίας από την Φορολογική Διοίκη-

ση, περί έναρξης/ μεταβολής εργασιών και σε συνδυασμό με τα

στοιχεία που δηλώνονται στην ηλεκτρονική αίτηση από τον

ασφαλισμένο, επιτυγχάνεται αυτοματοποιημένα η έναρξη ασφά-

λισης και εισφοροδότησης και αναρτώνται οι Αποφάσεις Εγγρα-

φής και Επανεγγραφής.

Σύμφωνα με τη νέα διάταξη, για την έναρξη εργασιών και μετα-
βολή δραστηριότητας στη ΔΟΥ δεν απαιτείται πλέον η προσκόμι-
ση οποιουδήποτε εγγράφου, βεβαίωσης ή ασφαλιστικής ενημε-
ρότητας του e-ΕΦΚΑ και κατά συνέπεια, στις περιπτώσεις επα-
νεγγραφής και μεταβολής δραστηριότητας δεν διενεργείται έλεγ-
χος ασφαλιστικής ενημερότητας.

αυτεπάγγελτη Εγγραφή

Σε περίπτωση παράλειψης ή εκπρόθεσμης υποβολής αίτησης του
υπακτέου στην ασφάλιση μη μισθωτού, η εγγραφή στον e-ΕΦΚΑ
θα πραγματοποιηθεί αυτεπάγγελτα, δεδομένου ότι η υπαγωγή
στην ασφάλιση είναι υποχρεωτική από την πρώτη ημέρα το μήνα
έναρξης εργασιών.

Ειδικότερα:

α) Εφόσον τα διαθέσιμα στοιχεία και ιδίως ο Κωδικός Αριθμός
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) που δηλώθηκε στην ΑΑΔΕ, επαρκεί για
την υπαγωγή στην ασφάλιση, ο υπόχρεος ασφαλίζεται αυτεπάγ-
γελτα στους π. φορείς, τομείς, κλάδους και λογαριασμούς του e-
ΕΦΚΑ και καταβάλλει τις ασφαλιστικές εισφορές που προβλέ-
πονται στον παρόντα νόμο, όπως εκάστοτε ισχύει, και κατατάσ-
σεται στην πρώτη (1η) ασφαλιστική κατηγορία.

β) Εφόσον τα στοιχεία δεν είναι επαρκή για την υπαγωγή στην
ασφάλιση, ο e-ΕΦΚΑ θα κατατάσσει τον υπόχρεο στην ασφάλιση
του π. ΟΑΕΕ - στη δεύτερη (2η) ασφαλιστική κατηγορία.

Επισήμανση:
Στις περιπτώσεις αυτεπάγγελτης εγγραφής, ο ασφαλισμένος
δύναται με την προσκόμιση στοιχείων στον e-ΕΦΚΑ να ζητήσει
την αναδρομική διόρθωση της υπαγωγής στην ασφάλιση που
προέκυψε και μετάταξης σε ασφαλιστική κατηγορία.

πηγή: https://www.insurance-eea.gr
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ΝΕΕσ ΔρασΕισ

αΝαΒαΘμισΗσ
ΔΕΞιοΤΗΤΩΝ 80.000 αΝΕρΓΩΝ

Την Τρίτη 5 απριλίου 2022, ξεκίνησε η ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων παρόχων κατάρτισης για την ένταξή τους στα δύο νέα Μητρώα
Παρόχων Κατάρτισης που συγκροτεί ο ΟΑΕΔ στο πλαίσιο των προγραμμάτων αναβάθμισης δεξιοτήτων «νέας γενιάς» για 80.000
ανέργους, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανασυγκρότησης. Στόχος της
δράσης είναι η αποτελεσματική διασύνδεση της κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και η ενίσχυση της απασχολησιμότητας
των ανέργων για την ταχύτερη εργασιακή επανένταξή τους.

Συγκεκριμένα, οι πάροχοι που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στα «Προγράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανακατάρτισης σε
κλάδους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις ψηφιακές και “πράσινες” δεξιότητες», καλούνται να υποβάλουν αίτηση μέσω της Ενιαίας
Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης, gov.gr, σύμφωνα με τους όρους και προϋποθέσεις που αναγράφονται στις σχετικές προ-
σκλήσεις, για ένταξη στα εξής μητρώα.

Μητρώο Παρόχων Κέντρων Επιμόρφωσης και  Δια Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) των ΑΕΙ στην ηλεκτρονική
διεύθυνση www.oaed.gr/upskilling-aei

Μητρώο Παρόχων Αδειοδοτημένων Κέντρων Δια Βίου Μάθησης (ΚΔΒΜ) στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.oaed.gr/upskilling-kdvm

Υπενθυμίζεται ότι η δράση αφορά στην παροχή θεωρητικής κατάρτισης διάρκειας 50-200 ωρών σε 80.000 ανέργους ηλικίας άνω
των 18 ετών, που θα οδηγεί σε απόκτηση ψηφιακών και «πράσινων» γνώσεων και δεξιοτήτων και αντίστοιχη πιστοποίηση μέσω
ανεξάρτητων φορέων πιστοποίησης. Οι πάροχοι θα πρέπει να πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια διασφάλισης ποιότητας, όπως ορί-
ζουν οι δημόσιες προσκλήσεις, ενώ τα προγράμματα κατάρτισης κάθε μητρώου έχουν προϋπολογισμό 50 εκ. ευρώ. Οι αιτήσεις θα
αξιολογηθούν από επιτροπές και οι πάροχοι που πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις, θα κληθούν να καταθέσουν προτεινό-
μενα προγράμματα κατάρτισης.

Τα προγράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων «νέας γενιάς»  
ενσωματώνουν τις εξής καινοτομίες:
Τα πανεπιστήμια αποκτούν κεντρικό ρόλο στην κατάρτιση: Για πρώτη φορά, οι άνεργοι συμπολίτες μας αποκτούν πρόσβαση σε προ-
γράμματα κατάρτισης που προσφέρονται από τα πανεπιστήμια και ειδικότερα τα ΚΕΔΙΒΙΜ των ΑΕΙ, στο πλαίσιο ειδικής πρόσκλησης
που θα απευθύνεται μόνο στα δημόσια πανεπιστημιακά ιδρύματα. Τα πανεπιστήμια θα διαχειριστούν σ’ αυτή την 1η φάση το 50%
του προϋπολογισμού.

36 / Επι + Επι ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2022

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



Προσφέρεται ευρύ φάσμα επιλογών σε σύγχρονα αντικείμενα κατάρτισης υψηλής ζήτησης: Σε αντίθεση με προγράμματα που είχαν
προωθηθεί μέχρι σήμερα, τα οποία είχαν κατά βάση έναν πιο «παραδοσιακό» χαρακτήρα, οι ωφελούμενοι μπορούν να επιλέξουν μετα-
ξύ πληθώρας προγραμμάτων κατάρτισης σε κλάδους υψηλής ζήτησης, με έμφαση σε ψηφιακές και «πράσινες» δεξιότητες.

Η πληρωμή παρόχων και ωφελουμένων συνδέεται με την πιστοποίηση: Με στόχο να εξασφαλιστεί ότι οι πόροι θα «πιάσουν τόπο»,
το 30% του ποσού που δικαιούνται οι πάροχοι και οι καταρτιζόμενοι θα καταβάλλεται μόνο μετά την επιτυχή πιστοποίηση. Για πρώτη
φορά, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εισάγει τη μεθοδολογία της πληρωμής των παρόχων βάσει αποτελέσματος
(Payment by Results), με σκοπό την αποτελεσματικότητα και βέλτιστη αξιοποίηση των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης.

Δίνεται έμφαση στην πιστοποίηση από μεγάλες διεθνείς εταιρείες τεχνολογίας που παρέχουν - μέσω τρίτων φορέων - αναγνωρισμέ-
νες πιστοποιήσεις για ψηφιακές δεξιότητες. Στόχος η αναβάθμιση της ποιότητας και της ελκυστικότητας των προγραμμάτων.

Ανεβαίνει ο πήχης για τους παρόχους κατάρτισης, καθώς εισάγονται αυστηρότερα κριτήρια για τη συμμετοχή των ΚΔΒΜ στο πρό-
γραμμα, συμπεριλαμβανομένης της απόκτησης επιπλέον διεθνών πιστοποιητικών ISO.

Έλεγχος του εκπαιδευτικού υλικού από ανεξάρτητο φορέα: Διασφαλίζεται η ποιότητα του εκπαιδευτικού υλικού με βάση σύγχρονες
ποιοτικές προδιαγραφές, οι οποίες θα ελέγχονται από εξειδικευμένο ανεξάρτητο φορέα.

Επιλογή φορέα πιστοποίησης από τους ίδιους τους καταρτιζόμενους και όχι από τους παρόχους κατάρτισης, έτσι ώστε οι ωφελούμενοι
να επιλέγουν τον πάροχο που επιθυμούν.

Τέλος, μία ακόμη καινοτομία είναι ότι το μητρώο των προγραμμάτων και η συμμετοχή των ανέργων θα παραμείνουν «ανοιχτά», μέχρι
εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. Με άλλα λόγια, οι ωφελούμενοι θα μπορούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα οποιαδήποτε στιγμή
και να επιλέξουν από ευρεία γκάμα προγραμμάτων κατάρτισης που θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Τα νέα προγράμματα σηματοδοτούν την αναβάθμιση της συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης των ανέργων, με στοχευ-
μένες παρεμβάσεις σε όλη την διαδικασία και τους εμπλεκόμενους φορείς (πάροχοι κατάρτισης, πάροχοι πιστοποίησης, καταρ-
τιζόμενοι, κλπ.). με τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται ταυτόχρονα:

• Ευρεία γκάμα προγραμμάτων κατάρτισης (συμπεριλαμβανομένων και προγραμμάτων μεγάλων εταιρειών πληροφορικής με μεγάλη
ζήτηση στην αγορά εργασίας) με διασφάλιση της ποιότητας του περιεχομένου τους

• Ελεύθερη επιλογή από τον άνεργο του προγράμματος κατάρτισης, του χρόνου που θα το επιλέξει, του παρόχου κατάρτισης και του
παρόχου πιστοποίησης

• Ποιοτική αναβάθμιση των παρόχων κατάρτισης με την αύξηση των προαπαιτουμένων για τα ιδιωτικά ΚΔΒΜ και τη συμμετοχή και
των ΚΕΔΙΒΙΜ των ΑΕΙ.
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οι κυβερνοεπιθέσεις και τα κυβερνοεγκλήματα παγκοσμίως γίνονται όλο και πιο συχνά, επο-
μένως είναι σημαντικό να γνωρίζετε τι μπορείτε να κάνετε για να προστατεύσετε τις πληρο-
φορίες σας στο διαδίκτυο. Είναι επιθέσεις που γίνονται από τρίτους με σκοπό να πάρουν πρό-
σβαση σε πόρους που δεν έχουν τα κατάλληλα δικαιώματα, να καταστρέψουν ευαίσθητες και
σημαντικές πληροφορίες, να αποσπάσουν χρήματα από χρήστες ή να διακόψουν τη ροή εργα-
σιών μιας επιχείρησης.
Οι επιτιθέμενοι είναι πάντοτε καλά διαβασμένοι και ένα βήμα πιο μπροστά!

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να μειώσετε τον κίνδυνο και να αποτρέψετε μια επίθεση κυβερνοασφάλειας. Ακολουθούν απλές και
πρακτικές συμβουλές από την Εθνική ομάδα αντιμετώπισης Ηλεκτρονικών Επιθέσεων της Κύπρου που θα σας βοηθήσουν να
διατηρήσετε τα προσωπικά σας στοιχεία ασφαλή στο διαδίκτυο.

1. Δημιουργήστε αντίγραφα ασφαλείας των δεδομένων σας
Η δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας των δεδομένων στις συσκευές σας σε ξεχωριστή τοποθεσία είναι ένα από τα πιο σημαντικά πράγ-
ματα που θα πρέπει να κάνετε. Εάν στοχοποιηθείτε από  κάποια κυβερνοεπίθεση, ενδέχεται να μην μπορείτε να αποκτήσετε πρόσβαση
ή να χρησιμοποιήσετε τον υπολογιστή, το τηλέφωνο ή οποιαδήποτε άλλη συσκευή σας. Ωστόσο, εάν έχετε δημιουργήσει αντίγραφα
ασφαλείας των δεδομένων σας, δεν θα χάσετε τίποτα από αυτά, ανεξάρτητα από το τι θα συμβεί στη συσκευή σας.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Δημιουργήστε αντίγραφο των δεδομένων σας σε ένα εξωτερικό σκληρό δίσκο.

• Εγγραφείτε σε μια υπηρεσία cloud  (νεφοϋπολογιστικής) και ανά τακτά διαστήματα (εβδομαδιαία) δημιουργείτε αντίγραφα ασφα-
λείας των δεδομένων σας.

σΥμΒοΥλΕσ Για ΤΗΝ ασΦαλΕια 
σΤοΝ ΚΥΒΕρΝοχΩρο
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2. Διατηρήστε τις συσκευές και τις εφαρμογές σας ενημερωμένες
Μην αγνοείτε τις ειδοποιήσεις που λαμβάνετε για ενημερώσεις που είτε αφορούν την συσκευή σας ή μια από τις εφαρμογές σας, θα
πρέπει να την εγκαταστήσετε το συντομότερο δυνατό. Οι ενημερώσεις δεν αφορούν μόνο την προσθήκη νέων λειτουργιών, αφορούν
επίσης τη διόρθωση ευπαθειών σε μια συσκευή ή μια εφαρμογή που θα μπορούσαν να βρουν και να χρησιμοποιήσουν οι επιτιθέμενοι
για να αποκτήσουν πρόσβαση στο σύστημά σας. Εάν η συσκευή σας δεν μπορεί πλέον να λαμβάνει ενημερώσεις, συνιστούμε να προ-
γραμματίσετε την αναβάθμιση σε νεότερο μοντέλο.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Διατηρήστε ενημερωμένο το λογισμικό για τις συσκευές και τις εφαρμογές σας. Ακόμα καλύτερα, ρυθμίστε τις προτιμήσεις του
συστήματός σας ώστε να ενημερώνονται αυτόματα

• Καταργήστε τυχόν εφαρμογές που δεν χρησιμοποιείτε πλέον από τις συσκευές σας.

3. Επιλέξτε μοναδικούς και ισχυρούς κωδικούς πρόσβασης
Όλοι έχουμε πολλούς διαδικτυακούς λογαριασμούς που είναι δύσκολο να τους θυμόμαστε όλους. Για να το καταπολεμήσουμε αυτό,
πολλοί από εμάς χρησιμοποιούμε τον ίδιο κωδικό πρόσβασης για όλους τους λογαριασμούς μας ή επιμένουμε σε δύο ή τρεις διαφο-
ρετικούς που συνήθως χρησιμοποιούμε. Το πρόβλημα με αυτό είναι ότι εάν ένας επιτιθέμενος αποκτήσει πρόσβαση σε έναν από τους
κωδικούς πρόσβασης του λογαριασμού σας, το πιο πιθανό θα έχει πρόσβαση και σε πολλούς άλλους λογαριασμούς σας.

Τι να κάνω

• Χρησιμοποιείται διαφορετικό κωδικό πρόσβασης για κάθε διαδικτυακό λογαριασμό που δημιουργείτε.

• Χρησιμοποιείται έναν διαχειριστή κωδικών πρόσβασης, ο οποίος θα αποθηκεύει και θα διαχειρίζεται τους κωδικούς πρόσβασης
σας. Ο διαχειριστής κωδικών πρόσβασης θα είναι ο μόνος λογαριασμός για τον οποίο πρέπει να θυμάστε τα στοιχεία σύνδεσης.

• Προσπαθείτε να χρησιμοποιείται μια σύντομη φράση ή προσθέστε μερικές τυχαίες λέξεις μαζί για να δημιουργήσετε μια φράση πρό-
σβασης και όχι έναν κωδικό πρόσβασης. Οι φράσεις πρόσβασης είναι συνήθως ισχυρότερες και πιο εύκολο να θυμούνται από τους
κωδικούς πρόσβασης. Επίσης προτείνεται να προσθέσετε έναν συνδυασμό γραμμάτων, αριθμών και συμβόλων για να κάνετε τη
φράση πρόσβασης πιο περίπλοκη.

4. Ενεργοποιήστε τον έλεγχο ταυτότητας δύο παραγόντων
Ο έλεγχος ταυτότητας δύο παραγόντων (2FA) είναι ένας άλλος τρόπος με τον οποίο μπορείτε να βοηθήσετε στην προστασία των δια-
δικτυακών λογαριασμών σας. Μπορείτε να επιλέξετε να αποσταλεί ή να δημιουργηθεί ένας κωδικός στη συσκευή σας, όπως το τηλέ-
φωνό σας, τον οποίο μπορείτε να χρησιμοποιείτε για να επαληθεύετε ποιοι είστε κάθε φορά που συνδέεστε. Με αυτόν τον τρόπο, ακόμα
κι αν κάποιος αποκτήσει πρόσβαση στον κωδικό πρόσβασης του λογαριασμού, εάν δεν λάβει κωδικό για επαλήθευση δεν θα μπορεί
να συνδεθεί στον λογαριασμό σας.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Να έχετε πάντα ενεργοποιημένο τον έλεγχο ταυτότητας δύο παραγόντων για τους σημαντικούς λογαριασμούς σας, όπως τους
λογαριασμούς ηλεκτρονικών μηνυμάτων (email) και κοινωνικών μέσων.

5. Να είστε δημιουργικοί με τις απαντήσεις στις ερωτήσεις ανάκτησης του λογαριασμού σας
Όταν δημιουργείτε έναν νέο λογαριασμό στο διαδίκτυο, συχνά σας ζητείται να ορίσετε μια απάντηση σε μια «ερώτηση ανάκτησης
λογαριασμού». Αυτά χρησιμοποιούνται γενικά ως ένας τρόπος για να σας αναγνωρίσουν εάν ξεχάσετε τον κωδικό πρόσβασής σας
και χρειάζεστε μια προτροπή. Συχνά βασίζονται σε πράγματα που θυμάστε εύκολα για εσάς - όπως το πατρικό όνομα της μητέρας
σας, το όνομα του πρώτου σας κατοικίδιου ή το πού πήγατε σχολείο. Δυστυχώς, αυτά είναι επίσης εύκολα πράγματα για να τα ανα-
καλύψει ένας επιτιθέμενος και θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για να αποκτήσουν πρόσβαση στους λογαριασμούς σας χωρίς
να το γνωρίζετε.

Τι να κάνω

συμβουλές:
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• Να χρησιμοποιείτε  έξυπνες και δημιουργικές απαντήσεις όταν σας ζητείται να ορίσετε
μια απάντηση σε μια ερώτηση ανάκτησης λογαριασμού

6. αποφύγετε ευαίσθητες συναλλαγές και χρήση προσωπικών
λογαριασμών σε δωρεάν wifi

Είναι καλό να είστε προσεκτικοί σχετικά με το τι κάνετε στο διαδίκτυο όταν χρησιμοποιείτε
ένα hotspot ή δωρεάν Wi-Fi -εάν συνδέεστε σε ένα καφέ, για παράδειγμα- τις περισσότε-
ρες φορές αυτά τα δίκτυα δεν είναι ασφαλή. Όταν ένα δίκτυο δεν είναι ασφαλές, οποιοσ-
δήποτε μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτό και να κρατήσει τα δεδομένα σας. Επομένως,
είναι καλύτερα  να προσπαθήσετε να περιορίσετε στο ελάχιστο τη χρήση πιο ευαίσθητων
συναλλαγών καθώς και την χρήση των προσωπικών σας λογαριασμών σε χώρους με
δωρεάν wifi.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Αποφύγετε να κάνετε ηλεκτρονικές αγορές ή διαδικτυακές τραπεζικές συναλλαγές
σε δωρεάν wifi ή σε μη ασφαλές δίκτυο.

• Εάν πρέπει να ελέγξετε το email σας, βεβαιωθείτε ότι έχετε ρυθμίσει πρώτα τον έλεγ-
χο ταυτότητας δύο παραγόντων.

• Χρησιμοποιήστε τη δική σας συσκευή όπου είναι δυνατόν, όχι κάποιου άλλου.

7. Εγκαταστήστε ένα λογισμικό πρόγραμμα προστασίας από ιούς
και 
πραγματοποιείται τακτική σάρωση για ιούς

Το λογισμικό προστασίας από ιούς μπορεί να σας βοηθήσει να εντοπίσετε και να αφαι-
ρέσετε κακόβουλα λογισμικά και ιούς από τον υπολογιστή σας. Εάν δεν έχετε ήδη εγκα-
τεστημένο πρόγραμμα προστασίας από ιούς, θα πρέπει να το εγκαταστήσετε. Διαφορε-
τικά, προμηθευτείτε ένα νόμιμο πρόγραμμα προστασίας από ιούς από μια γνωστή και
αξιόπιστη εταιρεία. Μην κατεβάζετε απλώς οποιοδήποτε δωρεάν λογισμικό προστασίας
από ιούς στο διαδίκτυο, καθώς πολλά από αυτά που βλέπετε και διαφημίζονται δωρεάν
είναι ψεύτικα. Θα μπορούσαν να κατεβάσουν κακόβουλο λογισμικό στον υπολογιστή σας
αντί να σας βοηθήσουν να το εντοπίσετε και να το αφαιρέσετε.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Εγκαταστήστε ένα πρόγραμμα προστασίας από ιούς στον υπολογιστή σας. Εάν δεν
είστε σίγουροι ότι μπορείτε να το εγκαταστήσετε μόνοι σας, υπάρχουν πολλές εται-
ρείες υπηρεσιών υπολογιστών που μπορούν να το κάνουν για εσάς.

• Πραγματοποιείται τακτική σάρωση, για παράδειγμα κάθε εβδομάδα.

• Ενημερώστε το αρμόδιο άτομο πληροφορικής στον οργανισμό σας για τυχόν ιούς που
έχετε βρει.

8. Να είστε προσεκτικοί σχετικά με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
(social media)

Γνωρίζατε ότι οι πληροφορίες που δημοσιεύετε στο προφίλ σας στο Facebook, στο Twit-
ter, στο Linkedin ή στον λογαριασμό σας στο Instagram θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν για να κλέψουν την ταυτότητά σας ή να παραβιάσουν τους διαδικτυακούς σας
λογαριασμούς; Έχουμε συνηθίσει τόσο πολύ να μοιραζόμαστε πράγματα στο διαδίκτυο
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που δεν το σκεφτόμαστε πια. Όλοι γνωρίζουν το όνομα του κατοικίδιου ζώου σας, πού πήγατε σχο-
λείο, πού εργάζεστε και ακόμη και όταν λείπετε για διακοπές.

Δυστυχώς, αυτό το παράθυρο στη ζωή σας όχι μόνο επιτρέπει στους φίλους και την οικογένειά σας
να γνωρίζουν τι κάνετε, αλλά παρέχει επίσης στους εγκληματίες του κυβερνοχώρου πληροφορίες
που μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να αποκτήσουν πρόσβαση στα δεδομένα σας ή να κλέψουν την
ταυτότητά σας.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Ελέγξτε τα στοιχεία ελέγχου απορρήτου στους λογαριασμούς σας στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. Ρυθμίστε τα έτσι ώστε μόνο οι φίλοι και η οικογένειά σας να μπορούν να δουν τα πλήρη στοι-
χεία σας.

• Μην τοποθετείτε πάρα πολλές προσωπικές πληροφορίες στους λογαριασμούς σας και στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης.

• Θυμηθείτε τη συμβουλή μας σχετικά με τους κωδικούς πρόσβασης. Να χρησιμοποιείται μοναδι-
κούς και ισχυρούς κωδικούς πρόσβασης.

9. περιορίστε τις προσωπικές πληροφορίες που δίνετε στο διαδίκτυο
Οι ηλεκτρονικές απάτες (fraud, spam) και μηνύματα ηλεκτρονικού «ψαρέματος» (phishing) χρησιμο-
ποιούνται από πολλούς εγκληματίες, τόσο διαδικτυακά όσο και εκτός σύνδεσης, για να εξαπατήσουν
τους ανυποψίαστους χρήστες ώστε να δώσουν τα προσωπικά τους στοιχεία ή/και να εγκαταστήσουν
κακόβουλο λογισμικό στους υπολογιστές, τις συσκευές ή και τα δίκτυά τους. Συνήθως οι εγκληματίες
κάνουν ό, τι μπορούν για να κάνουν την απάτη τους να φαίνεται και να ακούγεται νόμιμη, γεγονός
που διευκολύνει την εξαπάτηση των χρηστών.

Μην δίνετε προσωπικές πληροφορίες στο διαδίκτυο, εκτός εάν γνωρίζετε ποιος τα ζητά και γιατί.

Τι να κάνω

συμβουλές:

• Προσοχή και έλεγχος πριν δώσετε οποιαδήποτε προσωπική πληροφορία. Βεβαιωθείτε ότι γνω-
ρίζετε πώς θα επικοινωνήσουν μαζί σας οι εταιρείες/τράπεζες με τις οποίες συναλλάσσεστε και γνω-
ρίζετε τι είδους πληροφορίες θα σας ζητήσουν. Για παράδειγμα, μια τράπεζα δεν θα σας στείλει ποτέ
ηλεκτρονικό μήνυμα (email) με συνδέσμους για να συνδεθείτε ηλεκτρονικά με τον προσωπικό σας
λογαριασμό.

• Εάν δεν είστε σίγουροι γιατί σας ζητούνται πληροφορίες, καλέστε απευθείας την εταιρεία/τράπεζα
για να ελέγξετε για ποιον λόγο τις θέλουν.

• Εάν λάβετε οποιαδήποτε διαδικτυακά αιτήματα για προσωπικά ή οικονομικά στοιχεία για τα οποία
δεν είστε σίγουροι, κάντε μερικούς ελέγχους προτού δώσετε τα στοιχεία σας.

10. Ελέγξτε τις κινήσεις του τραπεζικού λογαριασμού σας
Παρακολουθήστε τις τραπεζικές σας καταστάσεις για ύποπτη δραστηριότητα, όπως αγορές ή μετα-
φορές μεταξύ λογαριασμών που δεν περιμένετε. Εάν δείτε οποιαδήποτε ασυνήθιστη δραστηριότητα,
επικοινωνήστε αμέσως με την τράπεζά σας.

Τι να κάνω

συμβουλές:

•  Συχνός έλεγχος των  τραπεζικών λογαριασμούς και των πιστωτικών καρτών σας.

•  Σε περίπτωση που εντοπίσετε τυχόν ύποπτες πληρωμές ή αναλήψεις ενημερώστε το τραπεζικό σας
ίδρυμα και τις αρμόδιες αρχές.
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ΕΤΗσια ΕΚΘΕσΗ ΕλλΗΝιΚοΥ ΕμποριοΥ
2021 - οι προΒλΗμαΤισμοι Και οι

προΤασΕισ

Τα σύννεφα του πολέμου στην Ουκρανία, της οικονομικής αναταραχής στην ΕΕ,
της ενεργειακής κρίσης και των πληθωριστικών πιέσεων σκιάζουν εκ νέου τον
ορίζοντα του ελληνικού εμπορίου και του συνόλου της ελληνικής οικονομίας.
Έντονος προβληματισμός κυριάρχησε στο σχολιασμό επί των αποτελεσμάτων
της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπορίου 2021 που έκαναν οι Διευθυντές των
επιστημονικών ινστιτούτων, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης που πραγματο-
ποίησε η ΕΣΕΕ, την Τρίτη 5 Απριλίου 2022.
ο πρόεδρος της ΕσΕΕ κ. Γιώργος Καρανίκας στην τοποθέτησή του επεσήμανε πως η Ετήσια Έκθεση του 2021 είναι μια ηχηρή
προειδοποίηση της εμπορικής τάξης, σχετικά με  την επιβίωση και τις προοπτικές της επιχειρηματικής της δράσης. «Η φορολόγηση,

η μείωση της καταναλωτικής δαπάνης, η έλλειψη ρευστότητας, η αύξηση του κόστους των εμπορευμάτων και οι πράξεις αθέμιτου

ανταγωνισμού αποτελούν τα σημαντικότερα προβλήματα των εμπορικών επιχειρήσεων», τόνισε. Επίσης σημείωσε πως η μείωση του
διαθέσιμου προς κατανάλωση εισοδήματος των νοικοκυριών, εξαιτίας, κυρίως, των φουσκωμένων λογαριασμών ρεύματος, αλλά
και η αύξηση του λειτουργικού κόστους των ΜμΕ θα απαιτήσουν τη στήριξη της Πολιτείας για όσο διάστημα διαρκέσει η ενεργειακή
κρίση και οι συνέπειες στον πληθωρισμό, ένεκα της πολεμικής σύρραξης στην Ουκρανία.

ο Γενικός Διευθυντής του ιΝσΕΤΕ κ. Ηλίας Κικίλιας τόνισε πως η εισβολή στην Ουκρανία αναμένεται να απομειώσει τον πήχη της
ανάπτυξης και να οξύνει τον πληθωρισμό, ο οποίος ήδη επιβαρύνει σημαντικά τα νοικοκυριά. Αναφέρθηκε στη θετική προοπτική των
ευρωπαϊκών πόρων αλλά ανάδειξε την κρισιμότητα μιας αποτελεσματικής διάθεσης. Σε σχέση με τον τουρισμό σημείωσε ότι η αρχική
πρόβλεψη για τουριστικά έσοδα περί τα 15 δισ. ευρώ είναι ένας μάλλον δύσκολος στόχος λόγω των επιπτώσεων του πληθωρισμού
στο εισόδημα του μέσου ευρωπαίου πολίτη. Εξέφρασε τον φόβο τότι η κρίση των τιμών ενδέχεται να επιβραδύνει τις επενδυτικές
πρωτοβουλίες στον τουρισμό επηρεάζοντας αρνητικά κλάδους όπως αυτός του εμπορίου. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του κου Κικίλια,
η τουριστική δαπάνη στο shopping ανέρχεται στα 3.5 δισ. ευρώ τα οποία αντιστοιχούν στο 20% της συνολικής τουριστικής δαπάνης.
Ο διευθυντής του ΙΝΣΕΤΕ εκτίμησε ότι το ύψος της τουριστικής δαπάνης για αγορές μπορεί να αυξηθεί σημαντικά επισημαίνοντας την
ανάγκη για την βελτίωση των υποδομών, η οποία θα πολλαπλασιάσει τις διακλαδικές διασυνδέσεις.

ο Γενικός Διευθυντής του ιοΒΕ κ. Νίκος Βέττας σημείωσε πως μέσα στην πανδημία καταγράφηκε μετασχηματισμός των κατανα-
λωτικών συνηθειών καθώς όλοι έμαθαν να αγοράζουν διαδικτυακά. Σημείωσε πως πλέον αυτό που θα έχει σημασία δεν είναι το προ-
ϊόν αυτό καθ’ αυτό αλλά η καταναλωτική εμπειρία, γεγονός που υπογραμμίζει τον παράγοντα της απασχόλησης. Ο κος Βέττας ανάδειξε
την εγγύτητα των ευρημάτων της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπορίου και της έρευνας οικονομικού κλίματος του ΙΟΒΕ, αλλά και
ότι πλέον είναι αναγκαία η προσαρμογή σε μια νέα αγορά με εντελώς διαφορετικά χαρακτηριστικά. Σημείωσε πως είναι σημαντικό να
μελετηθεί σε ποιο βαθμό πέτυχαν τα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων αλλά και πως θα λειτουργήσει το λιανικό εμπόριο εν μέσω
πληθωρισμού, τον οποίο είχαμε ξεχάσει για αρκετά χρόνια. Επισήμανε τους κινδύνους από τον πόλεμο στην Ουκρανία και ανάδειξε
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τη σημασία της μεταστροφής του παραγωγικού μοντέλου, το
οποίο θα άρει τα εμπόδια μεγέθυνσης των επιχειρήσεων.

ο Επιστημονικός Διευθυντής του ιμΕ ΓσΕΒΕΕ κ. Διονύσης
Γράβαρης τόνισε ότι οι κρίσεις δεν είναι μόνο πολύ-επίπεδες
αλλά και σωρευτικές, χαρακτηρίζοντας κακή την πολιτική διαχεί-
ριση. Η κοινωνία και η οικονομία, συνέχισε, εισέρχονται στη νέα
πραγματικότητα τραυματισμένες, διογκώνεται η αβεβαιότητα,
αμφισβητείται η παγκοσμιοποίηση, ενώ εμπόδια εντοπίζονται και
στην εφοδιαστική αλυσίδα. Σημείωσε πως στις μέρες μας η οικο-
νομία δέχεται τις επιπτώσεις ενός ιδιότυπου στασιμοπληθωρι-
σμού, ο οποίος και θα ανασχέσει τους ρυθμούς ανάκαμψης. Σε
αυτό το κλίμα καλείται το εμπόριο, όπως και άλλοι κλάδοι, να
μετασχηματιστούν ξεπερνώντας χρόνια προβλήματα αλλά και το
έντονα ολιγοπωλιακό περιβάλλον της εγχώριας αγοράς. Ωστόσο,
επεσήμανε πως οι ΜμΕ εωτερικεύουν αυτόν το στασιμοπληθω-
ρισμό, θέτοντας σε κίνδυνο τη βιωσιμότητά τους αφού από τη μία
διογκώνεται το λειτουργικό τους κόστος και από την άλλη μει-
ώνεται η καταναλωτική δαπάνη. Υπό αυτό το πρίσμα είναι δύσκο-
λη εξίσωση ακόμα και η αύξηση του κατώτατου μισθού, η διαδι-
κασία ορισμού του οποίου όμως θα πρέπει να επιστρέψει στις
ελεύθερες συλλογικές διαπραγματεύσεις.

ο Επιστημονικός Διευθυντής του ΚαΝΕπ/ Γ.σ.Ε.Ε κ. Νίκος
Φωτόπουλος, υπογράμμισε τη σύνδεση του εμπορίου με την
εκπαίδευση και κατάρτιση. Υποστήριξε πως έρευνες όπως η Ετή-
σια Έκθεση συμβάλλουν στην ενίσχυση του θεσμικού διαλόγου
και στάθηκε ιδιαίτερα στα αποτελέσματα της Έκθεσης σχετικά με
τις πιέσεις στον κλάδο, τη μεγάλη αβεβαιότητα αλλά και τον ισχυ-
ρό αντίκτυπο της πανδημίας στην απασχόληση των νέων και
λιγότερο καταρτισμένων. Σημείωσε πως η κρίση ανέδειξε τα
ευαίσθητα σημεία των κλάδων αλλά και τη σημασία των νέων
δεξιοτήτων, της τεχνογνωσίας και γενικότερα της νέας κουλτού-
ρας που αναδύεται πλέον στο νέο αυτό εργασιακό περιβάλλον. Η
οικονομία και η κοινωνία της πλατφόρμας, συνέχισε, αποτελούν
μια μεγάλη πρόκληση για τη διασφάλιση των όρων εργασίας και
εξέφρασε την ελπίδα οι πόροι του ΕΣΠΑ και γενικότερα των
ευρωπαϊκών προγραμμάτων θα διοχετεύονται στην αγορά πιο
αποτελεσματικά. Επεσήμανε επίσης το χαμηλό επίπεδο δια βίου
εκπαίδευσης στην Ελλάδα, όπου μάλιστα συμμετέχουν όσοι δια-
θέτουν ήδη προσόντα. Τέλος, πρότεινε, ο ψηφιακός μετασχημα-
τισμός να λάβει χώρα αφού έχουν επισημανθεί τα απαραίτητα
προσόντα και η κατάρτιση να περιλαμβάνεται στις συλλογικές
συμβάσεις εργασίας.

ο Γενικός Διευθυντής του ινστιτούτου του σΒΕ κ.  χρήστος
Γεωργίου εξέφρασε τον προβληματισμό του για το ύψος των δια-
θέσιμων δαπανών για κατανάλωση αν αφαιρεθούν τα έξοδα δια-
μονής, διατροφής και μετακίνησης. Υπογράμμισε τη σημασία της
μεταποίησης τόσο για την αγορά εργασίας, μέσω της δημιουργίας
μόνιμων θέσεων απασχόλησης, όσο και για την κατανάλωση,
μέσω των αμοιβών. Τόνισε την υποχώρηση της παγκοσμιοποί-
ησης αλλά ταυτόχρονα και την ευκαιρία που πρέπει να αξιοποιηθεί

από τη βιομηχανική πολιτική για στροφή προς την εγχώρια παρα-
γωγή. Ήδη τον τελευταίο χρόνο, η διόγκωση τους κόστους αλλά
και του χρόνου μεταφοράς των προϊόντων από την Κίνα, έχει
οδηγήσει πολλές επιχειρήσεις σε αναζήτηση εγχώριων παραγω-
γών. Ως εκ τούτου, αναδύονται, είπε, θετικές προοπτικές συνερ-
γειών και σε αυτό το πλαίσιο οι ευρωπαϊκοί πόροι πρέπει να αξιο-
ποιηθούν σωστά. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός, συνέχισε, σε
αυτήν τη φάση θα επιταχυνθεί ενώ ενδεχομένως ο «πράσινος» να
υστερήσει λίγο, με την έμφαση να μετατοπίζεται στην εξοικονό-
μηση ενέργειας. Τέλος, αναφέρθηκε στη σημασία να μη χαθεί η
εμπειρία σε θέματα μεταβίβασης επιχειρήσεων του κλάδου,
καθώς αυτές θα δώσουν νέα έμφαση στην επιχειρηματικότητα
αφού η νέα γενιά, εξοικειωμένη με την τεχνολογία, θα δώσει εκ
νέου ώθηση στο marketing.

Η Επιστημονική Διευθύντρια του ιΝΕμΥ-ΕσΕΕ κα Βάλια αρα-
νίτου, η οποία συντόνισε την εκδήλωση, εξήγησε την έννοια του
δυισμού των εμπορικών επιχειρήσεων, ο οποίος εντοπίζεται στην
Ετήσια Έκθεση. Τόνισε ότι οφείλεται στις διαφορετικές επιδόσεις
στον κύκλο εργασιών μεταξύ μικρότερων και μεγαλύτερων
εμπορικών επιχειρήσεων βάσει των αυξήσεων του ΔΚΕ, στην
ανελαστική ζήτηση ορισμένων προϊόντων μεταξύ των κατηγο-
ριών του εμπορίου, στη διαχρονικά χαμηλή πρόσβαση σε χρημα-
τοδότηση από τις μικρές μονάδες. Επίσης, σημείωσε πως σημαν-
τικό ρόλο διαδραματίζουν το επίπεδο της ψηφιακής ωριμότητας,
οι δυσκολίες εύρεσης του κατάλληλου προσωπικού, αλλά και στο
ότι η πανδημία έπληξε το βασικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα
των μικρότερων μονάδων, αυτό της προσωπικής και ποιοτικής
εξυπηρέτησης. Αναφορικά με το ψηφιακό μετασχηματισμό των
εμπορικών επιχειρήσεων σημείωσε πως ένα βασικό εμπόδιο ήταν
η κουλτούρα καινοτομίας/νοοτροπία επιχειρηματικότητας στις
μικρότερες μονάδες. Πλέον, το βασικό εμπόδιο είναι η έλλειψη
χρηματοδότησης για σχετικές δράσεις, καθώς η δημιουργία και
συντήρηση ενός πολυ-καναλικού ή ολιστικού (omnichannel)
δικτύου πωλήσεων απαιτεί οικονομικούς πόρους καθώς και
κατάλληλα εξειδικευμένο προσωπικό και μάλιστα σε αρνητικές
συγκυρίες.

Την παρουσίαση των βασικών σημείων της Ετήσιας Έκθεσης
Ελληνικού Εμπορίου 2021 έκαναν ο κ. χαράλαμπος αράχω-
βας, συντονιστής Τμήματος οικονομικής ανάλυσης, ιΝΕμΥ-
ΕσΕΕ και ο κ. μανόλης μανιούδης, οικονομικός αναλυτής,
Επιστημονικός συνεργάτης, ιΝΕμΥ-ΕσΕΕ.

Διαβάστε εδώ την Ετήσια Έκθεση ελληνικού Εμπορίου 2021

https://esee.gr/wp-
content/uploads/2022/04/%CE%95%CF%84%CE%AE%CF%83
%CE%B9%CE%B1_%CE%88%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF
%83%CE%B7_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD
%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D_%CE%95%CE%BC%CF
%80%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85_2021.pdf 



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΔιαΝομΗ 
376.500 
ΨΗΦιαΚΩΝ 
ΥποΓραΦΩΝ 
σΕ ΕπιχΕιρΗσΕισ 
Και ΕπαΓΓΕλμαΤιΕσ

• 270.000 στα μέλη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος • 3.000
σε συμβολαιογράφους • 43.500 σε δικηγόρους • 60.000 σε μέλη του Οικονομι-
κού Επιμελητηρίου της Ελλάδας

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του Υπουργείου Ανάπτυξης, από την
31η μαρτίου ξεκίνησε και βρίσκεται σε εξέλιξη η διάθεση των απομακρυσμέ-
νων ψηφιακών υπογραφών για συμβολαιογράφους και δικηγόρους, μέσα από
τη συνεργασία της ΚΕΕΕ με τους συμβολαιογραφικούς και δικηγορικούς συλ-
λόγους. Έτσι, οι δύο επαγγελματικοί κλάδοι μπορούν να ξεκινήσουν τη διαδικασία
έκδοσης του ψηφιακού τους πιστοποιητικού, σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν
ήδη λάβει μέσω e-mail από τους επιστημονικούς τους συλλόγους. Τις επόμενες
ημέρες θα ακολουθήσουν οι ανακοινώσεις για τη διανομή των ψηφιακών υπογρα-
φών και στις υπόλοιπες επαγγελματικές ομάδες.

μέχρι στιγμής, 800 συμβολαιογράφοι και 5.476 δικηγόροι έχουν ξεκινήσει τη
διαδικασία απόκτησης ψηφιακού πιστοποιητικού και έχουν ήδη εκδοθεί 1.995
ψηφιακά πιστοποιητικά.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε: «Είμαστε
στην ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσουμε ένα πολύ μεγάλο έργο που θα επιτα-
χύνει την οικονομική δραστηριότητα στη χώρα και θα βοηθήσει στην εξυπηρέτηση
των πολιτών. Μέσω της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, διανέμουμε
άυλες ψηφιακές υπογραφές νέου τύπου προς επιχειρήσεις και επαγγελματίες.
‘Έτσι, θα αποκτήσουν πρόσβαση σε ψηφιακές υπηρεσίες περισσότερες από 376.000
επιχειρήσεις και πρόσωπα σχετιζόμενα με την οικονομία. Όλα όσα μπορούμε να
κάνουμε για να βοηθήσουμε την οικονομική ανάπτυξη του κόσμου τα κάνουμε και
στο μέλλον, θα κάνουμε ακόμα περισσότερα».

Ο Υπουργός Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης
δήλωσε: «Οι ψηφιακές υπογραφές αποτελούν ένα από τα θεμέλια κάθε ψηφιακού

Σε φάση
υλοποίησης

βρίσκεται η διανομή
άυλων (νέου τύπου)

ψηφιακών
υπογραφών προς

επιχειρήσεις και
επαγγελματίες μέσω

της Κεντρικής
Ένωσης

Επιμελητηρίων
Ελλάδος (ΚΕΕΕ).
Πρόκειται για ένα
έργο το οποίο θα

δώσει τη
δυνατότητα στους
επαγγελματίες και
τις επιχειρήσεις να

πάρουν απλά
ψηφιακά εργαλεία,

τα οποία θα
βοηθήσουν στην

καθημερινότητά του
και αφορά στη

διανομή συνολικά
376.500 ψηφιακών

υπογραφών και,
συγκεκριμένα:
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κράτους. Από την αρχή της θητείας μας, έχουμε προβεί σε μια σειρά από νομοθετικές και διοικητικές πρωτοβουλίες που αποσκοπούν
ακριβώς στην καθιέρωση των ψηφιακών εργαλείων στην καθημερινότητα επαγγελματιών και επιχειρήσεων. Με την έναρξη της δια-
νομής των άυλων ψηφιακών υπογραφών μέσω της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και σε συνεργασία με τα Υπουργεία
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Δικαιοσύνης, κάνουμε ένα ακόμα σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Δημιουργούμε έτσι ένα
αναβαθμισμένο, σύγχρονο και ασφαλές πλαίσιο ώστε ολοένα και περισσότεροι επαγγελματίες, εκπρόσωποι επιχειρήσεων, αλλά και
πολίτες να μπορούν να υπογράφουν ψηφιακά τα έγγραφά τους».

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης Κώστας Τσιάρας δήλωσε: «Η ψηφιακή μετάβαση της δικαιοσύνης υλοποιείται σταθερά για τη διευκόλυνση
όλων των παραγόντων της δικαιοσύνης. Σε συνεργασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων
κάνουμε ένα ακόμα βήμα στην κατεύθυνση της ψηφιοποίησης του δικαστικού συστήματος με την απόδοση ηλεκτρονικών υπογραφών
σε χιλιάδες δικηγόρους και συμβολαιογράφους. Διευρύνουμε έτσι την πρόσβαση του νομικού κόσμου στις δικαστικές υπηρεσίες και
εξασφαλίζουμε πιο γρήγορες και αξιόπιστες υπηρεσίες, απλοποιώντας την καθημερινότητα χιλιάδων πολιτών».
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Τρεις εταιρείες τυποποίησης ελαιολάδου του ρεθύμνου περιλαμβάνονται σε αυτές
που βραβεύθηκαν στον διεθνή διαγωνισμό «ATHENA 2022» που διεξήχθη στην
σητεία λασιθίου. Ειδικότερα στην κατηγορία των χρυσών μεταλίων βραβεύθηκε η
εταιρεία Cretanthos από τα αγγελιανά μυλοποτάμου για το Βιολογικό αγουρέλαιο.
στην κατηγορία αργυρό μετάλλιο βραβεύθηκε η Gold of Creta της αργυρούπολης
ρεθύμνου με λάδι από τσουνάτη ελιά. Τέλος με χάλκινο μετάλλιο βραβεύθηκε το ελαιόλαδο

ΒραΒΕΥΘΗΚαΝ 
Τρια ΕλαιολαΔα 
ΤοΥ ρΕΘΥμΝοΥ σΤοΝ 
ΔιΕΘΝΗ ΔιαΓΩΝισμο
ATHENA 2022



«πεταλάς χονδροελιά» που ανήκει στο Νικήστρατο Καναβά και οι Ελιές είναι στην περιοχή Αμαρίου. Τα αποτελέ-
σματα της φετινής αξιολόγησης ανακοίνωσε στον ιστότοπό του ο διαγωνισμός Athena International Olive Oil
Competition που διεξήχθη στη σητεία 7 με 9 απριλίου με διεθνή κριτική επιτροπή.

Η συμμετοχή έφτασε τα 563 ελαιόλαδα, παρουσιάζοντας μία μικρή μείωση της τάξης του 2% σε σχέση με το
2021, χρονιά κατά την οποία είχε σημειωθεί μία ιδιαίτερα μεγάλη αύξηση στις συμμετοχές, κατά 25% περίπου. Η
παγιωμένα υψηλή συμμετοχή ελαιολάδων από το εξωτερικό επιβεβαιώνει το κύρος και τη σημασία του δια-
γωνισμού για την Ελλάδα, που καθίσταται διεθνώς η έδρα μιας εκ των πιο σημαντικών διαδικασιών αξιολόγησης
ενός εμβληματικού για την πατρίδα μας προϊόντος.

Ο διαγωνισμός αΤΗΕΝα διεξάγεται κάθε χρόνο σε μία διαφορετική ελαιοκομική περιοχή της Ελλάδας · φέτος
επιλέχθηκε η σητεία λασιθίου, όπου η ελιά καλλιεργείται από τους μινωικούς χρόνους και αποτελεί σήμερα
την πλέον διαδεδομένη αγροτική καλλιέργεια, ενώ όλη η περιοχή βρίθει από υπεραιωνόβιες ελιές. Στο περι-
βάλλον αυτό, το οικοσύστημα του οποίου ορίζεται από την ελιά, οι 30 κριτές του ATHENA βίωσαν την περίφημη κρη-
τική φιλοξενία. Όπως πάντα, εκτός από τους Έλληνες κριτές, τα δύο τρίτα της επιτροπής (οι 20) ήταν από το εξωτε-
ρικό και συγκεκριμένα από 11 χώρες: Αυστραλία, Βραζιλία, ΗΠΑ, Ισπανία, Ισραήλ, Ιταλία, Κροατία, Μεγάλη Βρετανία,
Πορτογαλία, Τυνησία και Χιλή.

Η Ελλάδα συμμετείχε στο διαγωνισμό με 287 ελαιόλαδα (σχεδόν το 51%), με τα υπόλοιπα 276 (πάνω από 49%)
να προέρχονται από 22 χώρες του Νοτίου και του Βορείου ημισφαιρίου από όλες τις ηπείρους της γης: αλγερία,
αργεντινή, αυστραλία, Βραζιλία, Γαλλία, Ηπα, ισπανία, ισραήλ, ιταλία, Κίνα, Κροατία, Κύπρος, λίβανος,
λιβύη, μαρόκο, Νότιος αφρική, πορτογαλία, σαουδική αραβία, σλοβενία, Τουρκία, Τυνησία και χιλή. Αυτή τη
στιγμή 58 χώρες σε όλο τον κόσμο παράγουν ελαιόλαδο, ωστόσο το 98% της παγκόσμιας παραγωγής προέρχεται
από τη λεκάνη της Μεσογείου και το 80% από χώρες της Ε.Ε.

Υπό την προεδρία του Ισπανού José MaríaPenco, η διεθνής κριτική επιτροπή του ΑΤΗΕΝΑ απένειμε 366 μετάλλια,
τα 176 εκ των οποίων σε ελληνικά ελαιόλαδαως εξής: 32 Διπλά χρυσά (τα 7 ελληνικά), 135 χρυσά (τα 39 ελλη-
νικά), 126 αργυρά (τα 81ελληνικά) και 73 χάλκινα (τα 49 ελληνικά). Την υψηλότερη βαθμολογία και τον τίτλο
«Best of Show», απέσπασε το ιταλικό Coratina Maselli της εταιρείας Azienda Agricola Maselli, παραχθέν από την
ομώνυμη ποικιλία κορατίνα, με προέλευση το Μπάρι της Απουλίας. Ολοφάνερη είναι η συνεχόμενη βελτίωση της
ποιότητας των ελληνικών ελαιολάδων, αφού τα μετάλλια που εξασφάλισαν φέτος συνολικά έφτασαν το 61,3% των
συμμετοχών τους, ξεπερνώντας κατά πολύ το περσινό 54,2%.

Καλύτερο ελληνικό ελαιόλαδο για φέτος ήταν το Terra Creta Κολυμβάρι, της εταιρείας Terra Creta. Το ίδιο ελαιόλαδο
ήταν ταυτόχρονα και το κορυφαίο από κορωνέϊκή, ανάμεσα σε όλα τα δείγματα από την ποικιλία αυτή, το ποσοστό
συμμετοχής της οποίας εμφανίζει συνεχή άνοδο. Φέτος έφτασε τα 207 δείγματα (από 151 πέρυσι). Από αυτά, τα 2
ήταν από Βραζιλία, 1 από ΗΠΑ, 3 από Ισραήλ, 1 από Κίνα, 3 από Κύπρο και 1 από το Μαρόκο. Διευρύνθηκαν, λοιπόν,
οι συμμετοχές ελαιολάδων από κορωνέικη και από χώρες εκτός Ελλάδας, εξασφαλίζοντας, μάλιστα, διακρίσεις.

Συνεχόμενες είναι, επίσης, οι βραβεύσεις των ελληνικών αρωματισμένων ελαιολάδων· φέτος δύο εξ αυτών απέ-
σπασαν Διπλό Χρυσό μετάλλιο (δηλαδή 95% και πάνω) από ένα, πέρυσι. Το Laconiko Lime, της ομώνυμης εταιρείας,
ήταν όπως πέρυσι, το κορυφαίο αρωματισμένο ελαιόλαδο του διαγωνισμού. Κατά τα άλλα, από τα 45 αρωματισμένα
ελαιόλαδα που συμμετείχαν βραβευτήκαν τα 34. Οι ελληνικές συμμετοχές ήταν 36 στη συγκεκριμένη κατηγορία, εκ
των οποίων διακρίθηκαν τα 28. Πρόκειται αναμφίβολα για μία κατηγορία ελαιολάδων όπου η Ελλάδα δείχνει να έχει
συγκριτικά πλεονεκτήματα. Ο αΤΗΕΝα IOOC2022 αποτέλεσε συνδιοργάνωση του Δήμου Σητείας, της Αναπτυξιακής
Σητείας και του Επιμελητηρίου Λασιθίου, μαζί με την οργανώτρια εταιρεία Vinetumκαι τελούσε υπό την αιγίδα του
υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων. Τόσο ο υπουργός του πρώτου, Γιάννης Πλακιωτάκης, όσο και η Γενική Γραμματέας του δεύτερου, Χριστιάνα
Καλογήρου, βρέθηκαν στη Σητεία για να παρακολουθήσουν, μαζί με τον δήμαρχο Σητείας, Γιώργο Ζερβάκη, τη δια-
δικασία αξιολόγησης του Αthena.

Τα πλήρη αποτελέσματα βρίσκονται στο www.athenaoliveoil.gr

πηγή: rethemnosnews.gr
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Το ΕΕΔΕΓΕ και η Θερμοκοιτίδα Νεοφυών Επιχειρήσεων αθήνας-ΘΕα του ΕΒΕα, σε συνεργασία με
το US Market Access Center και το Prospera Women διοργάνωσαν, στο Κέντρο Επιχειρηματικότητας Κωνσταντίνος
μίχαλος του ΕΒΕα, δύο εργαστήρια συζήτησης και ανταλλαγής απόψεων (round table discussions), σε θέματα καινοτόμου
γυναικείας επιχειρηματικότητας και γυναικείας ηγεσίας στο εταιρικό περιβάλλον.

Σκοπός των εργαστηρίων ήταν η ανταλλαγή απόψεων και η συζήτηση με παραδείγματα και πρακτικές συμβουλές, μεταξύ επτά γυναι-
κείων νεοφυών επιχειρήσεων και επιχειρηματιών και δύο εξειδικευμένων συμβούλων από την αγορά της Αμερικής, σε θέματα γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας και μεθόδων ανάπτυξης των επιχειρήσεών τους και διείσδυσης σε νέες αγορές.

Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια των δύο εργαστηρίων συνολικής διάρκειας 4 ωρών, συζητήθηκαν θέματα σχετικά με τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηματίες και τον μεταβαλλόμενο ρόλο που έχει πλέον μια γυναίκα επιχειρηματίας. Επίσης, αναδείχ-
θηκε το ενδιαφέρον που έχουν και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηματίες για την υιοθέτηση νοοτροπίας Παγ-
κόσμιας Ανάπτυξης, ενώ έγινε ιδιαίτερη μνεία σε θέματα ενδοεπιχειρηματικότητας και Ανοιχτής Καινοτομίας. Τέλος, εκδηλώθηκε το
ενδιαφέρον για ενδεχόμενη δικτύωση με ηγέτες του οικοσυστήματος της Silicon Valley.

οι δύο εκπρόσωποι του Prospera Women, κύριος Alfredo Coppola, Co-CEO of US Market Access Center και κυρία Amy Peck,
Co-Chair of Prospera Women, Founder of ENDEAVOR VR, ενημέρωσαν, επιπλέον, τις συμμετέχουσες για το πρόγραμμα Γυναι-
κών Ηγετών του Prospera Women σε συνεργασία με το πανεπιστήμιο του στάνφορντ.

Η πρόεδρος του ΕΕΔΕΓΕ και α΄αντιπρόεδρος του ΕΒΕα κυρία σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου, επεσήμανε χαρακτηριστικά: «Η

γυναικεία επιχειρηματικότητα οφείλει να χαράσσει δρόμους εξωστρέφειας και το ΕΕΔΕΓΕ και το ΕΒΕΑ στέκονται αρωγοί της, φέρ-

νοντας σε επαφή Ελληνίδες επιχειρηματίες με ειδικούς στην αγορά της Αμερικής που έχουν εντρυφήσει στις δυσκολίες αλλά και στις

ευκαιρίες που υπάρχουν για τις γυναικείες start-up επιχειρήσεις, καθιστώντας τες ανταγωνιστικές και βιώσιμες».

περισσότερες πληροφορίες: 

ΕΘΝιΚο ΕπιμΕλΗΤΗριαΚο ΔιΚΤΥο ΕλλΗΝιΔΩΝ ΓΥΝαιΚΩΝ ΕπιχΕιρΗμαΤιΩΝ

Και σΤΕλΕχΩΝ ΕπιχΕιρΗμαΤιΚΩΝ ΦορΕΩΝ (ΕΕΔΕΓΕ)

Λουδοβίκου 1, Πλατεία Οδησσού, Πειραιάς 18531, Τηλ. 0030-4129328 Φαξ: 0030-210-4178680

Site: www.eedege.eu, E-mail:president@eedege.gr

σΥμΒοΥλΕΥΤιΚΕσ ΥπΗρΕσιΕσ σΕ 
ΝΕοΦΥΕισ ΓΥΝαιΚΕιΕσ ΕπιχΕιρΗσΕισ
απο ΕΕΔΕΓΕ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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σε τέσσερις άξονες κινείται η παρέμβαση της κυβέρνησης σε ότι αφορά την ενέργεια, όπως προ-
κύπτει από τις πρωινές δηλώσεις των αρμόδιων υπουργών κατά την εξειδίκευση των μέτρων
στήριξης που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος μητσοτάκης. συγκεκριμένα:
• Ο πρώτος άξονας αφορά στην συνέχιση και επέκταση του σημερινού σχήματος επιδοτήσεων και για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο, στο

οποίο σχήμα εντάσσονται πλέον και οι οικιακές καταναλώσεις πάνω από 300 Κιλοβατώρες το μήνα, καθώς και οι μη πρώτες κατοικίες.

• Ο δεύτερος άξονας αφορά την επιβολή τέλους 90% στα επιπλέον έσοδα των ηλεκτροπαραγωγών που έχουν προκύψει, σύμφωνα
με τη μελέτη που πραγματοποίησε η ΡΑΕ κατά τους τελευταίους μήνες της κρίσης.

• Ο τρίτος άξονας αφορά την επιστροφή στους οικιακούς καταναλωτές του 60% της αύξησης που είδαν στους λογαριασμούς ρεύ-
ματος από τον Δεκέμβριο του 2021 έως τον Μάιο του 2022 για χρεώσεις της κύριας κατοικίας τους που δεν έχουν καλυφθεί από
τις εκπτώσεις που έχουν εκδοθεί μέσα από τους λογαριασμούς ρεύματος.

• Ο τέταρτος άξονας αφορά τη δημιουργία από την 1η Ιουλίου ενός νέου μηχανισμού εκκαθάρισης της χρηματιστηριακής αγοράς
ρεύματος, σύμφωνα με τον οποίο οι ηλεκτροπαραγωγοί θα αμείβονται με το πραγματικό τους κόστος και όχι με την Οριακή Τιμή
Συστήματος. Συνεπώς ο μηχανισμός αυτός θα απορροφά «στην πηγή» τα υπερέσοδα των ηλεκτροπαραγωγών (χωρίς να χρειάζεται
να επιβάλλεται τέλος 90% όπως γίνεται τώρα για τους προηγούμενους μήνες). Στον άξονα αυτό περιλαμβάνεται και η αναστολή
της ρήτρας αναπροσαρμογής, με θεσμικό τρόπο, για όλο το διάστημα ισχύος του μηχανισμού. Επιπλέον, μαζί με το μηχανισμό, θα
συνεχίσουν να δίνονται στοχευμένες επιδοτήσεις με βάση το υφιστάμενο σύστημα. Πρακτικά, το ποσοστό επιδότησης στη λιανική
αγορά θα διαμορφώνεται έτσι ώστε οι τιμές μεσοσταθμικά να παραμένουν σταθερές σε συγκεκριμένα επίπεδα.

περισσότερα: energypress.gr/news/

ΕΞΕιΔιΚΕΥσΗ ΤΩΝ μΕΤρΩΝ 
σΤΗριΞΗσ TΗσ ΚΥΒΕρΝΗσΗσ 

ΓIA ΤΗΝ ΕΝΕρΓΕια



Σας ενημερώνουμε ότι με την ΚΥΑ 48793/2022 (ΦΕΚ
2416/16.05.2022), μεταφέρθηκε η αρμοδιότητα των Εμπορικών
Σημάτων στον ΟΒΙ.

Υπενθυμίζουμε ότι από την ημερομηνία δημοσίευσης της ΚΥΑ η πλη-
ρωμή των πάσης φύσεως τελών για τα Εμπορικά Σήματα γίνεται απο-
κλειστικά με γραμμάτιο είσπραξης του οΒι (βλ. τρόπους
πληρωμής http://www.obi.gr/el/taxes/payment).

Η κατάθεση ενδίκων βοηθημάτων πραγματοποιείται κανονικά στο κτί-
ριο του ΟΒΙ (Βαρβάκη 21 και Μομφεράτου, Αθήνα) με την έκδοση
γραμματίου είσπραξης ΟΒΙ.

πΕρισσΌΤΕρα: https://www.mindev.gov.gr/tmima-emporikon-simaton/  

σΤοΝ οΒι Η αρμοΔιοΤΗΤα ΤΩΝ 
ΕμποριΚΩΝ σΗμαΤΩΝ

50 / Επι + Επι ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2022

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



προΤασΕισ σΕΤΕ Για ΤΗ ΒΕλΤιΩσΗ ΤοΥ
πλαισιοΥ ΒραχΥχροΝιασ μισΘΩσΗσ

ΕΓΓραΦο σΕΤΕ σχετικά με τη στήριξη τουριστικών επιχειρήσεων με έκθεση στη ρωσι-
κή αγορά και προτάσεις για βελτίωση του πλαισίου βραχυχρόνιας μίσθωσης
Κύριοι Υπουργοί,

σε συνέχεια της κοινής σύσκεψης στις 23 μαρτίου, επανερχόμαστε με τα δύο βασικά θέματα της ατζέντας:

1. Την στήριξη των τουριστικών επιχειρήσεων με μεγάλη έκθεση στην Ρωσική αγορά, και,

2. Τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου που διέπει τη βραχυχρόνια μίσθωση, έτσι ώστε να αποφεύγονται φαινόμενα που στρε
βλώνουν τον υγιή ανταγωνισμό και οδηγούν σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής.

Όσον αφορά το πρώτο θέμα, υπάρχουν ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις (τουριστικά γραφεία και τουριστικά καταλύματα) που το
μεγαλύτερο μέρος του τζίρου τους προερχόταν τα τελευταία χρόνια από χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ.. Λόγω του πολέμου στην Ουκρανία,
ο προγραμματισμός των επιχειρήσεων αυτών έχει ανατραπεί ολοκληρωτικά. Ρώσοι και Ουκρανοί τουρίστες δεν αναμένεται να έρθουν
φέτος στη χώρα μας, ενώ δεν γνωρίζουμε τί θα συμβεί και με τους τουρίστες που προέρχονται από τις υπόλοιπες χώρες.

Με δεδομένο πως είναι αντικειμενικά αδύνατον λίγο πριν την έναρξη της τουριστικής περιόδου οι επιχειρήσεις αυτές να μπορέσουν
να αναπληρώσουν το κενό που δημιουργείται, συνάπτοντας συνεργασίες με άλλες τουριστικές αγορές (σημειώνεται πως το έτος 2019
530.000 περίπου Ρώσοι τουρίστες επισκέφθηκαν τη χώρα μας και σε αυτούς θα πρέπει να προστεθούν οι Ουκρανοί και οι Λευκορώσοι),
θα πρέπει για το προσεχές χρονικό διάστημα να στηριχθούν, ώστε να μπορέσουν να παραμείνουν σε λειτουργία και να διατηρήσουν
τις θέσεις εργασίας τους.

Για τον λόγο αυτό προτείνουμε τα εξής μέτρα στήριξη των επιχειρήσεων αυτών:

⦁ Αναστολή των φορολογικών και ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων (τρέχουσες και δόσεις παλαιότερων ρυθμίσεων).⦁ Παροχή της
δυνατότητας να θέσουν σε αναστολή έως τα 2/3 των συμβάσεων εργασίας του προσωπικού που απασχολούν.⦁ Αναστολή των προ-
θεσμιών λήξης, εμφάνισης και πληρωμής των αξιογράφων εκδόσεώς τους.

Κριτήριο για την ένταξη στα παραπάνω μέτρα στήριξης θα πρέπει να είναι το ποσοστό του συνολικού τζίρου που σημείωσε κατά το
έτος 2019 η τουριστική επιχείρηση, το οποίο προερχόταν από την τουριστική αγορά των χωρών της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. και το οποίο θα
πρέπει να υπερβαίνει το 55% των συνολικών της εσόδων, αποδεικνυόμενο με κάθε πρόσφορο μέσο όπως για παράδειγμα τις σχετικές
συμβάσεις με τουριστικά γραφεία που δραστηριοποιούνται στις συγκεκριμένες αγορές, φορολογικά παραστατικά κ.λπ.

Όσον αφορά το δεύτερο θέμα, δείτε εδώ τις προτάσεις μας, που αφορούν προσθήκες στις υφιστάμενες διατάξεις, αλλά και νέες
συμπληρωματικές: https://sete.gr/media/6750504/protaseis-sete-vraxixronies-misthoseis.pdf 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και περαιτέρω συζήτηση.

Με εκτίμηση,

Γιάννης ρέτσος Πρόεδρος ΔΣ
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ΓΕμΗ: 
ποιοι ΕιΝαι ΥποχρΕοι ΕΓΓραΦΗσ,
μΕΤαΒαΤιΚΕσ ΔιαΤαΞΕισ Και Τα
ΝΕα μΗΤρΩα
Διευκρινίσεις, αναφορικά με τους υπόχρεους εγγραφής στο Γενικό Εμπορικό
Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.), τις μεταβατικές διατάξεις και τα νέα μητρώα που προβλέπονται στο νόμο
4919/2022, περιλαμβάνει εγκύκλιος που υπογράφει ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και
Προστασίας Καταναλωτή Σωτήρης Αναγνωστόπουλος. 
αναλυτικά η Εγκύκλιος 52871/23-5-2022:
https://diavgeia.gov.gr/doc/9%CE%95%CE%92%CE%9446%CE%9C%CE%A4%CE%9B%CE%A1-

%CE%9E%CE%A7%CE%93?inline=true 
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περιβαλλοντικό τέλος ύψους 8 λεπτών στα προ-
ϊόντα η συσκευασία των οποίων περιέχει πολυβι-
νυλοχλωρίδιο (PVC) θα επιβάλλεται από την 1η

ιουνίου κατά την πώλησή των προϊόντων σε
κάθε νόμιμο σημείο πώλησης. Με βάση το νόμο
που ψηφίστηκε πέρυσι το καλοκαίρι, η καταβολή
του τέλους επιβάλλεται στους καταναλωτές ανά
τεμάχιο προϊόντος. Το ποσό του τέλους θα πρέπει
να αναγράφεται με τρόπο διακριτό και ευανάγνω-
στο στα παραστατικά πώλησης προ Φ.Π.Α. και να
αποτυπώνεται στα λογιστικά αρχεία που υποχρε-
ούνται να τηρούν οι επιχειρήσεις που πωλούν τα εν
λόγω προϊόντα. Θα πρέπει επίσης να αναγράφεται
στα σημεία πώλησης των συγκεκριμένων προϊόν-
των σε εμφανές σημείο για τον καταναλωτή, ότι τα
προϊόντα αυτά υπόκεινται σε τέλος, με αναγραφή
του ποσού του τέλους.

ΤΕλοσ 
αΝαΚΥΚλΩσΗσ 

απο 1/6 σΤισ 
πλασΤιΚΕσ 

σΥσΚΕΥασιΕσ
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ΒιΒλιο αΝαΦορασ ΚαπΝισμαΤοσ 
ΥποχρΕΩΤιΚο σΕ ολα Τα ΚαΤασΤΗμαΤα
ΥΓΕιοΝομιΚοΥ ΕΝΔιαΦΕροΝΤοσ
σύμφωνα με τις διατάξεις των νόμων 3868/2010 και  4633/2019, στα πλαίσια της εφαρμογής της αντικαπνιστικής νομοθεσίας, οι
επαγγελματίες καταστημάτων Υγειονομικού ενδιαφέροντος υποχρεούνται να προμηθευτούν και να τηρούν στην επιχείρηση
τους “Βιβλίο αναφοράς (Καπνίσματος)

Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος (Κ.Υ.Ε.) θεωρούνται τα καταστήματα στα οποία γίνεται παρασκευή, συσκευασία,
διάθεση σε πελάτες (όρθιους, καθιστούς, περαστικούς), αποθήκευση, διανομή, εγκατάσταση και τροφοδοσία αυτόματων μηχα-
νημάτων φαγητών, τροφίμων γλυκισμάτων και ποτών π.χ. καταστήματα τροφίμων, ιχθυοπωλεία, καφεκοπτεία κ.ά.

Επίσης Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος (Κ.Υ.Ε.) θεωρούνται επιχειρήσεις οι οποίες παρέχουν Υπηρεσίες Υγειονομικού
Ενδιαφέροντος μέσω των οποίων μπορούν να επηρεάσουν τη Δημόσια Υγεία όπως κομμωτήρια, γυμναστήρια κ.λπ.

Η παράβαση βεβαιώνεται σε «Βιβλίο αναφοράς του ν. 3868/2010 και 4633/2019», το οποίο οφείλει να προμηθευτεί και να τηρεί
ο υπόχρεος. Πρόκειται για κοινό 100 φυλλο βιβλίο αναφορών με χοντρό εξώφυλλο και με αριθμημένες σελίδες, ριγέ, μεγέθους Α4,
θεωρημένο από την αδειοδοτούσα αρχή, το οποίο θα  πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις που περιγράφονται στο αρθρο 3 παρ.2 της
υπ. απ. Δ2β/Γ.Π. οικ.80727/15-11-2019 ΚΥΑ.

Η αρίθμηση του βιβλίου Αναφοράς γίνεται ανά σελίδα  από τον υπεύθυνο του καταστήματος και η θεώρηση του γίνεται από την αδει-
οδοτούσα αρχή (αρμόδιο τμήμα του Δήμου), στην πρώτη και την τελευταία σελίδα αυτού, όπου θα αναγράφονται η επωνυμία και το
είδος της επιχείρησης, το ΑΦΜ, η ΔΟΥ, η Ταχυδρομική Διεύθυνση και ο Αριθμός Άδειας Λειτουργίας της Επιχείρησης.

απαραίτητα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομίσει ο ενδιαφερόμενος στην αρμόδια αδει-

οδοτούσα αρχή κατά την θεώρηση του Βιβλίου αναφοράς είναι:
1. Φωτοαντίγραφο της Άδειας λειτουργίας του καταστήματος

2. Φωτοαντίγραφο του δελτίου αστυνομικής ταυτότητας

3. μια μηδενική ταμειακή απόδειξη  με το αΦμ της επιχείρησης του.

Αρμόδιες Αρχές και Όργανα Ελέγχου για την διασφάλιση της εφαρμογής του νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου σχετικά με την
ολική απαγόρευση του καπνίσματος είναι αυτές που ορίζονται στο άρθρο 1 της υπ. αρ. Δ2β/Γ.Π.οικ.80727/15-11-2019 ΚΥΑ.

προσοχή: Στις περιπτώσεις μεταβιβάσεων των επιχειρήσεων με την νέα διαδικασία απλούστευσης των αδειοδοτήσεων  (οι οποίες
είναι πολλές), πρέπει να θεωρήσει νέο βιβλίο ο νέος ιδιοκτήτης με την πιο πάνω διαδικασία γιατί το παλιό είναι άκυρο.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΨΗΦιαΚΗ ΚαρΤα ΕρΓασιασ: 
ΕΝΗμΕρΩΤιΚο σΗμΕιΩμα ΤοΥ
Υπ. ΕρΓασιασ Και ΚοιΝΩΝιΚΩΝ
ΥποΘΕσΕΩΝ

1. Τι είναι το ΕρΓαΝΗ II και πώς συνδέεται με την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας;
Το ΕΡΓΑΝΗ II είναι ένα πληροφορικό σύστημα καταγραφής της πραγματικότητας στην αγορά εργασίας. Είναι μετεξέλιξη και αναβάθ-
μιση του συστήματος ΕΡΓΑΝΗ I που λειτουργεί εδώ και ορισμένα χρόνια, βοηθώντας να μπουν τα πράγματα σε κάποια τάξη και να
μπορεί το υπουργείο Εργασίας να έχει πολλά στοιχεία στη διάθεσή του για τη χάραξη πολιτικής και αποτελεσματικότερους ελέγχους.
Το ΕΡΓΑΝΗ II θα είναι σαν μια αξονική τομογραφία της αγοράς εργασίας αποτελώντας τη βάση για τη λειτουργία της Ψηφιακής Κάρτας
Εργασίας. Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας θα είναι ένα εργαλείο απόδειξης της προσέλευσης και της αποχώρησης του εργαζομένου από
τη δουλειά του αποτελώντας εγγύηση για το σεβασμό του ωραρίου του.

Η πρώτη φάση εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας αφορά τις τράπεζες και τα σούπερ μάρκετ που απασχολούν πάνω από 250
εργαζόμενους. Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις θα πρέπει στο διάστημα 1 - 30 Ιουνίου να ολοκληρώσουν την απογραφή την εργαζό-
μενων τους στο ΕΡΓΑΝΗ II και να καταγράψουν τα στοιχεία εργασιακής σχέσης και ωραρίου απασχόλησης των εργαζομένων τους
(ώρες εργασίας ανά εβδομάδα, 5θήμερη ή 6ήμερη εργασία, σταθερό ή μεταβαλλόμενο ωράριο κλπ.) Στους ίδιους κλάδους θα εφαρ-
μοστεί από 1ης Ιουλίου η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας. Η απογραφή των εργαζόμενων (στοιχείων εργασιακής σχέσης και ωραρίου απα-
σχόλησης) για τους λοιπούς κλάδους της οικονομίας θα γίνει στο διάστημα από 1.10.2022 έως 31.11.2022.

2. Τι αλλάζει σε σχέση με το υπάρχον σύστημα ΕρΓαΝΗ;
Το ΕΡΓΑΝΗ II οδηγεί σε ριζική αναβάθμιση των δυνατοτήτων καταγραφής του προγραμματισμού καθώς και του πραγματικού χρόνου
εργασίας, συνεπώς και των δυνατοτήτων ελέγχου από τις αρμόδιες αρχές. Συγκεκριμένα: ο προγραμματισμός της εργασίας και οι πλη-
ροφορίες για τις πραγματικές ώρες έναρξης – λήξης της εργασίας θα εισάγονται ψηφιακά και θα είναι διαθέσιμα στους εργαζόμενους
μέσω της εφαρμογής myErgani mobile app και σε μορφή ημερολογίου. Σήμερα υποβάλλεται αδόμητο κείμενο και επισυναπτόμενα
αρχεία με περιορισμένη δυνατότητα ενημέρωσης των εργαζομένων, οι οποίοι έχουν μόνο τη δυνατότητα να δουν εκ των υστέρων τις
δηλώσεις του εργοδότη. Επίσης με το ΕΡΓΑΝΗ II θα καταγράφονται για πρώτη φορά όλοι οι τύποι άδειας (σήμερα δηλώνεται εκ των
υστέρων μόνο η κανονική άδεια). Πάνω απ’ όλα με την Ψηφιακή Κάρτα θα καταγράφεται για πρώτη φορά ο πραγματικός χρόνος εργα-
σίας, αναβαθμίζοντας τις δυνατότητες ελέγχου και τήρησης του ωραρίου εργασίας.

σε συνέχεια των ανακοινώσεων του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων για την υλοποίηση του ΕρΓαΝΗ II και την εφαρμογή

της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, ακολουθούν διευκρινίσεις σε μορφή 
ερωτήσεων - απαντήσεων.
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3. πώς διασφαλίζεται με την Ψηφιακή Κάρτα η τήρηση
του ωραρίου, η πληρωμή των υπερωριών και η αντι-
μετώπιση της υποδηλωμένης / αδήλωτης εργασίας;

Η Ψηφιακή Κάρτα εισάγει δύο σημαντικές δικλείδες ασφαλείας που
διευκολύνουν τους ελέγχους και τους καθιστούν αυτόματους και
αντικειμενικούς, που είναι οι εξής:

α. Η έναρξη της εργασίας θα γνωστοποιείται αυτόματα στο σύστημα ΕρΓαΝΗ
II. Το ίδιο και η λήξη.

β. ο ελεγκτής θα γνωρίζει πριν επισκεφθεί έναν χώρο εργασίας ποιοι εργαζό-
μενοι πρέπει να βρίσκονται εκεί.

Εργαζόμενοι που βρίσκονται στο χώρο εργασίας ενώ έχει γνωστοποιηθεί η αποχώ-
ρησή τους ή δεν έχει δηλωθεί η έλευσή τους θα εντοπίζονται άμεσα και εύκολα από
τους ελεγκτές. Έτσι θα αντιμετωπιστεί π.χ. το φαινόμενο ένας εργαζόμενος να έχει
δηλωθεί για 4ωρο ενώ δουλεύει 8ωρο. Μπαίνουν οι βάσεις για να τερματιστεί αυτό
το απαράδεκτο φαινόμενο.

Επιπλέον, οι εργαζόμενοι θα μπορούν να αξιοποιούν τις καταγραφές της ψηφιακής
Κάρτας Εργασίας, για να αποδεικνύουν την απασχόλησή τους και στα Δικαστήρια.
Θα έχουν μάλιστα και το δικαίωμα να εκδίδουν διαταγή πληρωμής με βάση τα στοι-
χεία της ψηφιακής κάρτας εργασίας, αφού αυτή θα παρέχει πλήρη απόδειξη για τον
χρόνο που πραγματικά απασχολήθηκαν.

4. Γιατί δεν εφαρμόζεται η Ψηφιακή Κάρτα τώρα σε
όλους τους κλάδους της οικονομίας;

Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας αποτελεί εμβληματική μεταρρύθμιση μεγάλης σημα-
σίας, που αφορά εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενους. Είναι προφανές ότι παρεμ-
βάσεις τέτοιας κλίμακας πρέπει να δοκιμαστούν στην πράξη πριν επεκταθούν σε
γενική εφαρμογή, ενώ κάθε κλάδος έχει τις ιδιαιτερότητές του. Η εφαρμογή της
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας ξεκινά από μεγάλες επιχειρήσεις και από κλάδους της
αγοράς που ήδη χρησιμοποιούν συστήματα ωρομέτρησης για τους εργαζόμενους,
συνήθως ηλεκτρονικά. Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν τη δυνατότητα εύκολης και άμε-
σης διασύνδεσης των συστημάτων τους με το ΕΡΓΑΝΗ II, αξιοποιώντας ειδική προ-
γραμματιστική διεπαφή που αναπτύχθηκε για αυτόν το σκοπό. Πάντως, αποτελεί
δέσμευση του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ότι καμία επιχεί-
ρηση ανεξαρτήτως μεγέθους, πλήθους εργαζομένων και κλάδου δραστηριότητας
και κανένας εργαζόμενος δεν θα εξαιρεθεί από την εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας
Εργασίας. Η επέκταση αυτού του μέτρου θα ξεκινήσει από κλάδους όπως οι εταιρίες
security, οι ασφαλιστικές εταιρείες, οι ΔΕΚΟ και η βιομηχανία. Στόχος είναι επίσης
την επόμενη τουριστική σεζόν (2023) να εφαρμοστεί και στον τουρισμό.

5. Τι θα γίνει με την τηλεργασία και τους 
εργαζόμενους εκτός έδρας;

Παραμένει ο έλεγχος με βάση την προδήλωση του ωραρίου εργασίας. Επί του
παρόντος δεν θα υπάρχει δυνατότητα να «χτυπά» κάποιος κάρτα εξ αποστάσεως,
γνωστοποιώντας πχ από το σπίτι ή από όποιο άλλο σημείο εργάζεται τις ώρες έναρ-
ξης και λήξης της εργασίας. Η δυνατότητα αυτή θα υπάρξει σε αμέσως επόμενη

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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φάση, καθώς προβλέπεται η έκδοση Προεδρικού Διατάγματος, το οποίο θα ορίζει πώς θα ελέγχονται τα

δεδομένα των επικοινωνιών μεταξύ του εργοδότη και του τηλεργαζομένου.

6. πώς θα λειτουργεί στην πράξη η ψηφιακή κάρτα;
Κατά την προσέλευση / αποχώρηση στην εργασία ο εργαζόμενος θα «χτυπά» την κάρτα δηλώνοντας την

έναρξη / λήξη του ωραρίου. Ο προγραμματισμός της εργασίας και οι πληροφορίες για τις πραγματικές ώρες

έναρξης – λήξης της εργασίας θα εισάγονται ψηφιακά πλέον στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ II και θα είναι διαθέσιμες

στους εργαζόμενους μέσω της εφαρμογής myErgani mobile app, καθώς και μέσα από το myErgani web por-

tal (https://myErgani.gov.gr).

Η κάρτα μπορεί να είναι είτε σε φυσική μορφή, όπως οι κάρτες που χρησιμοποιούν σήμερα πολλές επιχει-

ρήσεις για την καταγραφή των ωρών εργασίας ή ψηφιακή εφαρμογή (application) στο κινητό τηλέφωνο του

εργαζόμενου που θα παράγει έναν κωδικό QR code τον οποίο θα «σκανάρει» η αντίστοιχη ψηφιακή εφαρ-

μογή της επιχείρησης. Πρόκειται ακριβώς για την διαδικασία που εφαρμόστηκε για το «σκανάρισμα» των

πιστοποιητικών νόσησης, εμβολιασμού κλπ. Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν συστήματα ωρομέτρησης θα δια-

βιβάζουν μαζικά στο ΕΡΓΑΝΗ II τις πληροφορίες έναρξης - λήξης για κάθε εργαζόμενο. Για τις υπόλοιπες η

πληροφορία θα διαβιβάζεται αυτόματα μέσω του application.

7. ποια είναι διαφορά σε σχέση με τα συστήματα ωρομέτρησης και τις κάρ-
τες που χρησιμοποιούν σήμερα πολλές επιχειρήσεις;

Η μεταρρύθμιση που αποτελεί και το σημείο - κλειδί για την τήρηση του ωραρίου εργασίας είναι η απευθείας,

σε πραγματικό χρόνο σύνδεση με το ΕΡΓΑΝΗ II. Έτσι, η απασχόληση δεν θα καταγράφεται απλώς στο σύστη-

μα του εργοδότη, αλλά ταυτοχρόνως και στο σύστημα του Υπουργείου Εργασίας, στο ΕΡΓΑΝΗ II, με αποτέ-

λεσμα να μη μπορεί να γίνει επέμβαση και αλλοίωση των δεδομένων από κάποια πλευρά.

8. ποιο θα είναι το όφελος για τους εργαζόμενους;
Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι η  καλύτερη εγγύηση για τον σεβασμό του ωραρίου και την πληρωμή των

υπερωριών των εργαζομένων. Η χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας τόσο για την καταγραφή των ωρών εργα-

σίας όσο και για τον έλεγχο από τις αρμόδιες Αρχές αποτελούν εχέγγυα για διαφανείς και αντικειμενικούς

ελέγχους, που κατοχυρώνουν τα δικαιώματα, το ωράριο, το εισόδημα και τον ελεύθερο χρόνο των εργαζο-

μένων. Το νέο σύστημα αποτελεί επίσης εγγύηση για την απόδειξη του χρόνου απασχόλησής τους ενώπιον

των Δικαστηρίων. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας ήταν πάγιο αίτημα της ΓΣΕΕ.

9. ποιο το όφελος του ΕρΓαΝΗ II και της Ψηφιακής Κάρτας 
για τις επιχειρήσεις;
Η αδήλωτη και υποδηλωμένη εργασία εκτός από τους εργαζόμενους πλήττει και τις επιχειρήσεις που

σέβονται τη νομοθεσία, οι οποίες αντιμετωπίζουν τον αθέμιτο ανταγωνισμό εκείνων που παραβιά-

ζουν τη νομοθεσία.

Η τήρηση του ωραρίου, η πληρωμή των υπερωριών, η αντιμετώπιση της μαύρης εργασίας αποτελούν παρά-

γοντες αποκατάστασης συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού στην αγορά ενώ διασφαλίζουν παράλληλα τα έσοδα

του ασφαλιστικού συστήματος και του προϋπολογισμού. Η υλοποίηση του ΕΡΓΑΝΗ II μειώνει επίσης (σε

σχέση με το ΕΡΓΑΝΗ I) το γραφειοκρατικό βάρος για τις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες λογιστές καθώς

η τεχνολογία έχει προχωρήσει και αξιοποιούνται όλες οι νέες δυνατότητες.

πηγή: Taxheaven -  https://www.taxheaven.gr/news/59491/pshfiakh-karta-ergasias-9-erwthseis-apanthseis-apo-to-ypoyrgeio
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https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

Κατά παράδοση δεν πραγματοποιούνται κλαδικές / εμπορι-
κές εκθέσεις κατά το δίμηνο ιουλίου - αυγούστου. Σε περί-

πτωση κατά την οποία προγραμματίζετε τη συμμετοχή σας σε
αντίστοιχη έκθεση κατά το χρονικό διάστημα Σεπτέμβριος -
Δεκέμβριος 2022, μπορείτε να επισκεφθείτε τις  σχετικές

ιστοσελίδες των σημαντικότερων διοργανωτών:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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πΕριοΔοσ:

μαρΤιοσ - απριλιοσ 2022
αριΘμοσ ΕπιχΕιρΗσΕΩΝ

ποΥ ιΔρΥΘΗΚαΝ

αριΘμοσ ΕπιχΕιρΗσΕΩΝ

ποΥ ΔιΕΚοΨαΝ

μαρΤιοσ 2022 41 7

απριλιοσ 2022 29 4

σΥΝολα: 70
(60 το δίμηνο   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ)

11
(12 το δίμηνο   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ)

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/5/2022)

σΤοιχΕια ΔΗμοΓραΦιασ ΕπιχΕιρΗσΕΩΝ ΚαΤα Το ΔιασΤΗμα 
μαρΤιοσ  - απριλιοσ 2022: ΕΓΓραΦΕσ Και ΔιαΓραΦΕσ

Σταθερά θετικά ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας, σε ότι αφορά στην αναλογία νέων εγγραφών / διαγραφών, είναι τα
δεδομένω των μητρώων της Χώρας, αφού οι εγγραφές είναι μακράν περισσότερες από τις διαγραφές. Αυτό είναι συνοπτικά το Βασι-
κό εύρημα της επιχειρηματικής δημογραφίας του προηγούμενου διμήνου. Αυτά τα συμπεράσματα, για το εν λόγω διάστημα (Μάρτιος
– Απριλιος 2022), προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Γενικού Εμπορικού Μητρώου
(ΓΕΜΗ), σε επίπεδο Επικράτειας. Ως προς τα αντίστοιχα στοιχεία του Επιμελητηρίου ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδει-
κτικά, παρατηρείται μία συνεχιζόμενη αύξηση του αριθμού των νέων επιχειρήσεων - μελών με ταυτόχρονη περεταίρω μείωση
του αριθμού των διαγραφών , κάτι που ως συνέπεια βελτιώνει την αναλογία εγγραφών/διαγραφών. Σε γενικές γραμμές ο αριθμός
των νέων επιχειρήσεων – μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μία επιταχυνόμενη αύξηση σε σχέση με το προηγούμενο
δίμηνο αναφοράς (Ιανουάριος - φεβρουάριος). συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία του μητρώου του Επιμελητηρίου ρεθύ-
μνης, (τα οποία παραθέτουμε για ενημερωτικούς λόγους αποκλειστικά, όντας μη συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα του ΓΕΜΗ) ο αριθμός
των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους
κατά την εξεταζόμενη περίοδο (Μάρτιος  – Απρίλιος 2022), έχει ως εξής:

ιΔρΥσΕισ -  ΔιαΚοπΕσ ΕπιχΕιρΗσΕΩΝ σΤΗΝ π.Ε.  ρΕΘΥμΝΗσ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου ρεθύμνης)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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α. προΓραμμαΤα οαΕΔ:  
πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας:
Συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέργους,
με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. Σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους
διέκοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν μια νέα
επιχείρηση και να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση)
έως 24.000 € (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί
να επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα έχουν γίνει οι παρακάτω αλλαγές που το καθιστούν πιο ευέλικτο, ελκυστικό και αποτελε-
σματικό:

 Τουλάχιστον 40% των θέσεων θα καλυφτούν από άνεργες γυναίκες  Επιχειρήσεις ψηφιακής οικονομίας θα λαμβάνουν 40%
επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων  Ευέλικτοι όροι συστέγασης σε θερμοκοιτίδες (business

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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incubators), χώρους συνεργασίας (coworking spaces) και άλλες δομές ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, καθώς και λει-
τουργίας εντός οικίας για ψηφιακές επιχειρήσεις ΑμεΑ και γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας θα λαμ-
βάνουν 60% επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων. Δικαιούχοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι που
πληρούν όλες τις ακόλουθες προϋποθέσεις: έχουν διακόψει την επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/1/2012 έως
31/10/2020 (αντί για 1/1/2012-6/8/2018 που ίσχυε)  δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επι-
χείρηση η οποία ανήκε σε συζύγους ή πρόσωπα α’  ή β’  βαθμού συγγένειας δεν έχουν ασκήσει  οποιαδήποτε
επαγγελματική/επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/11/2020 έως τη δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης και  έχουν
καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας τη μηνιαία εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος ή να την έχουν ρυθ-
μίσει και να είναι ενήμεροι με τους όρους της ρύθμισης.

Στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι πρώην επιχειρηματίες που δεν έχουν προχωρήσει σε νέα έναρξη
δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι μετά την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους
σχεδίου από τον ΟΑΕΔ, θα προχωρήσουν στην έναρξη δραστηριότητας σε ΔΟΥ εντός δύο μηνών. Η δαπάνη του προγράμματος
ύψους 48.000.000 € θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του Οργανισμού.

περισσότερα: https://www.oaed.gr/programma-deuteres-epicheirematikes-eukairias-5-000-anergon-proen-
autoapascholoumenon-me-stocho-ten-epanentaxe-tous-sten-agora-ergasias

Επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων, ο οαΕΔ υλοποιεί τα παρακάτω 3 ανοικτά προγράμματα.

Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απασχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα»
μέχρι την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης την
επόμενη ημέρα της πανδημίας.
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Ειδικότερα: 
1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες

μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανέν-
ταξης στην αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως
τα 830€ μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις εργασίας σε ΝΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις,
καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12
μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες με 1.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με
δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού
κόστους έως τα 800€ μηνιαία.

4. Πρόγραμμα Επιχορήγησης Ιδιωτικών Επιχειρήσεων Φορείς Κ.ΑΛ.Ο για την Πρακτική Άσκηση Σπουδαστών ΑΤΕΙ – ΑΣΠΑΙΤΕ.
Ο ΟΑΕΔ δίνει κίνητρο σε επιχειρήσεις, Φορείς Κ.Α.Λ.Ο και γενικά στους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, τις οποιεσδήποτε
εμπορικές  Τράπεζες που δραστηριοποιούνται στον Ελληνικό χώρο και στους Φορείς, Οργανισμούς ή Υπηρεσίες που δεν
υπάγονται στο Δημόσιο Τομέα σύμφωνα με το Μητρώο Υπηρεσιών & Φορέων της Ελληνικής Διοίκησης όπως ισχύει κάθε
φορά, να δέχονται σπουδαστές για την πραγματοποίηση της πρακτικής  άσκησης τους. Οι επιχειρήσεις ή οι εργοδότες είναι
υποχρεωμένοι να καταβάλλουν κάθε μήνα στον σπουδαστή το 80% του  κατώτατου νομοθετημένου ημερομισθίου του ανει-
δίκευτου εργάτη  που ισχύει κάθε φορά. Κατόπιν οι δικαιούχοι (επιχειρήσεις) επιχορηγούνται από τον ΟΑΕΔ το 50% του
συνολικού ποσού που κατέβαλαν.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα του οαΕΔ:

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: https://www.oaed.gr/proghrammata-anoikhta
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Β. πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας,
μέσω της της διαδικασίας κάλυψης των ασφαλιστικών εισφορών

Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων
επιδοτούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και
εντάσσεται στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφα-
λιστικές εισφορές που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποί-
ους, βάσει γενικών, ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί
το προσλαμβανόμενο στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020 ΚΑΙ επεκτά-
θηκε: Επέκταση του ανοιχτού προγράμματος θέσεων εργασίας νόμου 4726/2020. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Νόμο
4855/2021 - ΦΕΚ Τεύχος A 215/12.11.2021, από 1.1.2022 οι νέες θέσεις εργασίας του αυξάνονται κατά πενήντα χιλιάδες
(50.000).Περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:

https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0
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Γ.  πρόγραμμα «πρώτο ένσημο» με επιδότηση 1.200 ευρώ
προσαύξηση των αποδοχών για νέους, που θα προσληφθούν για πρώτη δουλειά και ελάφρυνση του κόστους για τον εργο-
δότη δίνει η επιδότηση για το «πρώτο ένσημο», που ισχύει από 1/1/2022. 

Στόχος του προγράμματος είναι να καλύψει αρχικά 35 χιλιάδες νέους και το κόστος για το 2022 και το 23 να ανέρχεται στα 42
εκατομμύρια ευρώ.

Η 6μηνη επιδότηση των 1200 ευρώ για την πλήρη απασχόληση ( 600 για εργαζόμενο και 600 για εργοδότη) θα δοθεί σε δύο
τριμηνιαίες δόσεις. Το ποσό μειώνεται στο 50% για μερική απασχόληση.

Οι νέοι έως 29 ετών που δεν έχουν προϋπηρεσία, όταν θα προσλαμβάνονται με πλήρη απασχόληση, θα ενισχύονται από την πολι-
τεία επί 6 μήνες με 1.200 ευρώ για όλη την περίοδο. Τα 600 ευρώ θα κατευθύνονται στους εργοδότες, μειώνοντας έτσι το μισθο-
λογικό κόστος. Τα άλλα 600 θα πηγαίνουν απευθείας στο νέο και στη νέα, επιπλέον της αμοιβής τους.

Το μέτρο έχει τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2022 σε συνέχεια νομοθετικής ρύθμισης: Νόμος 4855/2021 - ΦΕΚ Τεύχος A
215/12.11.2021 

Για το πρόγραμμα αυτό ισχύουν τα εξής:

• Την ευθύνη για τη διαχείρισή του έχει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

• Το πρόγραμμα συνοδεύεται από ρήτρα διατήρησης των θέσεων εργασίας παρόμοια με αυτή που ισχύει για άλλα προγράμματα,
του υπουργείου ή του οαΕΔ.

• Μπορεί να συνδυαστεί με άλλα προγράμματα, όπως π.χ. αυτό των 150.000 νέων θέσεων εργασίας (σ.σ. Το πρόγραμμα των
100.000 νέων θέσεων εργασίας, που ήδη “τρέχει” και στο οποίο προστίθενται άλλες 50.000 θέσεις). Μπορεί να συνδυαστεί
επίσης με προγράμματα του οαΕΔ.

• Όπως σημειώθηκε από το υπουργείο Οικονομικών, προβλέπεται επιδότηση και για θέσεις μερικής απασχόλησης, καθώς απευ-
θύνεται και σε φοιτητές που επιδιώκουν να αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία κατά τη διάρκεια των σπουδών τους,
η οποία θα είναι στο 50% σε σχέση με τις θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τους επόμενους μήνες, θα ακολουθηθούν και από άλλα μέτρα είτε αυτά αφορούν το Ταμείο ανάκαμψης, το νέο Εσπα και
τα προγράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους νέους είτε αφορούν
συνολικότερα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απασχόληση, τους εργαζόμενους
και τους ανέργους.
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Β. αλλα προΓραμμαΤα
ι.   Tαμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων

COVID-19
Τα συνολικά διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου
ανέρχονται σε 1,78 δισ ευρώ (1 δισ. ευρώ από τον Α' κύκλο και
780 εκατ ευρώ από τον Β' κύκλο της Δράσης). Για την επιχορή-
γηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική
συνεισφορά πόρων ύψους έως 250.000.000 ευρώ μέσω του
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Τα δάνεια θα χορηγη-
θούν προς τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, το
αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β'
κύκλο να προσεγγίσουν τα 2,5 δις ευρώ. Στο πλαίσιο του Α'
κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν δάνεια πάνω από 3,5 δις
ευρώ. Το συνολικό ύψος των δανείων και των δύο κύκλων που
θα λάβουν οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δις ευρώ.

σε ποιους απευθύνεται: Όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν
νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός: των εξωχώριων, των εταιριών
συμμετοχών σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρημα-
τοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρι-
κών τους, των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους. Οι επιχειρήσεις
θα πρέπει να μην θεωρούνται «προβληματικές» κατά την
31/12/2019. Αν η επιχείρηση (ανεξαρτήτως μεγέθους) ήταν
προβληματική κατά την 31/12/2019 και έχει προβεί σε διορθω-
τικές ενέργειες πριν την υποβολή αιτήματος χρηματοδότησης,
είναι δυνατό να λάβει ενίσχυση μέσω του Προσωρινού Πλαισί-
ου για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης.

Ειδικά για τις Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις, ανεξάρτη-
τα αν ήταν προβληματικές την 31η Δεκεμβρίου 2019 θα πρέπει:
να μην έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότη-
τας βάσει του εθνικού δικαίου και να μην έχουν λάβει ενίσχυση
διάσωσης ή ενίσχυση αναδιάρθρωσης, να έχουν συσταθεί έως
και τον χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στην
τράπεζα, να κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές, σύμφωνα με
την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικα-
σίες των πιστωτικών ιδρυμάτων, να είναι τραπεζικά ενήμερες
κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31η Δεκεμβρίου 2019,
να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του ν.
4488/17 (Α 137/139/17) (πράξεις επιβολής προστίμου, κυρώ-
σεις για παραβάσεις από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του

Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής
νομοθεσίας), να μη εκκρεμεί εντολή ανάκτησης προηγούμενης
παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης
ΕΕ ή ΔΕΕ.Για επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί σε προηγούμενα
προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην
ΕΤΕΑΝ) είτε αυτά που έληξαν είτε αυτά που βρίσκονται σε ισχύ,
βασική προϋπόθεση είναι να μην έχουν εμφανίσει δυσμενή
συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών
τους. Στην περίπτωση που έχουν εμφανίσει στο παρελθόν
δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά, θα πρέπει να έχουν εξο-
φλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης
χρηματοδότησης.

περίοδος υποβολής: από 3/6/2020

Τα αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται πρώτα στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα www.ependyseis.gr και μετά την οριστι-
κοποίηση της υποβολής, οι επιχειρήσεις υποβάλουν τα αιτήμα-
τα χρηματοδότησής τους προς αξιολόγηση στις συνεργαζόμε-
νες Τράπεζες – Χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (οι οποίες
μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για υπαγωγή στον Β'
κύκλο της Δράσης έως τις 12 Οκτωβρίου 2020)

Τι χρηματοδοτείται - Εγγυήσεις

Η εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης
εκταμίευσης του δανείου και παύει να ισχύει στην προγενέστε-
ρη των παρακάτω ημερομηνιών: την 31/12/2025 ή την ημερο-
μηνία (αν υπάρξει) ανάλωσης του ανώτατου ποσού εγγύησης
και κατά την οποία η ΕΑΤ δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις στο
πλαίσιο της εγγυοδοσίας. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να
κατατεθεί  αίτημα κατάπτωσης της εγγύησης μετά τις
31/12/2026. Η προμήθεια της εγγύησης που καταβάλουν οι επι-
χειρήσεις επιχορηγείται πλήρως στους δύο κύκλους λειτουρ-
γίας του Ταμείου, τηρουμένων των περιορισμών των κρατικών
ενισχύσεων. Το καθεστώς κρατικών ενισχύσεων στο οποίο
εμπίπτουν οι δύο κύκλοι του Ταμείου είναι το «Προσωρινό
πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να
στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης
της νόσου COVID-19».

σχετικά αρχεία: 

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?ite
m=4842
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II. προΚΗρΥΞΕισ ΤοΥ αΝαπΤΥΞιαΚοΥ ΝομοΥ 
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022
με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ενισχύονται επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις παρακάτω νέες κατηγορίες:

1. ΨΗΦιαΚοσ Και ΤΕχΝολοΓιΚοσ μΕΤασχΗμαΤισμοσ ΕπιχΕιρΗσΕΩΝ

2. πρασιΝΗ μΕΤαΒασΗ - πΕριΒαλλοΝΤιΚΗ αΝαΒαΘμισΗ ΕπιχΕιρΗσΕΩΝ

3. ΝΕο ΕπιχΕιρΕιΝ

4. ΔιΚαιΗ αΝαπΤΥΞιαΚΗ μΕΤαΒασΗ

5. ΕρΕΥΝα Και ΕΦαρμοσμΕΝΗ ΚαιΝοΤομια

6. αΓροΔιαΤροΦΗ - πρΩΤοΓΕΝΗσ παραΓΩΓΗσ Και μΕΤαποιΗσΗ ΓΕΩρΓιΚΩΝ προιοΝΤΩΝ – αλιΕια

7. μΕΤαποιΗσΗ – ΕΦοΔιασΤιΚΗ αλΥσιΔα

8. ΕπιχΕιρΗμαΤιΚΗ ΕΞΩσΤρΕΦΕια

9. ΕΝισχΥσΗ ΤοΥρισΤιΚΩΝ ΕπΕΝΔΥσΕΩΝ

10. ΕΝαλλαΚΤιΚΕσ μορΦΕσ ΤοΥρισμοΥ

11. μΕΓαλΕσ ΕπΕΝΔΥσΕισ

12. ΕΥρΩπαιΚΕσ αλΥσιΔΕσ αΞιασ

13. ΕπιχΕιρΗμαΤιΚοΤΗΤα 360·

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον
πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας,
όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επι-
χειρήσεων» είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ποσοσΤα ΕΝισχΥσΗσ ΤοΥ ΝΕοΥ αΝαπΤΥΞιαΚοΥ ΝομοΥ

Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει
του Νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ενώ, μόλις κοινοποιηθεί το Αναπτυξιακό Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης προβλέπεται
προσαύξηση 10% επί της μέγιστης έντασης ενίσχυσης για τις μελλοντικές περιοχές Δίκαιης Μετάβασης (η ανώτατη επιχορήγηση
για την περιοχή του Β. Αιγαίου ορίζεται σε 75%), με αποτέλεσμα το ποσοστό επιχορήγησης να ανέρχεται έως και 75%  για τις
Πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο
επιχειρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετά-
βαση”, όπου το ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα
στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και
Μικρές Επιχειρήσεις.

Είδη ενισχύσεων του Νέου αναπτυξιακού Νόμου:

• Επιχορήγηση, για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.

• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματο-
δοτικής μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού εξοπλισμού.

• Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων
προ φόρου κερδών.

• Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους
των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.

• χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου, που αφορά μόνο τις επενδύσεις στο καθεστώς «Νέo Επιχειρείν»

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Οι παραπάνω ενισχύσεις παρέχονται σε ποσοστά επί των ανώτατων επιτρεπό-
μενων εντάσεων ενίσχυσης, όπως παρουσιάζονται στον Νέο Χάρτη Περιφερει-
ακών Ενισχύσεων, τα οποία ποικίλουν ανάλογα με το Καθεστώς Ενίσχυσης και
το μέγεθος του φορέα της επένδυσης. Οι τρεις (3) πρώτες ενισχύσεις παρέχον-
ται μεμονωμένα ή συνδυαστικά, ενώ η τέταρτη (4η) παρέχεται αυτοτελώς.

Ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων

Για την υπαγωγή στα 13 καθεστώτα απαιτείται η ύπαρξη ελάχιστου ύψους του
επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου, το οποίο προσδιορίζεται με
βάση το μέγεθος του φορέα, και συγκεκριμένα ανέρχεται στο:

α. ποσό του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,

β. ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ για μεσαίες επιχειρή-
σεις,

γ. ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων (250.000) ευρώ για μικρές επιχει-
ρήσεις,

δ. ποσό των εκατό πενήντα χιλιάδων (100.000) ευρώ για πολύ μικρές επι-
χειρήσεις,

ε. ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ για τις Κοινωνικές συνεται-
ριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς Συνεται-
ρισμούς (Α.Σ.) ,  τους Αστικούς Συνεταιρισμούς, τ ις Ομάδες
Παραγωγών (Ο.Π.) και τις Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.).

Η οικονομική συμμετοχή του επενδυτή καλύπτεται είτε με ιδία κεφάλαια, είτε
με τραπεζικό δανεισμό.

ΕΝαρΞΗ ΥποΒολΗσ αιΤΗσΕΩΝ σΤο ΥποΕρΓο 2 «ΕΚσΥΓχροΝισμοσ ΤοΥ
πρΩΤοΓΕΝοΥσ ΤομΕα»

Η Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων ως Φορέας
Υλοποίησης δράσεων που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) Ελλάδα 2.0, ανακοινώνει ότι εκδόθηκε η Υπουργική
απόφαση α.π.: 163/07-04-2022 και ενημερώνει για την έναρξη υποβολής
αιτήσεων στο υποέργο 2 «Εκσυγχρονισμός του πρωτογενούς
Τομέα» (Κωδικός οπσ Τα 5164845), η απόφαση αναρτήθηκε στον ιστοχώρο
του ΥπΑΑΤ καθώς και στην κεντρική πύλη ενημέρωσης του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, προς ενημέρωση όλων των δυνητικών δικαιούχων.

Η Δημόσια ενίσχυση ανέρχεται σε 98.111.000,00 €, χρηματοδοτείται από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την περίοδο 2022-2025

προΘΕσμια ΚαΤαΘΕσΗσ

Η υποβολή των αιτήσεων ενίσχυσης και των φακέλων υποψηφιότητας ξεκινά
την 23/05/2022, ώρα 12:00 και ολοκληρώνεται στις 30/9/2022, ώρα 12:00

Τροποσ ΚαΤαΘΕσΗσ

Οι δυνητικοί δικαιούχοι υποβάλλουν

Την Αίτηση Ενίσχυσης (σύμφωνα με το Παράρτημα IV: Αίτηση ενίσχυσης) και

Τον Φάκελο Δικαιολογητικών για την έγκριση της πρότασης (σύμφωνα με το
Παράρτημα Ι: Λίστα δικαιολογητικών)

Η αίτηση μαζί με το σύνολο των δικαιολογητικών υποβάλλονται με ψηφιακή
υπογραφή (όπου απαιτείται) στην Ενιαία Ψηφιακή Πύλη του Δημοσίου
– www.gov.gr – στην ενότητα Γεωργία και κτηνοτροφία / Γεωργική Επιχειρη-
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ματικότητα, αφού πρώτα ο χρήστης κάνει εγγραφή.

Η απόφαση έχει δημοσιευθεί στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και αναρτηθεί στις
ιστοσελίδες:

του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας https://gree-
ce20.gov.grτου ΥΠΑΑΤ minagric.gr

Ο ΦΥ θα προχωρήσει σε αξιολόγηση των αιτήσεων ενίσχυσης
αμέσως μετά την οριστικοποίηση των πρώτων αιτήσεων ενίσχυ-
σης για την έγκριση της Αίτησης Χρηματοδότησης.

Για διευκόλυνση των τελικών αποδεκτών ενίσχυσης, ο ΦΥ  συνέ-
ταξε ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ που έχουν αναρτηθεί
στον δικτυακό τόπο της Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ minagric.gr

Σημειώνεται ότι τυχόν ερωτήματα αναφορικά με την απόφαση
μπορούν  να αποστέλλονται στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις  enta-
mposi@hq.minagric.gr
και akessisi@hq.minagric.gr με ΘΕΜΑ: “ΕΡΩΤΗΜΑ_ΤΑΑ_16626
_sub2- Εκσυγχρονισμός του πρωτογενούς τομέα. Κωδικός ΟΠΣ
ΤΑ 5164845”

προγράμματα κατάρτισης ανεργων - εργαζομένων σε διάφο-
ρους κλάδους της οικονομίας  απο Το Ταμείο ανάκαμψης 

• πρόγραμμα αναβάθμισης δεξιοτήτων 80.000 ανέργων σε
κλάδους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις ψηφιακές και
πράσινες γνώσεις 

Στόχος της δράσης, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκατ.
ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανα-
συγκρότησης, είναι η αποτελεσματική διασύνδεση της κατάρτι-
σης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και η ενίσχυση της απα-
σχολησιμότητας των ανέργων για την ταχύτερη εργασιακή επα-
νένταξή τους, στο πλαίσιο των προγραμμάτων αναβάθμισης
δεξιοτήτων «νέας γενιάς».

Η δράση αφορά στην παροχή θεωρητικής κατάρτισης διάρκειας
50-200 ωρών (120 ώρες μ.ο.) σε 80.000 ανέργους ηλικίας άνω
των 18 ετών, που θα οδηγεί σε απόκτηση ψηφιακών και «πράσι-
νων» γνώσεων και δεξιοτήτων και αντίστοιχη πιστοποίηση μέσω
ανεξάρτητων φορέων πιστοποίησης.

https://www.oaed.gr/storage/anergia/dt-ksekinisan-oi-
aitiseis-parokhon-katartisis-ghia.pdf

• πρόγραμμα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανακατάρ-
τισης 150.000 εργαζομένων σε όλους τους κλάδους της
οικονομίας με έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες
δεξιότητες

Στόχος της δράσης, συνολικού προϋπολογισμού 188 εκατ. ευρώ,
με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανασυγκρότη-
σης, είναι η αναβάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων(upskil-
ling) των εργαζομένων και η επανειδίκευσή τους (reskilling) σε
ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες για την ενίσχυση της παραγω-
γικότητάς και της απασχολησιμότητάς τους.

Η δράση αφορά στην παροχή θεωρητικής κατάρτισης διάρκειας

50-200 ωρών (120 ώρες μ.ο.) σε 150.000 εργαζόμενους που θα
οδηγεί σε απόκτηση ψηφιακών και «πράσινων» γνώσεων και
δεξιοτήτων και αντίστοιχη πιστοποίηση μέσω ανεξάρτητων
φορέων πιστοποίησης.

Το καλοκαίρι οι πρώτες προκηρύξεις για τα επιχειρησιακά
προγράμματα του ΝΕοΥ εσπα

Στο τέλος του καλοκαιριού θα ανακοινωθούν οι πρώτες προκη-
ρύξεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα,
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομίας», στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ
2021-2027, ενώ πρέπει οι περιφέρειες να επιταχύνουν στην ολο-
κλήρωση αξιολόγησης των προτάσεων που έχουν υποβληθεί
στον προηγούμενο Αναπτυξιακό νόμο, ώστε να έχουν το δικαίω-
μα να δεχτούν προτάσεις στον νέο νόμο.

Αυτά επισημάνθηκαν, μεταξύ άλλων, και στις συναντήσεις που
είχε στην Αθήνα ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Δράμας και
υπεύθυνος Εξωστρέφειας και Διεθνών Σχέσεων της Κεντρικής
Ένωσης Επιμελητηρίων, στέφανος Γεωργιάδης.

Σε ανακοίνωση του Επιμελητηρίου Δράμας γίνεται αναφορά στις
συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν την περασμένη εβδομάδα
στα υπουργεία Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
και όσα συζητήθηκαν σε αυτές.  Οι νέες προκηρύξεις των προ-
γραμμάτων θα ισχύουν με το καθεστώς του Γενικού Απαλλακτι-
κού κανονισμού, που σημαίνει ότι ο περιορισμός του καθεστώτος
De- minimis , (των 200.000 ευρώ μέγιστο ποσό επιδότησης για
την τριετία) δεν θα υφίσταται πλέον για τα περισσότερα προγράμ-
ματα. Αναμένεται επίσης απλούστευση των γραφειοκρατικών
διαδικασιών και τα οι πρώτες προκηρύξεις του ΕΠΑνΕΚ 2021-
2027 θα ανακοινωθούν στο τέλος του καλοκαιριού.

σχετικά με πληροφορίες 
για όλα τα παραπάνω 
προγράμματα στο 
Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο 
κ. Θεόδωρος Τσαούλης,
τηλέφωνο 28310-57330



� --GGBBEEGGKKBBCC88�!!HHGG==HH88    <<KK<<

� ((CC>>@@DDSSJJ??BBII

� 44??  BBEE88HHBB<<�

� ((CCAA99JJ??BBII�??JJOOKK??HHBBCCGGRR�CC<<BB�??FFOOKK??HHBBCCGGRR

� ))@@KK::JJ??BBII�((DDDD@@EEBBCCSSEE�!!HHGGPPQQEEKKOOEE

� //??BBGG>>GGKKBBCCGGRRII�>>BB<<==OOEEBBJJ  GGRRII�

� 0099??II�KK??NNEEGGDDGG==;;??II�CC<<BBEEGGKKGG  BBCC99II�!!HHGGKK88JJ??BBII�

� 11BBCCGGEEGG  BBCC88�>>??>>GG  99EE<<����JJLLEEAA::CC??II�--HH<<KKSSEE

� $$DDDD??II�??BB>>::JJ??BBII�??!!BBNN??BBHH@@  <<KKBBCCGGRR�??EE>>BB<<MM99HHGGEEKKGGII

51�(2,/(.*5*3,1�
3(+6/0*4�451�

-8EK?

JK@�J?D;><�KGL�(!B ?D@K@H;GL�3?AR E@I�JKG �����������������JK@�>B?RALEJ@�

������������������������������������������������

==BB<<�EE<<�??EE@@  ??HHSSEE??JJKK??�<<!!??LLAA??;;<<II�==BB<<��

��


